2023

MATHEMATISCH-NATURWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT

UNIVERSITÄT ZU KÖLN

DEKANAT



MODULHANDBUCH

WIRTSCHAFTSMATHEMATIK

1-FACH-MASTER OF SCIENCE

VERSION 2.0

NACH DER PRÜFUNGSORDNUNG FÜR DEN 1-FACH-MASTER-STUDIENGANG WIRTSCHAFTSMATHEMATIK

(FASSUNG 21.09.2021)



HERAUSGEBER:	Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät der Universität zu Köln
REDAKTION:	Dr. Roman Wienands
ADRESSE:	Department Mathematik/Informatik, Weyertal 86-90, 50931 Köln
E-MAIL	wienands@math.uni-koeln.de
STAND	20.09.2023

Kontaktpersonen

Studiendekan: Prof. Dr. Axel G. Griesbeck

Department Chemie, Greinstr. 4

(+49) 0221 470 3083

griesbeck@uni-koeln.de

Studiengangsverantwortlicher: Prof. Dr. Hanspeter Schmidli

Abteilung Mathematik, Department Mathematik/Informatik

(+49) 0221 / 470 - 4350

schmidli@math.uni-koeln.de

Prüfungsausschussvorsitzender: Prof. Dr. Hanspeter Schmidli

Abteilung Mathematik, Department Mathematik/Informatik

(+49) 0221 / 470 - 4350

schmidli@math.uni-koeln.de

Fachstudienberater: Dr. Roman Wienands

Abteilung Mathematik, Department Mathematik/Informatik

(+49) 0221 / 470 - 4344

wienands@math.uni-koeln.de

Legende

AM	Aufbaumodul	SM	Schwerpunktmodul
ВМ	Basismodul	SSt	Selbststudium
EM	Ergänzungsmodul		Semesterwochenstunde
K	Kontaktzeit (= Präsenzzeit in LV)		Universität zu Köln
LP	Leistungspunkt (engl.: CP)	VN	Vor- und Nachbereitungszeit
LV	Lehrveranstaltung	WL	Workload = Arbeitsaufwand
MM	Mastermodul	WP	Wahlpflichtveranstaltung
Р	Pflichtveranstaltung		

Inhaltsverzeichnis

KC	ONTAKTPERSONEN	III
LE	EGENDE	IV
1	DAS STUDIENFACH WIRTSCHAFTSMATHEMATIK	1
	1.1 Inhalte, Studienziele und Voraussetzungen	1
	1.2 Studienaufbau und -abfolge	1
	1.3 LP-Gesamtübersicht	2
	1.4 Semesterbezogene LP-Übersicht	2
	1.5 Berechnung der Gesamtnote	3
2	MODULBESCHREIBUNGEN UND MODULTABELLEN	4
	2.1 Basismodule	4
	2.2 Aufbaumodule	3
	2.3 Schwerpunktmodule	28
	2.4 Ergänzungsmodule	31
	2.5 Master-Arbeit	32
3	STUDIENHILFEN	34
	3.1 Musterstudienplan	34
	3.2 Fach- und Prüfungsberatung	34
	3.3 Weitere Informations- und Beratungsangebote	35
A١	NHANG A WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFTEN UND	
	VOLKSWIRTSCHAFTSLEHRE	
	A.1 Wirtschaftswissenschaften	37
	A 2 Volkswirtschaftslehre	90

1 Das Studienfach Wirtschaftsmathematik

1.1 Inhalte, Studienziele und Voraussetzungen

Der Masterstudiengang Wirtschaftsmathematik ist ein anwendungsorientierter, mathematischer Studiengang, der in besonderer Weise den gegenwärtigen und zukünftigen Problemen der Wirtschaft Rechnung trägt. Er umfasst neben dem Hauptfach Mathematik Studieninhalte im obligatorischen zweiten Fach Informatik und in einem der Fächer Wirtschaftswissenschaften oder Volkswirtschaftslehre. Im Masterstudiengang Wirtschaftsmathematik werden den Studierenden vertiefte Kenntnisse in Teilgebieten der Angewandten Mathematik und der Informatik vermittelt. Neben der Möglichkeit Studienschwerpunkte zu verfolgen, wird hierbei auf eine ausreichende fachliche Breite geachtet.

Das Studium im Rahmen des Masterstudiengangs Wirtschaftsmathematik soll den Studierenden die für grundlegende und anspruchsvolle Problemstellungen der Wirtschaft erforderlichen fachlichen Kenntnisse, Fähigkeiten und Methoden so vermitteln, dass sie zu wissenschaftlicher Arbeit, zur kritischen Einordnung der wissenschaftlichen Erkenntnisse und zu verantwortlichem, interdisziplinärem Handeln befähigt werden. Die Studierenden erwerben insbesondere eine ausgeprägte Fähigkeit zum analytischen, exakten und logischen Denken und zum Erkennen abstrakter Strukturen und ihrer Weiterentwicklung. Feste Bestandteile des Studiums sind die Auseinandersetzung mit aktuellen Forschungsergebnissen sowie die Heranführung an eigene Forschung. Der Masterabschluss erlaubt die Aufnahme eines Promotionsstudiums.

Der Masterstudiengang Master of Science (M. Sc.) in Wirtschaftsmathematik ist als konsekutiver Studiengang zum entsprechenden Bachelorstudiengang Bachelor of Science (B. Sc.) konzipiert. Der Abschluss des entsprechenden Bachelorstudiums ist sowohl eine formale als auch eine inhaltliche Voraussetzung. Am Studium kann nur teilnehmen, wer einen Bachelorabschluss in Wirtschaftsmathematik oder einen anderen Abschluss erworben hat, dessen Qualifikation dem Bachelorabschluss Wirtschaftsmathematik an der Universität zu Köln gemäß Bachelorprüfungsordnung in der jeweiligen Fassung entspricht und dabei die Gesamtnote "befriedigend" (3,0) oder besser erreicht hat. Insbesondere werden 90 Leistungspunkte in Mathematik, 18 Leistungspunkte in Informatik und Wirtschaftswissenschaften Leistungspunkte in oder Volkswirtschaftslehre vorausgesetzt. Gute englische Sprachkenntnisse sind im Verlauf des Studiums hilfreich.

1.2 Studienaufbau und -abfolge

Der Masterstudiengang Wirtschaftsmathematik umfasst (mindestens) 120 Leistungspunkte und ist auf eine Regelstudienzeit von vier Semestern angelegt. Das Studium kann sowohl im Winter- als auch im Sommersemester begonnen werden.

Das Studium der Wirtschaftsmathematik mit Studienziel Master ist modular aufgebaut. Module sind thematisch und zeitlich abgeschlossene Studieneinheiten, die sich über mehrere Semester erstrecken und aus verschiedenen Lehr- und Lernformen zusammensetzen können. In Übereinstimmung mit dem Modell "Studieren in Köln" werden die Module je nach Arbeitsaufwand mit 6, 9 oder 12 LP bewertet. Die erfolgreiche Teilnahme an Modulen wird durch die Vergabe von Leistungspunkten auf der Grundlage von Prüfungsleistungen nachgewiesen. Die zusätzlich vergebene Modulnote wird mit der in Abschnitt 1.5 spezifizierten Gewichtung zur Berechnung der Gesamtnote herangezogen.

Das Studium setzt sich aus vier Basis- (s. Abschnitt 2.1), zwei Aufbau- (s. Abschnitt 2.2) und zwei Schwerpunktmodulen (s. Abschnitt 2.3) in den Fächern Mathematik und Informatik, drei bzw. vier Modulen in einem der Fächer Wirtschaftswissenschaften oder Volkswirtschaftslehre (vgl. Anhang) und dem Schwerpunktmodul Masterarbeit (s. Abschnitt 2.5) zusammen.

1.3 LP-Gesamtübersicht

Das Studium der Wirtschaftsmathematik mit dem Studienziel Master umfasst 120 LP. Hiervon entfallen 96 LP auf die Mathematik und Informatik (inklusive Masterarbeit im Umfang von 30 LP) sowie 24 LP auf die Wirtschaftswissenschaften oder Volkswirtschaftslehre.

LP-Gesamtübersicht				
Mathematik und Informatik	66 LP			
Wirtschaftswissenschaften oder Volkswirtschaftslehre	24 LP			
Master-Arbeit	30 LP			
Gesamt	120 LP			

1.4 Semesterbezogene LP-Übersicht

LP-Üb	_P-Übersicht							
Sem.	Modul	K	VN	LP				
1, 2	Basismodul Angewandte Mathematik I MSc-WM-AM1	84 h	186 h	9				
1, 2	Basismodul Angewandte Mathematik II MSc-WM-AM2	84 h	186 h	9				
1, 2	Basismodul Informatik MSc-WM-Info	84 h	186 h	9				
1, 2	Basismodul Wirtschaftsmathematik MSc-WM-WM	84 h	186 h	9				
3	Aufbaumodul Mathematik I	84 h	186 h	9				

	MSc-WM-M1			
3	Aufbaumodul Mathematik II MSc-WM-M2	84 h	186 h	9
2, 3	Schwerpunktmodul Seminar I MSc-WM-S1	28 h	140 h	6
2, 3	Schwerpunktmodul Seminar II MSc-WM-S2	28 h	140 h	6
4	Abschlussmodul Masterarbeit MSc-WM-MA	*	*	30

^{*} abhängig von der Wahl

1.5 Berechnung der Gesamtnote

Die mathematischen und informatischen Module haben einen Anteil von 80% an der Gesamtnote. 20% entfallen auf das Fach Wirtschaftswissenschaften oder Volkswirtschaftslehre.

Gewicht der Modulnoten für die Gesamtnote						
Sem.	Modul	LP	Gewicht für die Gesamtnote			
1, 2	Basismodul Angewandte Mathematik I	9	7,5%			
1, 2	Basismodul Angewandte Mathematik II	9	7,5%			
1, 2	Basismodul Informatik	9	7,5%			
1, 2	Basismodul Wirtschaftsmathematik	9	7,5%			
3	Aufbaumodul Mathematik I	9	7,5%			
3	Aufbaumodul Mathematik II	9	7,5%			
2, 3	Schwerpunktmodul Seminar I	6	5%			
2, 3	Schwerpunktmodul Seminar II	6	5%			
4	Abschlussmodul Masterarbeit	30	25%			

Die Studien in den Fächern Wirtschaftswissenschaften und Volkswirtschaftslehre bestehen jeweils aus einem Wahlpflichtbereich im Umfang von 24 Leistungspunkten. Die zu wählenden Module haben einen Umfang von sechs LP und gehen mit einer Gewichtung von 5% in die Gesamtnote ein. Für die konkreten Wahlmöglichkeiten sei auf den Anhang verwiesen.

2 Modulbeschreibungen und Modultabellen

2.1 Basismodule

Im Masterstudium Wirtschaftsmathematik sind die vier Basismodule Angewandte Mathematik I und II, Informatik sowie Wirtschaftsmathematik zu absolvieren.

In den Modulen **Angewandte Mathematik I** und **II** (MSc-WM-AM1, MSc-WM-AM2) kann jeweils eine der Veranstaltungen aus dem Vorlesungskatalog Angewandte Mathematik gewählt werden. Mit den vier Basis- und den zwei Aufbaumodulen (s. Abschnitt 2.2) müssen mindestens zwei der vier Bereiche der Angewandten Mathematik abgedeckt werden. Mit einer Vorlesung kann nur ein Bereich abgedeckt werden, auch wenn diese Vorlesung in zwei Bereichen aufgeführt ist.

Vorlesungskatalog Angewandte Mathematik							
Bereich Vorlesungen							
Angewandte Analysis Funktionalanalysis, Variationsrechnung, Ausgewählte Kapitel der Angewan Analysis							
Numerische Mathematik und Wissenschaftliches Rechnen	Numerik partieller Differentialgleichungen, Ausgewählte Themen der Numerischen Mathematik und des Wissenschaftlichen Rechnens, Großer Lesekurs*						
Diskrete Mathematik und mathematische Optimierung	Konvexe Optimierung, Konvexe und diskrete Geometrie, Methoden und Probleme der diskreten Mathematik, Effiziente Algorithmen						
Stochastik und Versicherungsmathematik	Wahrscheinlichkeitstheorie II, Stochastische Finanzmathematik, Risikotheorie, Ausgewählte Kapitel der Stochastik, Ausgewählte Kapitel der Statistischen Mechanik						

^{*}Alternativ zu einer Vorlesung mit Übungen kann der Bereich Numerische Mathematik und Wissenschaftliches Rechnen durch die erfolgreiche Teilnahme an einem entsprechenden Lesekurs abgedeckt werden.

Es folgen die Modulbeschreibungen der einzelnen Vorlesungen der Angewandten Mathematik sortiert nach den Bereichen.

Bereich Angewandte Analysis:

Titel des Moduls									
Funktionalanalysis									
Art des Moduls Kurztitel									
Basismodul FA									
• Aufb	Aufbaumodul								
Kenn-	Workload	Leistungs	Stud	ien-	Häufigkeit des	Beginn des	Dauer		

nummer			-punkte	semester	Angebots	Angebots			
MSc-M-FA		270 Zeitstd.	9 LP	Ab erstem Semester	I Sommer-		1 Semester		
	Leh	rveranstaltu	ngen	Kontaktzeit		Selbststudi	um		
1	a) Vorlesung			56 h		112 h			
'	b) Ü	Übung		28 h		56 h			
	Prü	fungsvorberei	tung			18 h			
	Zie	le des Modul	s und zu erw	verbende Kom	petenzen	l			
2	Kenntnisse der grundlegenden Konzepte und Methoden in Funktionalanalysis und Fähigkeiten bei der Anwendung unterschiedlicher Lösungsmethoden. Grundlagen für weiterführende Vorlesungen in Analysis. In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Erweiten des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Erweiten dem Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Erweiten dem Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erweiten vermittelt und konzeptionelles und logisches dem Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Vertief						ndlagen für uch sen von ken wird		
		alte des Mod	_	m unu i raconi	ationskompeten.				
	Metrische Räume, Banach- und Hilberträume								
	Operatoren und Funktionale								
	Auswahlaxiom, Hahn-Banach Sätze								
	Schwache Topologien, Dualräume,								
3	Fredholmsche Alternative								
	• Sp	oektralsatz für	kompakte O	peratoren					
	Rieszscher Darstellungssatz, Satz von der offenen Abbildung								
	Literatur z.B. H.Heuser oder H.W.Alt, Funktionalanalysis								
	A. E	Bressan, Lectu	ıre notes on f	unctional anal	/sis.				
				ktuelle Komme	entierte Vorlesur	ngsverzeichnis	3.		
4	Lehr- und Lernformen Eine vierstündige Vorlesung wird ergänzt durch eine zweistündige Übung mit Hausaufgaben, dabei erfolgt Rückmeldung durch Korrekturen und Kommentar zum Tafelvortrag.								
	Мо	dulvorausset	zungen						
5	For	mal: Zulassun	g zu einem d	er unter 8 aufg	eführten Studier	ngänge			
	Inha	altlich: Stoff de	er Vorlesunge	en Analysis I, II	und III, Lineare	Algebra I, II			
6	For	m der Modul	prüfung/Mod	dulabschlussp	orüfung				
	Klaı	usur oder mür	ndliche Prüfur	ng					
7	Vor	aussetzunge	n für die Vei	gabe von Lei	stungspunkten				

	Bestehen der Modulabschlussprüfung.
	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik, Wirtschaftsmathematik und Computational Sciences.
9	Gesamtnote/Fachnote
3	7,5%
10	Modulbeauftragte*r
10	Prof. Dr. M. Kunze, Prof. Dr. G. Marinescu, Prof. Dr. G. Sweers, Prof. Dr. V. Vu
11	Sonstige Informationen
' '	

Titel des Moduls								
Variationsrechnung								
Art des Moduls Kurztitel								
•	Basi	smodul			VR			
Aufbaumodul								
Kenn- Workload Leistungs -punkte				Stud seme	-	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
MSc-M-VR 270 Zeitstd. 9 LP		9 LP	Ab dem ersten Semester		Unregel- mäßig	-	1 Semester	
	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit	tzeit Selbststudium		um
1	a) Vorlesung 56			56 h			112 h	
'	b) Übung 28 h			28 h	28 h		56 h	
	Prü	fungsvorberei	tung				18 h	
	Zie	e des Modul	s und zu erw	/erbend	de Kom	petenzen		
	Kenntnisse der grundlegenden Konzepte und Methoden der Variationsrechnung und Fähigkeiten bei der Anwendung unterschiedlicher Lösungsmethoden. Die Studierenden werden auf eine Masterarbeit in diesem Gebiet vorbereitet.							
2	In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.							

Titel des Moduls

Ausgewählte Kapitel der Angewandten Analysis

Art des	Art des Moduls					Kurztitel				
•	Basi	smodul			KAA					
•	Aufb	aumodul								
Kenn- numme	r	Workload	Leistungs -punkte	Stud	-	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M- KAA		270 Zeitstd	9 LP	Ab de zweit Seme	en	Unregel- mäßig	-	1 Semester		
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um		
1	a) \	orlesung/		56 h			112 h			
'	b) Ü	Jbung		28 h			56 h			
	Prü	fungsvorberei	tung				18 h			
3	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Die Studierenden haben ein vertieftes Methodenspektrum und Spezialkenntnisse erworben, die auf eine Masterarbeit und auch auf eine Promotion vorbereiten. In Vorlesungen und Übungen werden neben diesen vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen. Inhalte des Moduls Mögliche Themen z.B. aus den Bereichen: Variationsrechnung, Theorie kritischer Punkte, Variationsungleichungen, Viskositätslösungen von partiellen Differentialgleichungen, Hamiltonsche und integrable Systeme, Dynamik unendlich dimensionaler Systeme, Stabilitätstheorie, Harmonische Analysis, Wellengleichungen, geodätische Flüsse, elliptische und parabolische partielle Differentialgleicungen, partielle Differentialgleichungen der mathematischen Physik. Zu Themen und weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.									
4		r- und Lernfo								
	Мо	dulvorausset	zungen							
5	For	mal: Zulassun	g zu einem d	ler unte	r 8 aufg	geführten Studiei	ngänge			
				-		er Regel im Umf ı oder Dynamisc	-	estens einer der		
6	For	m der Modul	prüfung/Mod	dulabso	chlussp	orüfung				
•	Klausur oder mündliche Prüfung									

	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten				
	Bestehen der Modulabschlussprüfung.				
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.				
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)				
8	Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.				
	Gesamtnote/Fachnote				
9	7,5 %				
40	Modulbeauftragte*r				
10	Prof. Dr. M. Kunze				
44	Sonstige Informationen				
11					

Bereich Numerische Mathematik und Wissenschaftliches Rechnen:

Titel des Moduls									
Numerik partieller Differentialgleichungen									
Art des	t des Moduls Kurztitel								
•	Basi	smodul			NDg				
•	Aufb	aumodul							
				Stud					
MSc-M- NDg		270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem ersten Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester	
	Lehrveranstaltungen			Kontaktzeit			Selbststudium		
1	a) Vorlesung			56 h			112 h		
'	b) Ü	Übung		28 h			56 h		
	Prü	fungsvorberei	tung				18 h		
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen								
2	Diff der	erentialgleichu Angewandten	ıngen, die zu ı Mathematik	m Vers , der W	tändnis irtschaf	en der Numerik und zur Lösung tsmathematik ur f eine Masterarb	von Problem d des Wissen	schaftlichen	

ein vertieftes Verständnis für die grundlegenden Fragestellungen der Numerischen Mathematik und des Wissenschaftlichen Rechnens in den behandelten Bereichen erworben. In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Erkennen, Formulieren, Einordnen und Lösen von Problemen vermittelt. Konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen. Inhalte des Moduls Weiterführende, moderne Diskretisierungsansätze für partielle Differentialgleichungen verschiedener Art, wie gemischte und nichtkonforme Finite Elemente, Diskontinuierliche Galerkin-Verfahren, Summation-by-Parts-Operatoren, WENO-Finite Volumen-Verfahren, adaptive Ansätze. Moderne Techniken zur schnellen Lösung der entstehenden diskreten Probleme, wie Mehrgitter- und Multiskalenverfahren, Gebietszerlegungsmethoden. Literatur: D. Braess, Finite Elemente, 4. Auflage 2007, Springer, Berlin et al. S. Brenner, L. R. Scott, The Mathematical Theory of Finite Element Methods, 3. Auflage, 2008, Springer-Verlag. 3 J. S. Hesthaven, T. Warburton, Nodal Discontinuous Galerkin Methods, 2008, Springer-Verlag. A.Quarteroni, A. Valli, Numerical Approximation of Partial Differential Equations, 2. Auflage, 1997, Springer-Verlag. B.Rivière, Discontinuous Galerkin Methods for Solving Elliptic and Parabolic Equations, 2008. SIAM. A. Toselli, O. B. Widlund, Domain Decomposition Methods – Algorithms and Theory, 2005, Springer-Verlag. R. Leveque, Finite Volumes Methods for Hyperbolic Problems, Cambridge University Press, 2002. Originalarbeiten Weitere Literatur wird in der Vorlesung bekannt gegeben. Lehr- und Lernformen 4 Präsenzvorlesung mit Tafelarbeit oder Beamer-Präsentation, schriftliche und computerunterstützte Übungen Modulvoraussetzungen Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge 5 Inhaltlich: Inhalte der Module Algorithmische Mathematik, Numerische Mathematik und Einführung in die Numerik partieller Differentialgleichungen Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung 6 Klausur Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung. 7 Zulassungsvoraussetzung für die Klausur ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn

	der Veranstaltung bekannt.
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik, Wirtschaftsmathematik und Informatik.
9	Gesamtnote/Fachnote 7,5%
10	Modulbeauftragte*r Prof. Dr. G. Gassner, Prof. Dr. A. Klawonn, Prof. Dr. A. Kunoth
11	Sonstige Informationen

Titel de	s Mc	duls							
Ausgew	Ausgewählte Themen der Numerischen Mathematik und des Wissenschaftlichen Rechnens								
Art des	Art des Moduls Kurztitel								
•	Basi	smodul			KNum	l			
•	Aufb	aumodul							
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
MSc-M- KNum	I I I I I I I I I I I I I I I I I I I		Zwei ⁻ Sem	tes ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester		
	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um	
1	a) Vorlesung 56 h						112 h		
	b) Übung 28 h						56 h		
	Prüfungsvorbereitung						18 h		
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Kenntnisse moderner Konzepte und Methoden ausgewählter Bereiche der Numerischen Mathematik und des Wissenschaftlichen Rechnens, die zum Verständnis und zur Lösung von Problemen im Bereich der Angewandten Mathematik, der Wirtschaftsmathematik und des Wissenschaftlichen Rechnens benötigt werden. Vorbereitung auf eine Masterarbeit. Die Studierenden haben ein vertieftes Verständnis für die grundlegenden Fragestellungen								

	Inhalte des Moduls						
	Ausgewählte Themen der Numerischen Mathematik und des Wissenschaftlichen Rechnens ist jeweils eine Spezialvorlesung, deren Inhalt vor Beginn des Semesters im Internet und durch Aushang von den Lehrenden bekannt gegeben wird.						
	Mögliche Themen sind:						
3	 Modellierung und Numerik von Problemen der Fluiddynamik; Modellierung und numerische Lösung kontinuumsmechanischer Probleme; Modellierung und numerische Lösung medizinischer und bio-mechanischer Probleme; Numerische Finanzmathematik; Hyperbolische Erhaltungsgleichungen; Paralleles Wissenschaftliches Rechnen/Hochleistungsrechnen; Numerik stochastischer Differentialgleichungen; 						
	Literatur: Originalarbeiten						
	Lehr- und Lernformen						
4	Präsenzvorlesung mit Tafelarbeit oder Beamer-Präsentation, schriftliche und computerunterstützte Übungen						
	Modulvoraussetzungen						
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge						
3	Inhaltlich: Inhalte der Module Algorithmische Mathematik, Numerische Mathematik und Einführung in die Numerik partieller Differentialgleichungen; weitere Voraussetzungen werden in der jeweiligen Ankündigung angegeben.						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Klausur						
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
7	Bestehen der Modulabschlussprüfung.						
,	Zulassungsvoraussetzung für die Klausur ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik, Wirtschaftsmathematik und Informatik.						
9	Gesamtnote/Fachnote						
	7,5 %						
10	Modulbeauftragte*r						
	Prof. Dr. G. Gassner, Prof. Dr. A. Klawonn, Prof. Dr. A. Kunoth						
11	Sonstige Informationen						

Titel de	s Moduls								
Großer	Lesekurs								
Art des	Moduls			Kurzt	itel				
•	Basismodul			gLK					
•	Aufbaumodul								
Kenn- numme	Workload	Leistungs -punkte	Stud	lien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M- gLk	270 Zeitstd.	9 LP	Ab de erste		WiSe oder SoSe, je nach Bedarf	WiSe/ SoSe	1 Semester		
	Lehrveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um		
1	a) Lesekurs		42 h			210 h			
	Prüfungsvorberei	tung				18 h			
	Ziele des Modul	s und zu erw	erben	de Kom	petenzen				
2	Die Studierender Mathematik und derarbeiteten Inhadiskutieren.	des Wissenso	haftlich	nen Rec	chnens einarbeite	en. Sie könner	n die		
	Inhalte des Moduls								
3	Die Inhalte des M Studierenden ein entsprechende F	arbeiten solle	n. Grui	ndlage		-			
	Literatur: Original	larbeiten							
	Lehr- und Lernformen								
4	Diskussionen vor oder Beamer-Vor				_				
	Modulvorausset	zungen							
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge								
3	Inhaltlich: Inhalte Einführung in die nach Ankündigur	Numerik part							
6	Form der Modul Mündliche Prüfu		dulabso	chlussp	orüfung				
7	Voraussetzunge	n für die Vei	gabe v	on Lei	stungspunkten				
	Bestehen der Mo	dulabschluss	prüfunç	g.					
	Verwendung de	s Moduls (in	ander	en Stud	liengängen)				
Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik, Wirtschaftsmathematik und Informatik.									

9	Gesamtnote/Fachnote					
	7,5%					
10	Modulbeauftragte*r					
10	Prof. Dr. G. Gassner, Prof. Dr. A. Klawonn, Prof. Dr. A. Kunoth					
11	Sonstige Informationen					
11	Der Umfang entspricht einer Vorlesung mit 6 SWS.					

Bereich Diskrete Mathematik und mathematische Optimierung:

Titel des Moduls								
Konvexe Optimierung								
Art des Moduls Kurztitel								
•	Basi	smodul			ко			
Aufbaumodul								
Kenn- numme	r	Workload	Leistungs -punkte	Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
MSc-M-	KO	270 Zeitstd.	9 LP	Ab do erste Semo	n	Alle 2 Jahre	WiSe	1 Semester
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudium	
1	a) Vorlesung			56 h			112 h	
-	b) Übung			28 h			56 h	
	Prüfungsvorbereitung						18 h	
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen In der modernen konvexen Optimierung nimmt die semidefinite Optimierung eine zentrale Position ein. Semidefinite Optimierung ist eine Verallgemeinerung der linearen Optimierung, bei der man lineare Funktionen über positiv semidefinite Matrizen optimiert, die linearen Nebenbedingungen unterworfen sind. Eine große Klasse konvexer Optimierungsprobleme kann man mit Hilfe der semidefiniten Optimierung modellieren. Auf der einen Seite gibt es Lösungsalgorithmen für semidefinite Optimierung, die in der Theorie und in der Praxis effizient sind. Auf der anderen Seite ist semidefinite Optimierung ein viel benutztes Werkzeug von besonderer Eleganz. Ziel des Moduls ist die Vermittlung einer Einführung in die theoretischen Grundlagen, in algorithmische Techniken und in mathematische Anwendungen aus Kombinatorik, Geometrie und Algebra. Nach erfolgreicher Teilnahme werden Studierende in der Lage sein, - die grundlegenden Konzepte der semidefiniten Optimierung zu erklären - Beispiele aus Kombinatorik, Geometrie und Algebra, die man mit Hilfe von semidefiniter							

1	- Semidefinite Programme mit Hilfe von Computersoftware zu lösen						
	- Optimierungsprobleme als semidefinite Programme zu modellieren						
	Des Weiteren wird die Befähigung zu selbstständiger Arbeit mit Hilfe von einschlägiger Fachliteratur vermittelt. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeit und Päsentationskompetenz.						
	Inhalte des Moduls						
	 Konische Optimierung: Konvexe Kegel, Konische Programme, Dualitätstheorie Semidefinite Optimierung: Eigenwertoptimierung, Relaxierung quadratischer Programme Das MAXCUT-Problem: Goemans-Williamson Algorithmus, Grothendieck- 						
3	 Ungleichung Packungen und Färbungen in Graphen: Lovasz Theta Funktion, perfekte Graphen Determinantenmaximierung: Loewner-John Ellipsoid Das Kusszahlproblem: Die Schranke von Delsarte, Goethals und Seidel Polynomielle Optimierung: Quadratsummen, Positivstellensätze Algorithmen: Innere-Punkte-Methode, Ellipsoidmethode 						
	Literatur: z.B.						
	A. Ben-Tal, A. Nemirovski - Lectures on modern convex optimization S. Boyd, L. Vandenberghe - Convex Optimization M. Laurent, F. Vallentin - Semidefinite optimization: Theory and applications in combinatorics, geometry, and algebra						
	Weitere Literatur wird in der Vorlesung bekannt gegeben.						
_	Lehr- und Lernformen						
4	Vorlesung mit Übungen						
	Modulvoraussetzungen						
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge						
	Inhaltlich: Einführung in die Mathematik des Operations Research						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Klausur						
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
	Bestehen der Modulabschlussprüfung.						
7	Zulassungsvoraussetzung für die Klausur ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
8	Das Modul ist in den Masterstudiengängen Mathematik, Wirtschaftsmathematik und Computational Sciences verwendbar.						
	Gesamtnote/Fachnote						
9	7,5%						
1.5	Modulbeauftragte*r						
10	Prof. Dr. F. Vallentin						

Sonstige Informationen
11

Titel des Moduls								
Konvexe und diskrete Geometrie								
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel		
•	Basis	smodul			KDG			
•	Aufb	aumodul						
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
MSc-M- KDG		270 Zeitstd.	9 LP	Ab de erste Sem	n	Unregel- mäßig	-	1 Semester
	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um
1	a) V	orlesung		56 h			112 h	
-	b) Ü	Jbung		28 h			56 h	
	Prüfungsvorbereitung						18 h	
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen In der konvexen und diskreten Geometrie werden Eigenschaften, wie Inhalt, Oberfläche und Isoperimetrie, von n-dimensionalen konvexen Objekten studiert. Im drei-dimensionalen Anschauungsraum sind diese intuitiv recht einfach zu verstehen. Dagegen gibt es im n-dimensionalen Raum einige Überraschungen, die oft sehr positive bzw. sehr negative Konsequenzen für die Existenz von effizienten Algorithmen haben. Ziel des Moduls ist der Aufbau von n-dimensionaler Intuition und das Verstehen der algorithmischen Konsequenzen. Nach erfolgreicher Teilnahme werden Studierende in der Lage sein, - die grundlegenden Konzepte der konvexen und diskreten Geometrie zu erklären - Beispiele von algorithmischen Anwendungen der konvexen und diskreten Geometrie anzugeben - Probleme, die in den Bereich der konvexen und diskreten Geometrie fallen, zu erkennen - die erlernte n-dimensionale Intuition in neuen Kontexten anzuwenden, um Probleme zu lösen Des Weiteren wird die Befähigung zu selbstständiger Arbeit mit Hilfe von einschlägiger Fachliteratur vermittelt. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs							
3	Inha	Gleichun	orik von konv	rkeit, Z	yklische	en: Das abc von Polytope, Das ⁻	-	

	 Inhalt, Oberfläche und Isoperimetrie: Brunn-Minkowski Theorie, Isoperimetrie, Theorem von Dvoretzky, Phänomen der Volumenkonzentration, Volumenberechnung
	Geometrie der Zahlen: Gitter, Gitterbasisreduktion, Kugelpackungsproblem, Kugelüberdeckungsproblem, Algorithmus von Voronoi
	Literatur: z.B. G.M. Ziegler - Lectures on polytopes J. Matousek - Lectures on discrete geometry P.M. Gruber - Discrete and convex geometry Weitere Literatur wird in der Vorlesung bekannt gegeben.
	Lehr- und Lernformen
4	Vorlesung mit Übungen
	Modulvoraussetzungen
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge Inhaltlich: Einführung in die Mathematik des Operations Research
	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
6	Klausur
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der Modulabschlussprüfung.
7	Zulassungsvoraussetzung für die Klausur ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.
	Gesamtnote/Fachnote
9	7,5%
	Modulbeauftragte*r
10	Prof. Dr. F. Vallentin
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls							
Methoden und Probleme der diskreten Mathematik							
Art des Moduls	Kurztitel						
Basismodul	MPdM						
Aufbaumodul							

Kenn- numme	Work	kload	Leistungs -punkte	Studien- semester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M- MPdM	270 Zeitst	td.	9 LP	Ab dem ersten Semester	Unregel- mäßig	-	1 Semester		
	Lehrverar	nstaltu	ngen	Kontaktzeit	•	Selbststudi	um		
_	a) Vorlesung			56 h		112 h			
1	b) Übung			28 h		56 h			
	Prüfungsv	orberei	tung			18 h			
	Ziele des	Modul	s und zu erw	verbende Kom	petenzen				
				eht die Entwic nen im Vorder	klung und Verfei grund.	nerung von M	ethoden zur		
					d Ausprobieren unterschiedlich		-		
	Nach erfolgreicher Teilnahme werden Studierende in der Lage sein,								
2	- grundleg	jende M	lethoden der	diskreten Math	nematik aufzuzäl	nlen und anzu	wenden		
	- konkrete Probleme als Probleme der diskreten Mathematik zu identifizieren und nach Schwierigkeit zu klassifizieren								
	- Methoden der diskreten Mathematik an konkreten Problemen anzuwenden und falls nötig gewinnbringend abzuwandeln								
	Des Weiteren wird die Befähigung zu selbstständiger Arbeit mit Hilfe von einschlägiger Fachliteratur vermittelt. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeit und Präsentationskompetenz.								
	Inhalte de	es Mod	uls						
3	 Lineare Algebra: Zählen mit Determinante und Permanente Algebra: polynomielle Methode, kombinatorischer Nullstellensatz Analysis: Szemeredi Regularität und Anwendungen Topologie: Das Borsuk-Ulam Theorem und das Färben von Graphen Wahrscheinlichkeitsrechnung: Modelle für zufällige Graphen Geometrie: sphärische t-Designs 								
	Literatur: z.B. N. Alon, J. Spencer - The probablistic method J. Matousek - Using the Borsuk-Ulam theorem (Lectures on topological methods in combinatorics and geometry)								
4	Lehr- und	Lernfo	ormen						
4	Vorlesung	ı mit Üb	ungen						
	Modulvor	ausset	zungen						
5	Formal: Z	ulassun	g zu einem d	er unter 8 aufç	jeführten Studiei	ngänge			
	Inhaltlich:	Einführ	ung in die Ma	athematik des	Operations Rese	earch	_		
6	Form der	Modul	prüfung/Mod	dulabschluss	orüfung				

	Klausur
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
7	Bestehen der Modulabschlussprüfung.
	Zulassungsvoraussetzung für die Klausur ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik, Wirtschaftsmathematik und Computational Sciences.
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,5%
10	Modulbeauftragte*r
	Prof. Dr. F. Vallentin
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls									
Effizient	e Alg	gorithmen							
Art des	Art des Moduls Kurztitel								
•	Basi	smodul			ВМ-Е	Ą			
•	Aufb	aumodul							
Kenn- nummer Workload Leistungs -punkte			Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M-	MSc-M-EA 270 Zeitstd. 9 LP		9 LP	Ab erstem Semester		WiSe	Nur WiSe	1 Semester	
	Lehrveranstaltungen Kont			Konta	ktzeit Selbststudium			um	
1	a) Vorlesung			56 h		112 h			
	b) Übung			28 h			56 h		
	Prüfungsleistung						18 h		
	Ziel	e des Modul	s und zu erv	verbend	de Kom	petenzen			
2	Die Studierenden erweitern ihre Fähigkeiten, systematisch Algorithmen und Datenstrukturen anhand von Entwurfsparadigmen selbstständig zu entwickeln und diese im Hinblick auf ihre Laufzeit und Korrektheit zu beurteilen.								
2	Inh	alte des Mod	uls						
Im Rahmen dieser Vorlesung werden fortgeschrittene algorithmische Konzepte beispielsweise Approximation und Randomisierung eingeführt. Es werden weit								•	

	Algorithmenentwurfsparadigmen wie z.B. primal-duale Algorithmen, LP Relaxierung oder randomisiert inkrementelle Algorithmen eingeführt und bekannte Entwurfsprinzipien wie gierige Algorithmen vertieft. Es werden fortgeschrittene Datenstrukturen wie perfektes Hashing, randomisierte Suchbäume oder Splaybäume besprochen.					
	Lehr- und Lernformen					
4	Vorlesung					
	Übung					
5	Modulvoraussetzungen					
	keine					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung					
	Klausur					
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten					
'	Bestehen der schriftlichen Prüfung					
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)					
8	M.Sc. Mathematik, M.Sc. Wirtschaftsmathematik, M.Sc. Information Systems, M.Sc. Computational Sciences					
	Gesamtnote/Fachnote					
9	7,5%					
40	Modulbeauftragte*r					
10	Prof. Dr. C. Sohler					
44	Sonstige Informationen					
11	Deutsch oder Englisch					

Bereich Stochastik und Versicherungsmathematik:

Titel des Moduls								
Wahrscheinlichkeitstheorie II								
Art des	Mod	luls		itel				
•	Basi	smodul			WT2			
Aufbaumodul								
Kenn-		Workload	Leistungs	Studien-		Häufigkeit	Beginn	Dauer
numme	r		-punkte	semester		des Angebots	des Angebots	
MSc-M- WT2		270 Zeitstd.	9 LP	Ab erstem Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester
1	Lehrveranstaltungen a) Vorlesung		Kontaktzeit 56 h		Selbststudium 112 h			
•								

	b) Übung	28 h	56 h					
	Prüfungsvorbereitung		18 h					
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen							
		Vertiefte Kenntnisse der Konzepte und Methoden der Wahrscheinlichkeitstheorie und der Grundlagen stochastischer Prozesse, Vorbereitung auf weiterführende Stochastik-Module.						
2	_	ethodenkompetenz. Befähigung stochastischer Arbeitstechniken	-					
	weitergehende Fähigkeiten zu Problemen vermittelt und kon trainiert. Die Übungen dienen	In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.						
	Inhalte des Moduls							
	1. Martingaltheorie							
	 - Martingale, Submartingale, Supermartingale, Semimartingale - Stoppzeiten, Optional Stopping (Sampling) Theorem - Martingalkonvergenz und deren Anwendung - Gleichgradig integrierbare und quadratintegrierbare Martingale - Doob-Meyer-Zerlegung 							
	2. Markovketten und Verzweigungsprozesse							
	Typen von Zuständen, irreduzible Ketten, aperiodische KettenKriterien für Rekurrenz und TransienzMarkovketten in stetiger Zeit							
	3. Stationäre Folgen							
3	- Ergodensätze - Anwendungen							
	4. Spezielle Verteilungen							
	 - Unbegrenzt teilbare Verteilungen, kanonische Darstellung - Reguläre Variation, Karamata-Theorie - Stabile Verteilungen, subexponentielle Verteilungen 							
	5. Brown'sche Bewegung (Wi	ener-Prozess), Gauß'sche Proz	esse					
	 Stoppzeiten, starke Markov- Eigenschaft, Spiegelungsprinzip Invarianzprinzipien und deren Anwendungen Zentrale Grenzwertsätze für abhängige Zufallsvariablen Quadratische Variation und stochastische Integrale Extremwerttheorie 							
	Literatur z.B. Chow, Y.S., Teicher, H. (1997) Probability Theory. Springer, New York (3rd Edition)							
	Zu weiterer Literatur vgl. das	aktuelle Kommentierte Vorlesur	ngsverzeichnis					
4	Lehr- und Lernformen							
	Vorlesung mit Übungen							

	Modulvoraussetzungen
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge
	Inhaltlich: Stoff des Moduls Wahrscheinlichkeitstheorie I
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Klausur oder mündliche Prüfung
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik,
	Wirtschaftsmathematik und Computational Sciences.
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,5%
10	Modulbeauftragte*r
	Prof. Dr. A. Drewitz, Prof. Dr. P. Mörters, Prof. Dr. H. Schmidli
11	Sonstige Informationen

Titel de	s Mo	oduls							
Stochastische Finanzmathematik									
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel			
•	Basi	smodul			SF				
 Aufbaumodul 									
Kenn- nummer Workload Leistungs -punkte		Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M-	SF	270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem ersten Semester		Unregel- mäßig	WiSe/ SoSe	1 Semester	
	Leh	ırveranstaltuı	ngen	Konta	ktzeit	•	Selbststudium		
	a) \	orlesung/		56 h		112 h			
1	b) Ü	Jbung		28 h			56 h		
	Prüfungsvorbereitung			18 h					
2	Zie	le des Modul	s und zu erw	verbend	de Kom	petenzen			
	Ker	ntnisse der G	rundlagen ur	nd Meth	oden d	er Finanzmathe	matik und der		

	Zinsratenmodelle. Vorbereitung auf eine Masterarbeit. In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.						
	Inhalte des Moduls						
	State-Pricing (Arbitrage, risikoneutrale Wahrscheinlichkeiten, optimaler Nutzen, Äquilibrium, Pareto-Optimalität),						
	Modelle in Diskreter Zeit (Martingale und Arbitrage, vollständige Märkte, amerikanische Optionen),						
3	Stochastischer Kalkül (Stochastisches Integral, Itô-Formel, SDE's),						
	Black-Scholes-Modell,						
	Zinsratenmodelle (Obligationen, klassische Modelle, Kreditrisiko)						
	Portfolio-Theorie Forwards und Futures.						
	Literatur z.B. D. Lamberton und B. Lapeyre. Stochastic Calculus Cpplied to Finance.						
	Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.						
_	Lehr- und Lernformen						
4	Vorlesung mit Übungen						
	Modulvoraussetzungen						
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge						
	Inhaltlich: Stoff der Vorlesung Wahrscheinlichkeitstheorie II						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
6	Klausur oder mündliche Prüfung						
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.						
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
8	Das Modul ist verwendbar in den Maststudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.						
9	Gesamtnote/Fachnote						
	7,5%						
10	Modulbeauftragte*r						
.5	Prof. Dr. H. Schmidli						
11	Sonstige Informationen						

Titel de	s Mo	oduls							
Risikoth	eorie)							
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel			
•	Basi	smodul			RT				
•	Aufb	aumodul							
Kenn- numme	r	Workload	Leistungs -punkte	Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
MSc-M-	RT	270 Zeitstd.	9 LP	Ab de erste		Unregel- mäßig	WiSe/ SoSe	1 Semester	
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um	
1	a) \	orlesung/		56 h			112 h		
•	b) Ü	Jbung		28 h			56 h		
	c) F	rüfungsvorbe	reitung				18 h		
2	Kenntnisse der Grundlagen und Methoden der Risikotheorie, Anwendung von Methoden der Wahrscheinlichkeitstheorie. Vorbereitung auf Masterarbeiten und weiterführende Module im Bereich Stochastik. In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.								
	Inhalte des Moduls								
3	Risikomodelle (Modelle, Rückversicherung, Panjer-Algorithmus, Approximationen, Prämienkalkulationsprinzipien), Kredibilität (amerikanische Kredibilität, Bayes-Methoden, Empirische Bayes-Methoden), Cramér-Lundberg-Modell (Ruinwahrscheinlichkeiten, Differential- und Integralgleichung, Lundberg Ungleichung und Cramér-Lundberg Approximation, Pollaczek-Khintchine-Formel, subexponentielle Schäden, Seals Formeln), Sparre-Andersen-Modell (Lundberg Ungleichung und Cramér-Lundberg Approximation, subexponentielle Schäden, Approximationen).								
	Lite	ratur z.B. J.Gı	randell, Aspe	cts of ri	isk theo	ry			
				ktuelle	Komm	entierte Vorlesur	ngsverzeichnis	S	
4		r- und Lernfo lesung mit Üb							
	Мо	dulvorausset	zungen						
5	For	mal: Zulassun	g zu einem d	er unte	r 8 aufg	geführten Studie	ngänge		
	Inha	altlich: Stoff de	er Vorlesung	Wahrso	cheinlic	nkeitstheorie I			

6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
6	Klausur oder mündliche Prüfung
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
8	Das Modul ist verwendbar in den Maststudiengängen Mathematik und
	Wirtschaftsmathematik.
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,5%
10	Modulbeauftragte*r
10	Prof. Dr. H. Schmidli
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls										
Ausgewählte Kapitel der Stochastik										
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel				
•	Basi	smodul			AM-A	K-Stochastik				
•	Aufb	aumodul								
Kenn- Workload Leistungs -punkte			Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer			
MSc-M- AKStoc		270 Zeitstd.	9 LP	Ab ei	rstem ester	Unregel- mäßig	SoSe /WiSe	1 Semester		
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	ktzeit Selbststudium				
1	a) \	orlesung/		60 h			120 h			
	b) Ü	Übung		30 h			60 h			
	Zie	e des Modul	s und zu erv	verbend	de Kom	petenzen				
2	In diesem Modul erwerben Studierende probabilistisches Verständnis für ausgew Modelle der Stochastik und die Fähigkeit, diese mit probabilistischen Methodel untersuchen.									
-	Spe Vor Fäh	Die Studierenden erwerben darüber hinaus ein vertieftes Methodenspektrum und Spezialkenntnisse, die auf eine Masterarbeit und auch auf eine Promotion vorbereiten. In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen								

	dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.									
	Inhalte des Moduls									
3	Weitere Themen z.B. aus: Branching Brownian motion, Prinzipien grosser Abweichungen, zufällige Graphen, zufällige Felder, Perkolation.									
	Zu Themen und weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis									
	Lehr- und Lernformen									
4	Vorlesung mit Übungen									
	Modulvoraussetzungen									
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge									
	Inhaltlich: Kenntnisse in Niveau und Umfang der Vorlesung Wahrscheinlichkeitstheorie I und II.									
_	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung									
6	Klausur oder mündliche Prüfung									
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten									
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.									
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.									
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)									
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik, Wirtschaftsmathematik und Computational Sciences.									
	Gesamtnote/Fachnote									
9	7,5%									
10	Modulbeauftragte*r									
10	Prof. Dr. A. Drewitz, Prof. Dr. P. Mörters, Prof. Dr. H. Schmidli									
	Sonstige Informationen									
11	Je nach Bedarf kann die Vorlesung in Englischer oder Deutscher Sprache angeboten werden.									

Titel des Moduls Ausgewählte Kapitel der Statistischen Mechanik								
Art des Moduls Basismodul Aufbaumodul				Kurztitel AM-AK-StMech				
Kenn- nummer	Workload	Leistungs -punkte	Stud seme		Häufigkeit des	Beginn des	Dauer	

					Angebots	Angebots						
MSc-M- AKStM	•	270 Zeitstd.	9 LP	Ab erstem Semester	Unregel- mäßig	SoSe /WiSe	1 Semester					
	Ler	ı ırveranstaltuı	ngen	Kontaktzeit		Selbststudi	Selbststudium					
1	a) Vorlesung			60 h		120 h						
	b) Ü	Jbung		30 h		60 h						
	Zie	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen										
2	In diesem Modul erwerben Studierende probabilistisches Verständnis für ausgewählte Modelle der statistischen Mechanik und die Fähigkeit, Modelle der statistischen Mechanik mit probabilistischen Methoden zu untersuchen.											
	Inh	alte des Mod	uls									
3	Мо	dell, freies Ga	ußsches Feld		anik, zum Beisp chkeitstheoretisc weichungen.		-					
4	Ler	nr- und Lernfo	ormen									
7	Vor	lesung mit Üb	ungen									
	Мо	dulvorausset	zungen									
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge											
	Inhaltlich: Kenntnisse in Niveau und Umfang der Vorlesung Wahrscheinlichkeitstheorie I.											
6	For	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung										
	Kla	usur oder mür	dliche Prüfur	ng								
	Vor	aussetzunge	n für die Ver	gabe von Lei	stungspunkten							
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.											
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.											
	Ver	wendung des	Moduls (in	anderen Stud	liengängen)							
8				en Masterstud Imputational S	iengängen Math ciences.	ematik,						
9	Ges	samtnote/Fac	hnote									
	7,5%											
10	Мо	dulbeauftragt	e*r									
10	Pro	f. Dr. A. Drewi	tz, Prof. Dr. F	P. Mörters, Pro	f. Dr. H. Schmid	li						
	Sor	nstige Informa	ationen									
11		nach Bedarf ka den.	ann die Vorle	sung in Englis	cher oder Deuts	cher Sprache	angeboten					

Im Basismodul **Informatik** (MSc-WM-Info) kann eine der Veranstaltungen aus dem Vorlesungskatalog Informatik gewählt werden.

Vorlesungskatalog Informatik

Effiziente Algorithmen, Maschinelles Lernen und Datenanalyse, Ausgewählte Themen im Bereich Maschinelles Lernen und Datenanalyse, Visualisierung, Visual Analytics, Ausgewählte Themen im Bereich Visualisierung und Visual Analytics, Softwaretechnik, Requirements Engineering, Ausgewählte Themen im Bereich Software and Systems Engineering

Es folgen die Modulbeschreibungen und Modultabellen im Fach Informatik.

Die Modulbeschreibungen zu der Veranstaltung **Effiziente Algorithmen** (MSc-WM-EA) ist dem Bereich *Diskrete Mathematik und mathematische Optimierung* zu entnehmen (s.o.).

Art des	Modu	ls			Kurztitel				
Basism	odul				BM-ML				
Kennnumm er		Workload	Leistungs- punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
MSc-I-ML		270 h	9 LP	13. Semester		SoSe	nur SoSe	1 Semester	
1	Lehr	veranstaltun	igen	Kont	taktzeit		Selbststudium		
	a) Vo	a) Vorlesung		60 h	60 h		120 h		
	b) Ül	oung		30 h	h 60 h				
2	Ziele	des Moduls	und zu erwei	rbende	Kompete	nzen			
	Die S	Studierenden.							
	ha Lern		es theoretische	es Vers	ständnis de	r fundamentale	n Konzepte des l	Maschinellen	
		nd in der Lage uieren.	e, eigenständio	g Mode	elle des Ma	schinellen Lern	ens aufzustellen	und zu	
	kċ	innen Modelle	e des Maschin	elles L	ernens anw	venden, um pra	ktische Probleme	e zu lösen.	
3	Inha	lte des Modu	ıls						
	Algor Grun fortge Imple	Dieser Kurs führt die Studierenden in die grundlegenden Konzepte, Techniken und Algorithmen des maschinellen Lernens ein. Er umfasst die mathematischen und theoretischen Grundlagen, überwachte und unüberwachte Lerntechniken, Bewertungsmethoden und fortgeschrittene Aspekte. Die Studierenden werden praktische Erfahrungen mit der Implementierung, dem Training und der Optimierung von Machine-Learning-Modellen anhand realer Datensätze sammeln.							
	Lala	ende Themen		14.					

	- Einführung- Probabilistische Inferenz- Bäume und Wälder
	- Neighbor-basierte Methoden
	- Lineare Modelle
	- (Konvexe) Optimierung
	- Gradienten-basierte Optimierung
	- SVMs
	- Kerne
	- Grundlagen des Deep Learning: MLPs, CNNs, GNNs
	- Dimensionalitätsreduktion: PCA und tSNE
	- SVD und Matrixfaktorisierung
	- k-Means und GMMs
	- Hierarchisches Clustering
	- Robustheit
	- Ungewissheit
	- Privatsphäre
	- Fairness
	Lehr- und Lernformen
	Vorlesung
	Übung
5	Modulvoraussetzungen
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Klausur (120-180 Min)
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der Modulabschlussprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	M.Sc. Mathematik, M.Sc. Wirtschaftsmathematik, M.Sc. Information Systems
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,6%
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Aleksandar Bojchevski
11	Sonstige Informationen
	Englisch

Titel des Moduls

Weiterführendes Maschinelles Lernen / Ausgewählte Themen im Bereich Maschinelles Lernen und

Datenar	alyse							
Art des	Modu	ls			Kurztitel			
0	Basisn	nodul			WML			
Kennnu er	Kennnumm er Workload Leistungs-punkte		Studiensemester		Häufigkeit des Angebots	Dauer		
BSc-I-W	BSc-I-WML 270		9 LP	al	o 2. Semester	Jedes SoSe	1 Semester	
1	Lehr	veranstaltur	igen	K	ontaktzeit	Selbststudium		
	a) Vo	rlesung		56	6 h	112 h		
	b) Üb	oung		28	3 h	56 h		
	Prüfu	ıngsvorbereit	ung			18 h		
2	Ziele	des Moduls	und zu erwerbe	nde	e Kompetenzen	I		
	Die S	Studierenden.						
	ha	-	eschrittenes Vers	tän	dnis von spezialis	ierten Maschinenlerr	nmethoden und -	
	kö	nnen komple	exe ML-Modelle e	ntw	erfen, implementie	eren und evaluieren.		
	wi	ssen, wie sie	aktuelle Forschu	ngs	ergebnisse in die	Praxis umsetzen kör	nnen.	
3	Inhal	te des Modu	ıls					
	Die T	hemen umfa	ssen:					
		Spezialisi Maschine		nen	: Exploration von t	fortgeschrittenen Alg	orithmen in	
	-	Optimieru	ngsmethoden: Ar	ısät	ze zur Verbesseru	ung der Modellleistur	ıg.	
		Adaptive I	Lernsysteme: Ted	hni	ken für das Lerne	n in dynamischen Ur	ngebungen.	
			swürdiges Masch erpretierbarkeit.	ine	nlernen: Robusthe	eit, Robustheit,		
			· dte Forschungsth nlernforschung.	eme	en: Überblick über	aktuelle Themen un	d Trends in der	
			Fairness: Umgan ng von ML.	g m	nit ethischen und s	sozialen Herausforde	rungen in der	
	Durch die Teilnahme an diesem Modul erhalten die Studierenden ein tiefgehendes Verständnis fortgeschrittener Techniken in der Maschinenlernforschung und -praxis. Sie werden in der Lage sein, diese Kenntnisse in komplexen Projekten anzuwenden.							
4	Lehr	- und Lernfo	rmen					
	Vorle Übun	•						
5	Modulvoraussetzungen							
	Empf	ohlen: Einfüh	nrung in Data Scie	ence	e, Einführung in M	laschinelles Lernen		
6	Form	der Modulp	orüfung/Modulab	sch	nlussprüfung			

	Klausur (120 Minuten)
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der schriftlichen Prüfung. Bei entsprechender vorheriger Ankündigung kann die erfolgreiche Bearbeitung von Übungsaufgaben als Zulassungsvoraussetzungen für die Prüfung herangezogen werden sowie anteilig in die Prüfungsleistung eingehen.
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,5%
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Aleksandar Bojchevski
11	Sonstige Informationen
	Unterrichtssprache: English

Titel des Moduls Visualisierung								
Art des	Modu Basisr				Kurztitel Vis			
Kennnumm Workload Leistungs- er punkte		_	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
BSc-I-Vi	s	270	9 LP	13.	Semester	Jedes WiSe	Jedes WiSe	1 Semester
1	Lehr	veranstaltur	ngen	Kont	aktzeit		Selbststudium	
	a) Vo	orlesung		56 h			112 h	
	b) Üb	oung		28 h	h 56 h			
	Prüfu	ıngsvorbereit	ung		18 h			
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Die Studierenden verstehen grundlegende Theorien / Methoden im Bereich Visualisierung können Lösungen für Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Visualisierung praktisch realisieren begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.							
3	Inha	lte des Modu	ıls					
	Die Vorlesung befasst sich mit visueller Repräsentation von Daten. Interaktive Visualisierung ist die Kommunikation von Daten in visueller Form. In der Vorlesung werden Grundlagen der Visualisierung erläutert. Dies beinhaltet ausgewählte Themen aus den Bereichen Visualisierungsprozess, Interaktion, menschliche Wahrnehmung, Farbräume, Datentypen,							

	Datenstruktur, Transformation und Verarbeitung, Visuelle Darstellung von Daten wie z.B. 2D, 3D, multivariate Daten, zeitbezogene Daten, Raum-bezogene Daten, Graphen. Es werden grundlegende Methoden und deren praktische Beispiele sowie Anwendungen und aktuelle Forschungsansätze vorgestellt.
	Visualisierung kann genutzt werden für Exploration, Analyse und Kommunikation von Daten in Berichten, Präsentationen, oder online in Webanwendungen. Anwendungsbereiche sind zum Beispiel Finanzen, Wirtschaft, Geowissenschaften, Meteorologie, Medizin, Biologie, Transport, oder Sport.
	In den Übungen zur Vorlesung wird der Vorlesungsstoff praktisch vertieft. Die Übungen können neben der Vertiefung der Fachkenntnisse auch zum Erwerb von Kommunikations- und Präsentationsfähigkeiten dienen.
4	Lehr- und Lernformen
	Vorlesung Übung
5	Modulvoraussetzungen
	Empfohlen: Einführung in die Programmierung, Weiterführende Konzepte der Programmierung, Algorithmen und Datenstrukturen, Mathematik für Studierende der Informatiker I und II oder Lineare Algebra, Analysis im Falle von Nebenfach Mathematik
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Klausur oder eKlausur (120 Minuten).
	In Ausnahmefällen oder bei geringer Teilnehmendenzahl kann die Prüfung bei frühzeitiger Ankündigung durch den/die Dozierende/n in Form einer mündlichen Prüfung durchgeführt werden.
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der Modulabschlussprüfung. Bei entsprechender vorheriger Ankündigung kann die erfolgreiche Bearbeitung von Übungsaufgaben sowie die Teilnahme an den Übungen als Zulassungsvoraussetzungen für die Prüfung herangezogen werden sowie anteilig in die Prüfungsleistung eingehen. Zur Teilnahme an der Abschlussprüfung ist eine Anmeldung erforderlich; Pro Turnus wird eine Wiederholungsklausur angeboten. Eine wiederholte Teilnahme an der Vorlesung und den Übungen zur Vorbereitung auf eine Wiederholung der Abschlussklausur ist möglich.
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	B.Sc. Wirtschaftsinformatik, M.Sc. Wirtschaftsmathematik, M.Sc. Mathematik
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,5%
10	Modulbeauftragte/r
	Prof.'in Dr. Tatiana Landesberger von Antburg
11	Sonstige Informationen
	Deutsch/Englisch

Titel des Moduls Visual Analytics	
Art des Moduls	Kurztitel
Basismodul	BM-VA

Kennnu er	mm	Workload	Leistungs- punkte	Studien- semester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
MSc-I-V	VA 270 h 9 LP 13. Semester SoSe		SoSe	nur SoSe	1 Semester			
1	Lehr	veranstaltun	gen	Kontaktzeit		Selbststudiun	n	
	a) Vo	orlesung		60		120		
	b) Üb	oung		30		60		
2	Ziele	des Moduls	und zu erwei	rbende Kompete	nzen			
	verst	ehen weiterfü	ihrende, spezi	alisierte Theorien	/ Methoden im E	Bereich Visual A	nalytics	
	analy	/sieren reale	Fragestellunge	en und Herausford	derungen im Ber	eich Visual Anal	ytics	
			/sieren Daten า Fragestellunตุ	mit Hilfe quantitati gen.	iver / qualitativer	Methoden zu a	usgewählten	
	begri	ünden und ve	rteidigen (eige	enständig erarbeite	ete) Positionen d	der Problemlös	ungen.	
3	Inhal	lte des Modu	ıls					
	Die Vorlesung befasst sich mit der visuellen Analyse von großen und komplexen Datensätzen. In der Vorlesung werden ausgewählte Themen aus den Bereichen Visualisierung, Interaktion, menschliche Wahrnehmung, Datenanalyse und deren Kombination zur Lösung anwendungsorientierter Fragestellungen bearbeitet. Es werden grundlegende Methoden und deren praktische Beispiele sowie Anwendungen und aktuelle Forschungsansätze vorgestellt.							
	Visuelle Analyse kann man nutzen für Exploration, Analyse und Kommunikation von in Berichten, Präsentationen, oder online nutzen. Anwendungsbereiche sind zum Beispiel Finanzen, Wirtschaft, Geowissenschaften, Meteorologie, Medizin, Biologie, Transport, oder Sport.							
	Anlei	tung einer Üb	oungsleitung b	vird der Vorlesung esprochen. Die Ül rb von Kommunik	bungen können	neben der Vertie	efung der	
4	Lehr- und Lernformen							
	Vorle	sung						
	Übur	ng						
5	Mod	ulvoraussetz	ungen					
	Programmieren, Algorithmen und Datenstrukturen							
	Empfohlen: Visualisierung, Software Engineering, Statistik							
6	Form	n der Modulp	rüfung/Modu	labschlussprüfu	ng			
	Schri	ftliche Prüfun	g					
7	Vora	ussetzunger	n für die Verg	abe von Leistunເ	gspunkten			
	Beste	ehen der Mod	lulabschlusspr	üfung				
8	Verw	endung des	Moduls (in a	nderen Studieng	ängen)			
	M.Sc	. Mathematik	, M.Sc. Wirtscl	haftsmathematik,	M.Sc. Informatio	on Systems		
9	Gesa	amtnote/Facl	note					
	7,5%							

10	Modulbeauftragte/r
	Prof. DrIng. Tatiana Landesberger von Antburg
11	Sonstige Informationen
	Englisch

Titel des Moduls Ausgewählte Themen im Bereich Visualisierung und Visual Analytics / Artificial Intelligence and Visual Analytics I Art des Moduls Kurztitel Basismodul EM-AII Kennnumm Workload Leistungs-Studien-Häufigkeit Beginn **Dauer** er punkte semester des Angebots des **Angebots** 9 LP unregelmäßig 270 h SoSe/WiSe MSc-I-EMAII 1.-3. Semester 1 Semester 1 Lehrveranstaltungen Kontaktzeit Selbststudium 60 h a) Vorlesung 120 h b) Übung 30 h 60 h 2 Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Artificial Intelligence and Visual Analytics analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Artificial Intelligence and Visual Analytics erheben und analysieren Daten mit Hilfe quantitativer / qualitativer Methoden zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen. begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen. 3 Inhalte des Moduls Die Vorlesung befasst sich mit aktuellen Fragestellungen aus dem Bereich Artificial Intelligence and Visual Analytics. Es beinhaltet wechselnde Themenstellungen, Forschungsergebnisse und Anwendungen neuer Erkenntnisse in verschiedenen Bereichen, inkl. Artificial Intelligence, Machine Learning, Visualisierung, Visual Analytics, Computergraphik und Bildverstehen.

Präsentationsfähigkeiten dienen.

Lehr- und Lernformen

Modulvoraussetzungen

Nach Ankündigung

Vorlesung Übung

4

5

Anwendungsbereiche sind zum Beispiel Finanzen, Wirtschaft, Geowissenschaften,

der Vertiefung der Fachkenntnisse auch zum Erwerb von Kommunikations- und

In den Übungen zur Vorlesung wird der Vorlesungsstoff vertieft. Die Übungen können neben

Meteorologie, Medizin, Biologie, Transport, oder Sport.

6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Schriftliche Prüfung
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Prüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) M.Sc. Mathematik, M.Sc. Wirtschaftsmathematik, M.Sc. Information Systems
9	Gesamtnote/Fachnote 7,5%
10	Modulbeauftragte/r Prof. Dr. Andreas Vogelsang (Prüfungsausschussvorsitzender)
11	Sonstige Informationen

Art des	Art des Moduls Kurztitel								
0	Basisr	nodul			Swt				
			Studien- semester Häufigke des Angebot		Beginn des Angebots	Dauer			
BSc-I-S	Swt	270	9 LP	ab 3. Seme		Jedes WiSe	Jedes WiSe	1 Semester	
1	Lehr	veranstaltur	ngen	Kont	aktzeit		Selbststudiun	n	
	a) Vo	orlesung		56 h	6 h		112 h		
	b) Ük	oung		28 h			56 h		
	Prüfu	ıngsvorbereit	ung				18 h		
2	Ziele	des Moduls	und zu erwe	rbende	e Kompete	nzen	•		
	Die S	Die Studierenden							
		haben ein Bewusstsein für die Bedeutung, Schwierigkeiten und Möglichkeiten des Software Engineering.							
	haben einschlägige Kenntnisse über Software, Softwareentwicklung, Softwarequalität und Projektmanagement.								
	wissen, dass erfolgreiches Software Engineering sorgfältige Planung, systematische Vorgehensweise und Disziplin erfordert.								
	Grob	wissen, dass gründliches und systematisches Requirements Engineering sowie sorgfältiger Grob- und Feinentwurf unabdingbar für den Erfolg eines Softwareprojekts sind und kennen entsprechende Techniken.							
		kennen die wichtigsten Qualitätssicherungsmaßnahmen und sind in der Lage, gängige Qualitätssicherungsmaßnahmen sinnvoll einzuplanen und können diese umsetzen.							

	kennen außerdem die wesentlichen Aspekte des Projektmanagements und Techniken zur Lösung der dabei anfallenden Aufgaben.
	wissen, welche nicht-fachlichen Schwierigkeiten (z.B. Zeitökonomie, Kommunikations- und Abstimmungsprobleme, Schwierigkeiten in der Zusammenarbeit mit anderen) im Rahmen der Software-Erstellung auftreten können und wie man erfolgreich damit umgeht.
3	Inhalte des Moduls
	Für die Entwicklung von guter und erfolgreicher Software braucht es mehr als nur Programmierkenntnisse. Softwaretechnik (engl. Software Engineering) beschäftigt sich mit der systematischen Verwendung von Prinzipien, Methoden und Werkzeugen für die arbeitsteilige und strukturierte Entwicklung und Anwendung von umfangreichen Softwaresystemen.
	Die Themen umfassen:
	 Anforderungen Software-Architektur und Software-Design Programmiertechniken und Richtlinien Wartung und Evolution Qualitätssicherung Testen Entwicklungsprozesse
4	Lehr- und Lernformen
	Vorlesung Übung
5	Modulvoraussetzungen
	Empfohlen: Einführung in die Programmierung, Weiterführende Konzepte der Programmierung
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Klausur (120 Minuten)
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der Modulabschlussprüfung. Die regelmäßige Teilnahme an den Übungen sowie die erfolgreiche Bearbeitung von Übungsaufgaben kann als Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung herangezogen werden.
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	B.Sc. Wirtschaftsinformatik, M.Sc. Mathematik, M.Sc. Wirtschaftsmathematik
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,5%
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Andreas Vogelsang
11	Sonstige Informationen
	Unterrichtssprache: deutsch

Titel des Moduls Anforderungsmanagement / Requirements Engineering									
	Art des Moduls Basismodul					Kurztitel BM-RE			
Kennnu er			Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-I-R	E	270 h	9 LP	13.	Semester	SoSe	nur SoSe	1 Semester	
1	Lehr	veranstaltun	ıgen	Kont	aktzeit		Selbststudiun	n	
		rlesung	· ·	60 h			120 h		
	b) Üb	-		30 h			60 h		
2	Ziele	des Moduls	und zu erwe	∟ rbende	e Kompete	nzen			
		tudierenden.			·				
		ben ein Bew irements Enç		e Bede	eutung, Sch	wierigkeiten und	Möglichkeiten o	des	
	haben einschlägige Kenntnisse über Erhebung, Dokumentation, Analyse und Verwaltung von Anforderungen und sind in der Lage entsprechende Techniken anzuwenden							erwaltung/	
	wissen, dass erfolgreiches Requirements Engineering sorgfältige Planung, systematische Vorgehensweise und Disziplin erfordert.								
	Abstii	mmungsprob	leme, Schwier	igkeite	n in der Zu		omie, Kommunik nit anderen) im F nit umgeht.		
3	Inhalte des Moduls								
	Eine gute Anforderungsspezifikation ist eine entscheidende Voraussetzung für jedes erfolgreiche Softwareprojekt. Diese Vorlesung gibt eine Einführung in Prozesse, Methoden und Darstellungsformen zur Spezifikation und Verwaltung von Anforderungen.								
	Die T	hemen umfa	ssen:						
	•		nd und allgeme			oto Engineering			
	-	Arbeitspro	odukte und Do	kumen	tationstechi	nts Engineering niken (natürlichs	prachlich und m	odellbasiert)	
	:		zur Anforderuig von Anforde						
	Requirements Engineering Prozesse								
	Requirements ManagementTool Support								
4		und Lernfo	rmen						
	Vorle Übun								
5	Modu	ulvoraussetz	zungen						
	Empfohlen: Basismodul Informatik (Programmierkurs), Aufbaumodul Informatik II (Softwaretechnik), Schwerpunktmodul Programmierpraktikum aus dem Bachelorstudiengang Wirtschaftsinformatik.								

6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Schriftliche Prüfung: KL (60)
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der schriftlichen Prüfung. Bei entsprechender vorheriger Ankündigung kann die regelmäßige Teilnahme an den Übungen sowie die erfolgreiche Bearbeitung von Übungsaufgaben als Zulassungsvoraussetzungen für die Prüfung herangezogen werden sowie anteilig in die Prüfungsleistung eingehen. Zur Teilnahme an der Abschlussprüfung ist eine Anmeldung erforderlich; Pro Turnus wird eine Wiederholungsklausur angeboten. Eine wiederholte Teilnahme an der Vorlesung und den Übungen zur Vorbereitung auf eine Wiederholung der Abschlussklausur ist möglich. Das Modul wird benotet.
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	M.Sc. Mathematik, M.Sc. Wirtschaftsmathematik, M.Sc. Information Systems
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,5%
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Andreas Vogelsang
11	Sonstige Informationen
	Englisch

Titel des Moduls Engineering Software-Intensiver Systeme I								
Art des	Art des Moduls Kurztitel							
Basismo	dul				EM-SEI			
Kennnu er	Kennnumm Workload Leistungs- er punkte seme		_	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-I- EMSEI		270 h	9 LP	13.	Semester	unregelmäßig	WiSe/SoSe	1 Semester
1	Lehrveranstaltungen Kon			Kont	ontaktzeit		Selbststudium	
	a) Vo	orlesung		60 h	60 h		120 h	
	b) Üb	oung		30 h	I		60 h	
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen							
	Die Studierenden erweitern ihre Fähigkeiten und Kenntnisse in Spezialbereichen zum Engineering Software-Intensiver Systeme.							
3	Inhalte des Moduls							
	Die Inhalte dieser Vorlesung behandeln vertiefende Themen im Bereich Software und Systems Engineering (z.B. Design Thinking, Advanced Systems Engineering, Model-based Engineering, Software Testing, Deployment und Containerization).							
4	Lehr- und Lernformen							
	Vorle	esung						

	Übung
5	Modulvoraussetzungen
	Nach Ankündigung
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Schriftliche Prüfung
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der schriftlichen Prüfung. Bei entsprechender vorheriger Ankündigung kann die regelmäßige Teilnahme an den Übungen sowie die erfolgreiche Bearbeitung von Übungsaufgaben als Zulassungsvoraussetzungen für die Prüfung herangezogen werden sowie anteilig in die Prüfungsleistung eingehen. Zur Teilnahme an der Abschlussprüfung ist eine Anmeldung erforderlich; Pro Turnus wird eine Wiederholungsklausur angeboten. Eine wiederholte Teilnahme an der Vorlesung und den Übungen zur Vorbereitung auf eine Wiederholung der Abschlussklausur ist möglich. Das Modul wird benotet.
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	M.Sc. Mathematik, M.Sc. Wirtschaftsmathematik, M.Sc. Information Systems
9	Gesamtnote/Fachnote
	7,5%
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Andreas Vogelsang (Prüfungsausschussvorsitzender)
11	Sonstige Informationen

Das Basismodul **Wirtschaftsmathematik** (MSc-WM-WM) kann durch eine der Veranstaltungen aus den Vorlesungskatalogen Angewandte Mathematik und Informatik abgedeckt werden, die nicht in einem anderen Basismodul verwendet wurde.

2.2 Aufbaumodule

Die Aufbaumodule Mathematik I und II (MSc-M-WM1, MSc-WM-WM2) können aus den Veranstaltungen der Vorlesungskataloge Angewandte Mathematik (vgl. Kapitel 2.1) und Reine Mathematik gewählt werden. Gemäß der Prüfungsordnung und abweichend von den Beschreibungen in Abschnitt 2.1 erfolgt die Abschlussprüfung in Form einer 30-45-minütigen mündlichen Prüfung. Als Zulassungsvoraussetzung dienen auch hier die in den Übungen erbrachten Leistungen. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.

Vorlesungskatalog Angewandte Mathematik					
Bereich	Vorlesungen				
Angewandte Analysis	Funktionalanalysis, Variationsrechnung, Ausgewählte Kapitel der Angewandten Analysis				
Numerische Mathematik	Numerik partieller Differentialgleichungen, Ausgewählte Themen der Numerischen				

und Wissenschaftliches Rechnen	Mathematik und des Wissenschaftlichen Rechnens, Großer Lesekurs*
Diskrete Mathematik und mathematische Optimierung	Konvexe Optimierung, Konvexe und diskrete Geometrie, Methoden und Probleme der diskreten Mathematik, Effiziente Algorithmen
Stochastik und Versicherungsmathematik	Wahrscheinlichkeitstheorie II, Stochastische Finanzmathematik, Risikotheorie, Ausgewählte Kapitel der Stochastik, Ausgewählte Kapitel der Statistischen Mechanik

Die Modulbeschreibungen der Vorlesungen der Angewandten Mathematik sind in Abschnitt 2.1 aufgeführt.

Vorlesungskatalog Reine Mathematik				
Bereich	Vorlesungen			
Algebra und Zahlentheorie	Geometrische Darstellungstheorie, Strukturen und Darstellungen von Algebren, Elliptische Funktionen, Modulformen, Aktuelle Themen der Algebra und Zahlentheorie			
Geometrie und Topologie	Differentialgeometrie, Komplexe Geometrie, Riemannsche Flächen, Spezielle Kapitel der Differentialgeometrie, Topologie, Algebraische Topologie, Differentialtopologie, Geometrische Topologie, Ausgewählte Kapitel der Topologie			
Analysis	Funktionalanalysis, Analysis auf Mannigfaltigkeiten, Komplexe Geometrie, Riemannsche Flächen, Differentialtopologie			

Es folgen die Modulbeschreibungen der einzelnen Vorlesungen der Reinen Mathematik sortiert nach den Bereichen.

Bereich Algebra und Zahlentheorie:

Titel des Moduls								
Geometrische Darstellungstheorie								
Art des Moduls Kurztitel								
Basismodul					GDT			
Aufbaumodul								
Kenn- numme				Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M- GDT	GDT Zeitstd 9 LP erst		Ab de erste Seme	n	Unregel- mäßig	-	1 Semester	
1 Lehrveranstaltungen		Kontaktzeit			Selbststudium			

	a) Vorlesung	56 h	112 h					
	b) Übung	28 h	56 h					
	Prüfungsvorbereitung		18 h					
	Ziele des Moduls und zu erv	verbende Kompetenzen						
2	Kenntnisse der grundlegenden Konzepte und Methoden der geometrischen Darstellungstheorie und Einführung in aktuelle Forschungsgegenstände. Die Studierenden sollen in die Lage versetzt werden, Originalliteratur lesen und eine Masterarbeit in diesem Gebiet anfertigen zu können.							
	In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.							
	Inhalte des Moduls	Deiemiele Aughliek euf Amused						
3	 Homologische und ko 	Beispiele, Ausblick auf Anwend homologische Konstruktionen, ktuellen Forschungsgebiet ndungen						
	Literatur z.B. W.Fulton, Young	յ tableaux						
	Zu Themen und weiterer Liter	atur vgl. das aktuelle Komment	ierte Vorlesungsverzeichnis.					
_	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
	Modulvoraussetzungen							
	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge							
5	Formal: Zulassung zu einem d	der unter 8 aufgeführten Studier	ngänge					
5	Inhaltlich: Stoff der Grundvork	esungen in Analysis und Linear						
		esungen in Analysis und Linear stellungstheorie.						
6	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung						
	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung	er Algebra sowie der					
6	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung ung rgabe von Leistungspunkten	er Algebra sowie der					
	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu Voraussetzungen für die Ve Bestehen der Modulabschluss Zulassungsvoraussetzung für	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung ung rgabe von Leistungspunkten	er Algebra sowie der					
7	Inhaltlich: Stoff der Grundvorle Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu Voraussetzungen für die Ve Bestehen der Modulabschluss Zulassungsvoraussetzung für Übungsaufgaben. Die genaue	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung ung rgabe von Leistungspunkten sprüfung. die Prüfung ist die regelmäßige en Anforderungen gibt der/die je	er Algebra sowie der					
6	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu Voraussetzungen für die Ve Bestehen der Modulabschluss Zulassungsvoraussetzung für Übungsaufgaben. Die genaue der Veranstaltung bekannt. Verwendung des Moduls (in	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung ung rgabe von Leistungspunkten sprüfung. die Prüfung ist die regelmäßige en Anforderungen gibt der/die je	er Algebra sowie der e erfolgreiche Bearbeitung der eweilige Dozent/-in zu Beginn					
6 7 8	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu Voraussetzungen für die Ve Bestehen der Modulabschluss Zulassungsvoraussetzung für Übungsaufgaben. Die genaue der Veranstaltung bekannt. Verwendung des Moduls (in Das Modul ist verwendbar in der Verwend	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung ung rgabe von Leistungspunkten sprüfung. die Prüfung ist die regelmäßigen Anforderungen gibt der/die je	er Algebra sowie der e erfolgreiche Bearbeitung der eweilige Dozent/-in zu Beginn					
7	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu Voraussetzungen für die Ve Bestehen der Modulabschluss Zulassungsvoraussetzung für Übungsaufgaben. Die genaue der Veranstaltung bekannt. Verwendung des Moduls (in Das Modul ist verwendbar in der Wirtschaftsmathematik.	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung ung rgabe von Leistungspunkten sprüfung. die Prüfung ist die regelmäßigen Anforderungen gibt der/die je	er Algebra sowie der e erfolgreiche Bearbeitung der eweilige Dozent/-in zu Beginn					
6 7 8	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu Voraussetzungen für die Ve Bestehen der Modulabschluss Zulassungsvoraussetzung für Übungsaufgaben. Die genaue der Veranstaltung bekannt. Verwendung des Moduls (in Das Modul ist verwendbar in G Wirtschaftsmathematik. Gesamtnote/Fachnote	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung ung rgabe von Leistungspunkten sprüfung. die Prüfung ist die regelmäßigen Anforderungen gibt der/die je	er Algebra sowie der e erfolgreiche Bearbeitung der eweilige Dozent/-in zu Beginn					
6 7 8	Inhaltlich: Stoff der Grundvork Vorlesungen Algebra und Dar Form der Modulprüfung/Mod Klausur oder mündliche Prüfu Voraussetzungen für die Ve Bestehen der Modulabschluss Zulassungsvoraussetzung für Übungsaufgaben. Die genaue der Veranstaltung bekannt. Verwendung des Moduls (in Das Modul ist verwendbar in d Wirtschaftsmathematik. Gesamtnote/Fachnote 7,5%	esungen in Analysis und Linear stellungstheorie. dulabschlussprüfung ung rgabe von Leistungspunkten sprüfung. die Prüfung ist die regelmäßigen Anforderungen gibt der/die je	er Algebra sowie der e erfolgreiche Bearbeitung der eweilige Dozent/-in zu Beginn					

Titel des Moduls								
Strukturen und Darstellungen von Algebren								
	Moduls	9011 1011 / 11901]	Kurzt	itel			
•	Basismodul			SDA				
•	Aufbaumodul							
Kenn-	Workload	Leistungs	Stud	ien-	Dauer			
numme	er	-punkte	seme	ester	des Angebots	des Angebots		
MSc-M- SDA	270 Zeitstd.	9 LP	Ab de erste Seme	n	Unregel mäßig	-	1 Semester	
	Lehrveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	ium	
1	a) Vorlesung		56 h			112 h		
•	b) Übung		28 h			56 h		
	Prüfungsvorbere	itung				18 h		
2	Kenntnisse der g Strukturtheorie von Studierenden sol und eine Mastera In Vorlesungen u weitergehende F Problemen vermi trainiert. Die Übu von Kommunikat	on Algebren ulen in die Lag arbeit anfertige und Übungen v ähigkeiten zu ittelt und konz ngen dienen i	und Einf e verse en zu k werden m Eino reptione neben d	führung etzt wer önnen. neben rdnen, l elles, ar der Verl	in aktuelle Fors den, Originalarb vertieften Fachk Erkennen, Form nalytisches und l tiefung des Vorle	chungsgegen eiten in dieser kenntnissen au ulieren und Lö ogisches Den esungsstoffs a	stände. Die m Gebiet lesen uch ösen von ken wird	
3	 Inhalte des Moduls Einführung: Beispiele von Algebren, Fragestellung, Ausblick auf Anwendungen Strukturen von Algebren (halbeinfache Situationen, Morita-Äquivalenz, Radikale) und Beispiele (Köcher und Relationen, Algebren aus Anwendungsgebieten wie Lietheorie oder mathematischer Physik) Darstellungen von Algebren (projektiv, injektiv, Konstruktionen von Darstellungen, Invarianten) Auswahl fortgeschrittener Methoden (aus den Bereichen Homologische Algebra, Auslander-Reiten-Theorie, Höchstgewichtkategorien, nichtkommutative Geometrie) mit Vertiefung in einem aktuellen Forschungsgebiet Diskussion von Anwendungen Literatur z.B. T.Y.Lam, Lectures on modules and rings M.Auslander, I.Reiten and S.Smalo, Representation theory of artin algebras J.Mac Connell and J.C.Robson, Noncommutative noetherian rings Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis. 							

4	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
	Modulvoraussetzungen							
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge							
	Inhaltlich: Stoff der Grundvorlesungen in Analysis und in Linearer Algebra sowie der Vorlesungen Algebra und Darstellungstheorie							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Klausur oder mündliche Prüfung							
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
	Bestehen der Modulabschlussprüfung.							
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
8	Das Modul ist verwendbar in den Maststudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.							
	Gesamtnote/Fachnote							
9	7,5%							
40	Modulbeauftragte*r							
10	Prof. Dr. P. Littelmann							
11	Sonstige Informationen							

Titel des Moduls								
Elliptische Funktionen								
Art des	rt des Moduls Kurztitel							
•	Aufb	aumodul			EF			
Workload S			Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
BSc-M-l	BSc-M-EF 270 Zeitstd. 9 LP		9 LP	Ab dem dritten Semester		Unregelmäßig	Nur SoSe	1 Semester
	Leh	ırveranstaltuı	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um
	a) Vorlesung			56 h		112 h		
1	b) Ü	b) Übung			28 h		56 h	
	Prüfungsvorbereitung						18 h	
	Ziel	le des Modul	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen		
2	Die Studierenden sollen eine Einführung in die Theorie der elliptischen Funktionen							

	erhalten. Die Studierenden werden auf eine Bachelorarbeit in Zahlentheorie und auf weiterführende Module in Zahlentheorie vorbereitet.
	In Vorlesungen und Übungen werden neben den Fachkenntnissen auch Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeit und Präsentationskompetenz.
	Inhalte des Moduls
3	In der Vorlesung werden wir Theorie und Anwendungen von elliptischen Funktionen diskutieren. Wir betrachten den Zusammenhang von Gittern und Perioden und geben die Definition von elliptischen Funktionen. Durch Konstruktion der Weierstrassschen \wp -Funktion weisen wir die Existenz elliptischer Funktionen nach. Auch untersuchen wir die Null- und Polstellen von \wp und betrachten die Differentialgleichung von \wp . Wir geben eine Beschreibung des Körpers aller elliptischen Funktionen eines festen Gitters. Wir definieren die absolute Invariante j eines Gitters sowie die Eisenstein-Reihen und zeigen die Modularität dieser Funktionen.
	Literatur z.B. E. Freitag, R. Busam, Funktionentheorie 1 M. Koecher und A. Krieg, Elliptische Funktionen und Modulformen
	Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.
4	Lehr- und Lernformen
	Vorlesung mit Übungen Modulvoraussetzungen
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge
	Inhaltlich: Analysis I und II, Lineare Algebra I und II, Algebra/Zahlentheorie, Funktionentheorie
	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
6	Klausur
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der Modulabschlussprüfung.
7	Zulassungsvoraussetzung für die Klausur ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
8	Das Modul ist verwendbar in den Maststudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.
	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	Prof. Dr. K. Bringmann, Prof. Dr. S. Zwegers
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls	
Modulformen	

Art des	Art des Moduls					Kurztitel				
•	Basis	smodul			MF					
•	Aufb	aumodul								
Kenn- numme			Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer			
MSc-M-	MF	270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem ersten Semester		Unregel- mäßig	-	1 Semester		
	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um		
1	a) V	orlesung		56 h			112 h			
'	b) Ü	lbung		28 h			56 h			
	Prüf	fungsvorberei	tung				18 h			
	Ziel	e des Moduls	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen				
	erha				-	ie klassische Th nmittelbar mit ei		ulformen arbeit beginnen		
2	In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.									
	Inha	alte des Mod	uls							
3	Modulformen sind holomorphe Funktionen auf der oberen komplexen Halbebene, welche eine raffinierte unendliche Symmetrie besitzen. Die meisten Anwendungen resultieren aus der Verbindung der Theorie der Modulformen zur Zahlentheorie. Diese basiert darauf, dass die Fourierkoeffizienten von Modulformen häufig eine arithmetische Bedeutung haben. Ziel der Vorlesung Modulformen ist es, eine Einführung in die klassische Theorie der Modulformen zu geben. Behandelt werden unter anderem die folgenden Themen: die Modulgruppe, Modulsubstitutionen, Eisensteinreihen, Thetareihen, Dimensionsformeln, die Dedekindsche Eta-Funktion, Hecke-Operatoren, usw.							resultieren aus iiert darauf, dass tung haben. Ziel ie der nemen: die		
	Literatur:									
		Koecher, A. Kı sterclass, 200	•	ne Funk	tionen	und Modulforme	n, Springer-Le	ehrbuch		
						plications, in J.H ar forms, Spring		van der Geer,		
4	Leh	r- und Lernfo	ormen							
	Vorl	esung mit Üb	ungen							
	Mod	dulvorausset	zungen							
5	Forr	mal: Zulassun	g zu einem d	er unte	r 8 aufg	eführten Studier	ngänge			
Inhaltlich: Gute Kenntnisse in Algebra, Funktionentheorie und Z							d Zahlentheori	e.		

6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
6	Klausur oder mündliche Prüfung						
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
-	Bestehen der Modulabschlussprüfung.						
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
8	Das Modul ist verwendbar in den Maststudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.						
	Gesamtnote/Fachnote						
9	7,5%						
10	Modulbeauftragte*r						
	Prof. Dr. K. Bringmann, Prof. Dr. S. Zwegers						
11	Sonstige Informationen						

Titel de	s Mo	oduls						
Aktuelle Themen der Algebra und Zahlentheorie								
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel		
•	Basi	smodul			TAZ			
•	Aufb	aumodul						
9 1 1 1 1 1 1 1 1 1			Stud	-	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
MSc-M- TAZ	I IUIP Lersten L		Unregel- mäßig	-	1 Semester			
	Lehrveranstaltungen			Kontaktzeit			Selbststudium	
1	a) \	orlesung/		56 h		112 h		
•	b) Ü	Übung		28 h			56 h	
	Prüfungsvorbereitung						18 h	
	Zie	le des Modul	s und zu erw	/erbend	de Kom	petenzen	I	
2	Die Studierenden sollen einen ausreichenden Einblick in aktuelle Forschungsthemen der algebraischen Geometrie und/oder Zahlentheorie erhalten um nach Beendigung des Moduls unmittelbar mit einer Abschlussarbeit beginnen zu können.							
	In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird							

	trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.				
	Inhalte des Moduls				
	In dieser Vorlesung werden die Studierenden in ein aktuelles Forschungsthema der Algebra und/oder Zahlentheorie eingeführt. Der Titel, das Thema und die vorausgesetzten Kenntnisse werden vor Beginn des Semesters bekannt gegeben.				
3	Nach einer Einordnung der Probleme in den gesamtmathematischen Kontext werden die notwendigen Begriffe erklärt und an Beispielen erläutert. Die derzeit bekannten Untersuchungsmethoden werden vorgestellt und ein Überblick über den aktuellen Wissensstand wird gegeben.				
	Zu Themen und Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.				
4	Lehr- und Lernformen				
4	Vorlesung mit Übungen				
	Modulvoraussetzungen				
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge				
	Inhaltlich: je nach Thema eine der Vorlesungen aus dem Bereich Algebra und Zahlentheorie. Die vorausgesetzten Kenntnisse werden vor Beginn des Semesters bekannt gegeben.				
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung				
	Klausur oder mündliche Prüfung				
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten				
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.				
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.				
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)				
8	Das Modul ist verwendbar in den Maststudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.				
	Gesamtnote/Fachnote				
9	7,5%				
10	Modulbeauftragte*r				
	Prof. Dr. K. Bringmann, Prof. Dr. P. Littelmann, Prof. Dr. S. Schroll, Prof. Dr. S. Zwegers				
11	Sonstige Informationen				

Bereich Geometrie und Topologie:

Titel des Moduls	
Differentialgeometrie	

Art des	Мос	luls			Kurztitel				
•	Basi	smodul			DG				
•	Aufb	aumodul							
		Stud seme		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer			
BSc-M-	DG	270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem dritten Semester		Unregel- mäßig	-	1 Semester	
	Ler	ırveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um	
1	a) \	orlesung/		56 h			112 h		
'	b) Ü	Jbung		28 h			56 h		
	Prü	fungsvorberei	tung				18 h		
	Zie	le des Modul	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen	L		
2	Vertrautheit mit den grundlegenden Konzepten und Methoden der Differentialgeometrie, Verständnis der Riemannschen Geometrie und der Beziehung zur Theorie der Liegruppen. Die Studierenden werden auf Bachelorarbeiten und weiterführende Module in Differentialgeometrie vorbereitet. In Vorlesungen und Übungen werden neben den Fachkenntnissen auch Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeit und Präsentationskompetenz.								
	Inh	alte des Mod	uls						
	 1. Differenzierbare Mannigfaltigkeiten Mannigfaltigkeiten und differenzierbare Strukturen, Orientierung Tangentialbündel und Vektorfelder Immersionen und Einbettungen Zerlegung der Eins 								
	2. Metrische Geometrie								
	3. 0	Grundlagen de	r Riemannscl	nen Ge	ometrie	:			
3	 Riemannsche Metriken und kovariante Ableitung Geodätische, Krümmungen, erste und zweite Variationsformel, Jacobifelder Geometrie von Untermannigfaltigkeiten 						cobifelder		
	4. 0	Blobale Riema	nnsche Geor	netrie					
	Vollständigkeit und der Satz von Hopf-RinowDie Sätze von Bonnet-Myers und Hadamard								
	5. L	iegruppen und	d homogene l	Räume					
	 Liegruppen und Liealgebren Homogene Räume Symmetrische Räume 								
	S. 0	ratur z.B. M. c Gallot, D. Hulir Burago, Y. Bui	n, J. Lafontair	ıe; Rier	nanniar	•	ry		

	Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.						
4	Lehr- und Lernformen						
4	Vorlesung mit Übungen						
	Modulvoraussetzungen						
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge						
	Inhaltlich: Stoff der Vorlesungen Analysis I, II und III sowie Lineare Algebra I und II						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Klausur						
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.						
7	Zulassungsvoraussetzung für die Klausur ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
8	Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.						
9	Gesamtnote/Fachnote						
9	5%						
10	Modulbeauftragte*r						
	Prof. H. Geiges Ph.D. (Cantab), Prof. Dr. S. Sabatini						
11	Sonstige Informationen						

Titel des Moduls								
Komplex	Komplexe Geometrie							
Art des	Mod	luls			Kurzti	itel		
•	Basi	smodul			KG			
Aufbaumodul								
Kenn- numme	r	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
MSc-M-KG 270 2eitstd. 9 LP		Ab dem ersten Semester		Unregel- mäßig	-	1 Semester		
1 Lehrveranstaltungen Kontaktzeit Selbststudium						um		

	a) Vorlesung	56 h	112 h					
	b) Übung	28 h	56 h					
	Prüfungsvorbereitung		18 h					
	Ziele des Moduls und zu erw	verbende Kompetenzen						
2	Die Studierenden haben Kenntnisse der Funktionentheorie und der Riemannschen Flächen erworben. Sie werden nun ein vertieftes Methodenspektrum und Spezialkenntnisse über komplexe Mannigfaltigkeiten, Garbenkohomologie, Kählergeometrie und Pluripotentialtheorie erwerben. Die Vorlesung fördert das Verständn der Gemeinsamkeiten verschiedener mathematischer Gebiete sowie das Verständnis ausgewählter Anwendungen auf Probleme der Analysis, Algebra, Geometrie und Zahlentheorie.							
	weitergehende Fähigkeiten zu Problemen vermittelt und konz trainiert. Die Übungen dienen	werden neben vertieften Fachk m Einordnen, Erkennen, Form zeptionelles, analytisches und k neben der Vertiefung des Vorle en und Präsentationskompeten	ulieren und Lösen von ogisches Denken wird esungsstoffs auch dem Erwerb					
	Inhalte des Moduls							
3	 Holomorphe Funktionen und komplexe Mannigfaltigkeiten Holomorphiegebiete, Pseudokonvexität, Steinsche Mannigfaltigkeiten Garbenkohomologie, Kohärente Garben, Komplexe Räume Zusammenhänge auf Hermiteschen Vektorbündel, Hodge-Theorie Positive Bündel und Verschwindungssätze L^2 Abschätzungen von Hörmander, Kodairascher Einbettungssatz Holomorphe Morse Ungleichungen, Charakterisierung der Moishezon Mannigfaltigkeiten Entwicklung des Bergmankerns, extremale Kähler Metriken Symplektischer Kodairascher Einbettungssatz und Andwendungen 							
	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
	Modulvoraussetzungen							
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge							
		n Analysis und Funktionentheor	ie.					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Klausur oder mündliche Prüfung							
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
7	Bestehen der Modulabschlussprüfung.							
	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.							
	Verwendung des Moduls (in	anderen Studiengängen)						
_	<u> </u>	in den Masterstudiengängen M omplexe Geometrie hat Anwend tring Theorie.						

9	Gesamtnote/Fachnote
9	7,5%
10	Modulbeauftragte*r
10	Prof. Dr. G. Marinescu, Prof. DV. Vu
11	Sonstige Informationen

Titel de	e Ma	odule .						
		e Flächen						
Art des	Art des Moduls Kurztitel							
•	Basi	smodul			RF			
Aufbaumodul								
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
MSc-M-	·RF	270 Zeitstd.	9 LP	Ab de erste Seme	n	Unregel- mäßig	-	1 Semester
	Lehrveranstaltungen Kontaktzeit Selbststudium							
1	a) Vorlesung			56 h		112 h		
•	b) Übung			28 h			56 h	
	Prü	fungsvorberei	tung				18 h	
2	Die Studierenden haben Kenntnisse der Analysis III und der Funktionentheorie erworben. Sie werden nun ein vertieftes Methodenspektrum und Spezialkenntnisse der Riemannschen Flächen, elementaren algebraischen Geometrie, Topologie der Flächen, Differentialgeometrie, Analysis auf Mannigfaltigkeiten und Methoden der Partialdifferentialgleichungen erwerben. Die Vorlesung fördert das Verständnis der Gemeinsamkeiten verschiedener mathematischer Gebiete sowie das Verständnis ausgewählter Anwendungen auf Probleme der Analysis, Algebra, Geometrie und Zahlentheorie. In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.							
3	Inhalte des Moduls Riemannsche Flächen und ihre Abbildungen Ebene algebraische Kurven Topologische Klassifikation der kompakten Flächen, Euler-Charakteristik Fundamentalgruppe und Überlagerungen							

	Verzweigte Überlagerungen, Riemann-Hurwitz-Formel, Plücker-Formel								
	 Existenzsatz nicht-konstanter meromorpher Funktionen Satz von Riemann-Roch 								
	 Satz von Riemann-Roch Harmonische Funktionen 								
	Uniformisierungssatz								
	Elliptische Funktionen, Modulformen								
	Lehr- und Lernformen								
4	Vorlesung mit Übungen								
	Modulvoraussetzungen								
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge								
	Inhaltlich: Solide Kenntnisse in Analysis und Funktionentheorie.								
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
0	Klausur oder mündliche Prüfung								
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten								
7	Bestehen der Modulabschlussprüfung.								
,	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.								
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)								
8	Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik. Die Theorie der Riemannschen Flächen hat Anwendungen in der Physik, z.B. in der statistischen Physik und String Theorie.								
•	Gesamtnote/Fachnote								
9	7,5%								
10	Modulbeauftragte*r								
10	Prof. Dr. G. Marinescu, Prof. Dr. DV. Vu								
11	Sonstige Informationen								

Titel des Moduls Spezielle Kapitel der Differentialgeometrie							
Art des Moduls Basismodul Aufbaumodul				Kurzt KDfG	itel		
Kenn- nummer	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
MSc-M- KDfG	270 Zeitstd.	9 LP	Ab d		Unregel- mäßig	-	1 Semester

			Semester					
	Lehrveranstaltui	ngen	Kontaktzeit	Kontaktzeit		Selbststudium		
_	a) Vorlesung		56 h		112 h			
1	b) Übung		28 h		56 h			
	Prüfungsvorberei	tung			18 h			
	Ziele des Moduls	s und zu erw	verbende Kom	petenzen				
	Einführung in die Masterarbeit in D			erentialgeometri	e, Vorbereitun	g auf eine		
2	In Vorlesungen un weitergehende Fä Problemen vermit trainiert. Die Übur von Kommunikati	ähigkeiten zu Itelt und konz ngen dienen	m Einordnen, I zeptionelles, ar neben der Verl	Erkennen, Formu alytisches und lo iefung des Vorle	ılieren und Lö ogisches Denl sungsstoffs a	sen von ken wird		
	Inhalte des Mod	uls						
	Eine Auswahl folg	gender Them	en:					
3	 Holonomietheorie Spingeometrie, Dirac-Operatoren, Indexsätze Kählergeometrie Strukturtheorie halbeinfacher Liescher Gruppen und symmetrischer Räume Theorie der Orbifolds Einstein Metriken Charakteristische Klassen (Chern-Weil-Theorie) Symplektische Geometrie Kontaktgeometrie 							
	Zu Themen und v	veiterer Litera	atur vgl. das ak	tuelle Kommenti	erte Vorlesun	gsverzeichnis.		
1	Lehr- und Lernfo	ormen						
7	Vorlesung mit Üb	ungen						
	Modulvoraussetzungen							
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge							
	Inhaltlich: Grund	llegende Ken	intnisse in Diffe	rentialgeometrie	١.			
_	Form der Modul	prüfung/Mod	dulabschlussp	rüfung				
6	Klausur oder mündliche Prüfung							
	Voraussetzunge	n für die Ve	rgabe von Lei	stungspunkten				
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.							
7	Zulassungsvorau Übungsaufgaben der Veranstaltung	. Die genaue						
	Verwendung des	Moduls (in	anderen Stud	iengängen)				
8	Das Modul ist ver Wirtschaftsmathe		len Masterstud	iengängen Matho	ematik und			

	Gesamtnote/Fachnote
9	7,5 %
10	Modulbeauftragte*r
10	Prof. H. Geiges Ph.D. (Cantab), Prof. Dr. S. Sabatini
11	Sonstige Informationen

Titel de	s Mo	duls						
Topolog	jie							
Art des Moduls Kurztitel								
•	Basi	smodul			Тор			
•	Aufb	aumodul						
Kenn- numme	r	Workload	Leistungs -punkte	Stud seme		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
BSc-M- Top		270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem dritten Semester		Jedes SoSe	Nur SoSe	1 Semester
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um
1	a) V	orlesung		56 h			112 h	
-	b) Übung			28 h			56 h	
	Prüf	fungsvorberei	tung				18 h	
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen							
2	Verständnis der grundlegenden Konzepte und Methoden der mengentheoretischen und der algebraischen Topologie und Fähigkeit, topologische Begriffe und Methoden auf geometrische Fragestellungen anzuwenden. Die Studierenden werden auf Bachelorarbeiten und weiterführende Module in Topologie vorbereitet.							
	In Vorlesungen und Übungen werden neben den Fachkenntnissen auch Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeit und Präsentationskompetenz.							
	Inha	alte des Mod	uls					
	1. Ü	Iberlagerunge	n und Quotie	ntenrä	ıme			
3		Die Quoti	iententopolog	jie		ebungseigensch Homogene Räu		
	2. H	lomotopie und	d Fundament	algrupp	е			
		• Homotop	ie und Homo	topieäq	uivalen	Z		

	Die FundamentalgruppeAnwendungen (z.B. Brouwerscher Fixpunktsatz)							
	3. Simpliziale Komplexe							
	Simpliziale AbbildungenBaryzentrische Unterteilung							
	4. Simpliziale Homologietheorie							
	 Definition der Homologiegruppen Homotopieinvarianz der Homotopiegruppen Ausgewählte Anwendungen 							
	5. Ausbau der Theorie und weitere Anwendungen							
	z.B. Homologie mit Koeffizienten, Kohomologietheorie, Dualität							
	Literatur z.B. K. Jänich, Topologie W. Schubert, Topologie							
	Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.							
4	Lehr- und Lernformen							
	Vorlesung mit Übungen							
	Modulvoraussetzungen							
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge							
	Inhaltlich: Stoff der Vorlesungen Analysis I und II sowie Lineare Algebra I und II							
	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
6	Klausur							
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
7	Das Modul ist bestanden und die Leistungspunkte werden zuerkannt, wenn die dreistündige Abschlussklausur bestanden wird. Zulassungsvoraussetzung für die Klausur ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt. Zur Teilnahme an der Abschlussklausur ist eine Anmeldung erforderlich; zu Beginn des Folgesemesters wird eine Wiederholungsklausur angeboten. Das Modul wird benotet. Die Note der Klausur ist die Modulnote. Eine wiederholte Teilnahme an der Vorlesung und den Übungen zur Vorbereitung auf eine Wiederholung der Abschlussklausur ist möglich.							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
8	Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.							
	Gesamtnote/Fachnote							
9	5%							
10	Modulbeauftragte*r							
10	Prof. H. Geiges Ph.D. (Cantab), Prof. Dr. S. Sabatini							
11	Sonstige Informationen							
<u> </u>								

Tital da	Titel des Moduls									
Algebraische Topologie										
	Art des Moduls Kurztitel									
Basismodul AT										
•		aumodul								
Kenn- Workload Leistungs Stud			ien-	Häufigkeit	Beginn	Dauer				
numme	r		-punkte	semester		des Angebots	des Angebots			
MSc-M-	·AT	270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem ersten Semester		Unregel- mäßig	-	1 Semester		
	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	ium		
1	a) V	orlesung/		56 h			112 h			
	b) Ü	o) Übung					56 h			
		fungsvorberei	-				18 h			
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen									
	Stu	Kenntnisse der grundlegenden Konzepte und Methoden der Algebraischen Topologie; die Studierenden sind in der Lage, aktuelle Fragestellungen der Topologie zu verstehen. Vorbereitung auf eine Masterarbeit.								
2	In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.									
	Inh	alte des Mod	uls							
	1. S	inguläre Hom	ologietheorie	•						
	 Berechnung von Homologiegruppen CW-Komplexe Homologie mit Koeffizienten Geometrische Anwendungen 									
3	2. K	Cohomologieth	eorie							
			Theorie vs. ound Dualität	de Rhai	m Koho	mologie				
	3. A	usgewählte K	apitel							
		• z.B. Klass	sifikation von	Manni	gfaltigke	eiten, Homotopie	etheorie			
		ratur z.B. A.H Massey, Algeb			oology					

	Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.							
4	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
	Modulvoraussetzungen							
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge							
	Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im Umfang der Vorlesung `Topologie' aus dem Bachelorprogramm.							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
0	Klausur oder mündliche Prüfung							
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.							
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
8	Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.							
	Gesamtnote/Fachnote							
9	7,5 %							
10	Modulbeauftragte*r							
10	Prof. H. Geiges Ph.D. (Cantab)							
11	Sonstige Informationen							

Titel des Moduls Differentialtopologie										
Art des Moduls					Kurztitel					
•	Basismodul				DfT	DfT				
•	 Aufbaumodul 									
Kenn- numme	r	Workload	Leistungs -punkte	s Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M- DfT		270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem ersten Semester		Unregel- mäßig	-	1 Semester		
1	Lehrveranstaltungen Kon		Konta	ktzeit	ı	Selbststudi	um			

b) Übung 28 h 56 h									
1 , 5									
Prüfungsvorbereitung 18 h									
Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen									
Studierenden sind in der Lage, aktuelle Fragestellungen der Topologie zu v Vorbereitung auf eine Masterarbeit. In Vorlesungen und Übungen werden r Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkenn und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorle	Kenntnisse der grundlegenden Konzepte und Methoden der Differentialtopologie; die Studierenden sind in der Lage, aktuelle Fragestellungen der Topologie zu verstehen. Vorbereitung auf eine Masterarbeit. In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.								
Inhalte des Moduls									
 Differenzierbare Mannigfaltigkeiten und Abbildungen Vektorbündel und allgemeinere Faserbündel Differentialgleichungen auf Mannigfaltigen Isotopien und Isotopieerweiterung Konstruktion von Mannigfaltigkeiten, exotische Sphären 	 Vektorbündel und allgemeinere Faserbündel Differentialgleichungen auf Mannigfaltigen Isotopien und Isotopieerweiterung 								
Literatur z.B. Th.Bröcker und K.Jänich, Einführung in die Differentialtopolog	Literatur z.B. Th.Bröcker und K.Jänich, Einführung in die Differentialtopologie								
Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis	Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.								
Lehr- und Lernformen									
Vorlesung mit Übungen									
Modulvoraussetzungen	Modulvoraussetzungen								
Formach Zulessung zu einem den unten O erst er führten Oter Herren	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im Umfang der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprogramm.								
	-								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprog	-								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprog	-								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprog Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung 6	-								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprog Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Klausur oder mündliche Prüfung Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung.	-								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprog Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Klausur oder mündliche Prüfung Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten	gramm. The street of the stree								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprog Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Klausur oder mündliche Prüfung Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung. Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozen	gramm. The street of the stree								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprog Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Klausur oder mündliche Prüfung Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung. Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozer der Veranstaltung bekannt.	gramm. Bearbeitung der nt/-in zu Beginn								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung 'Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprogen Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Klausur oder mündliche Prüfung Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung. Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozer der Veranstaltung bekannt. Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik. Gesamtnote/Fachnote	gramm. Bearbeitung der nt/-in zu Beginn								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprogen. Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Klausur oder mündliche Prüfung Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung. Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozer der Veranstaltung bekannt. Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.	gramm. Bearbeitung der nt/-in zu Beginn								
Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie, etwa im der Vorlesung `Differenzierbare Mannigfaltigkeiten' aus dem Bachelorprog Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Klausur oder mündliche Prüfung Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung. Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozer der Veranstaltung bekannt. Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik. Gesamtnote/Fachnote	gramm. Bearbeitung der nt/-in zu Beginn								

Sonstige Informationen
11

Titel des Moduls										
Geome	Geometrische Topologie									
Art des	Art des Moduls					Kurztitel				
•	Basi	smodul			GT					
•	Aufb	aumodul								
Kenn- nummer		Workload	Leistungs -punkte	Stud seme	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M-GT		270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem ersten Semester		Unregel- mäßig	-	1 Semester		
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	ium		
1	a) \	orlesung/		56 h			112 h			
-	b) Ü	Jbung		28 h			56 h			
	Prü	fungsvorberei	tung				18 h			
2	Ker Stu- Vor In V wei Pro trair von	dierenden sind bereitung auf 'orlesungen u tergehende Få blemen vermi niert. Die Übu Kommunikati	rundlegender d in der Lage eine Mastera nd Übungen v ähigkeiten zu ttelt und konz ngen dienen i onsfähigkeite	n Konze , aktuel rbeit. werden m Eino reptione	epte und le Frag neben rdnen, l elles, ar der Verl	d Methoden der estellungen der vertieften Fachl Erkennen, Form alytisches und I iefung des Vorle	Topologie zu kenntnissen at ulieren und Lö ogisches Den esungsstoffs a	uch ösen von		
3	von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen. Inhalte des Moduls 1. Knoten und Verschlingungen • Knotenpolynome • Zöpfe und Zopfgruppen 2. 3-Mannigfaltigkeiten • Top-PL-Diff • Heegaard-Zerlegung • Homöomorphismen von Flächen • Der Satz von Lickorish und Wallace 3. Verzweigte Überlagerungen • Riemann-Hurwitz-Formel • Der Satz von Hilden und Montesinos 4. Dehn-Chirurgie von 3-Mannigfaltigkeiten									

_									
	 Chirurgie-Koeffizient Verschlingungszahlen und ganzzahlige Chirurgie Modifikation von Chirurgie-Beschreibungen Linsenräume und Kettenbrüche 								
	5. Die Poincaré-Sphäre								
	Heegard-Zerlegung, Klempnerei, verzweigte Überlagerung, Seifert- Mannigfaltigkeiten								
	Literatur z.B. G.Burde und H.Zieschang, Knots								
	Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.								
4	Lehr- und Lernformen								
4	Vorlesung mit Übungen								
	Modulvoraussetzungen								
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge								
	Inhaltlich: Grundlegende Kenntnisse in Geometrie und Topologie (keine Algebraische Topologie) aus einer Geometrie- oder Topologievorlesung aus dem Bachelorprogramm.								
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
	Klausur oder mündliche Prüfung								
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten								
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.								
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.								
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)								
8	Die Vorlesung ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.								
9	Gesamtnote/Fachnote								
	7,5 %								
10	Modulbeauftragte*r								
	Prof. H. Geiges Ph.D. (Cantab)								
11	Sonstige Informationen								
' '									

Titel des Moduls						
Ausgewählte Kapitel der Topologie						
Aut des Madule	W					
Art des Moduls	I Kurztitei					
Art des Moduls Basismodul	Kurztitel KT					

Aufbaumodul									
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
MSc-M-	-KT	270 Zeitstd.	9 LP	Ab dem zweiten Semester		Unregel- mäßig	-	1 Semester	
	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um	
4	a) V	orlesung/		56 h			112 h		
1	b) Ü	Übung		28 h			56 h		
	Prü	fungsvorberei	tung				18 h		
	Ziel	e des Moduls	und zu erw	erben	de Kom	petenzen			
						denspektrum un n auf eine Promo	•		
2	In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.								
	Inhalte des Moduls								
3	Weitere Themen aus: Differentialtopologie (z.B. Chirurgietheorie), Geometrische Topologie (z.B. 4-Mannigfaltigkeiten und Kirby Calculus), Kontakttopologie, Symplektische Topologie								
	Zu ⁻	Themen und v	veiterer Litera	ıtur vgl	. das ak	tuelle Komment	ierte Vorlesun	gsverzeichnis.	
4	Leh	r- und Lernfo	ormen						
4	Vorlesung mit Übungen								
	Мо	dulvorausset	zungen						
	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge								
5	mi	Inhaltlich: Solide Kenntnisse in Geometrie und Topologie, in der Regel im Umfang von mindestens ein bis zwei der Vorlesungen `Algebraische Topologie', `Geometrische Topologie' oder `Differentialtopologie'.							
6	For	m der Modul	prüfung/Mod	lulabs	chlussp	orüfung			
O	Kla	usur oder mü	ndliche Prüfu	ng					
	Vor	aussetzunge	n für die Ver	gabe v	on Lei	stungspunkten			
_	Bes	tehen der Mo	dulabschluss	prüfunç	g.				
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.								
8	Ver	wendung des	Moduls (in	ander	en Stud	liengängen)			
	Die	Vorlesung ist	verwendbar i	n den	Masters	tudiengängen M	athematik und	d	

	Wirtschaftsmathematik.
9	Gesamtnote/Fachnote 7,5 %
10	Modulbeauftragte*r Prof. H. Geiges Ph.D. (Cantab), Prof. Dr. S. Sabatini
11	Sonstige Informationen

Bereich Analysis:

Die Modulbeschreibung zu der Veranstaltung **Funktionalanalysis** (MSc-WM-FA) ist dem Bereich *Angewandte Analysis* zu entnehmen (s.o.). Die Modulbeschreibungen zu den Veranstaltungen **Komplexe Geometrie** (MSc-WM-KG), **Riemannsche Flächen** (BSc-WM-RF) und **Differentialtopologie** (MSc-WM-DfT) sind dem Bereich *Geometrie und Topologie* zu entnehmen (s.o.).

Titel de	Titel des Moduls								
Funktionalanalysis									
Art des	rt des Moduls Kurztitel								
Basismodul FA									
•	Aufb	aumodul							
Kenn- nummer Workload		Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
MSc-M-	FA	270 Zeitstd.	9 LP	Ab erstem Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester	
	Leh	ırveranstaltuı	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudium		
1	a) Vorlesung			56 h			112 h		
'	b) Ü	Übung		28 h			56 h		
	Prü	fungsvorberei	tung				18 h		
	Zie	le des Modul	s und zu erw	verbend	de Kom	npetenzen	1		
	Kenntnisse der grundlegenden Konzepte und Methoden in Funktionalanalysis und Fähigkeiten bei der Anwendung unterschiedlicher Lösungsmethoden. Grundlagen für weiterführende Vorlesungen in Analysis.								
2	weiterführende Vorlesungen in Analysis. In Vorlesungen und Übungen werden neben vertieften Fachkenntnissen auch weitergehende Fähigkeiten zum Einordnen, Erkennen, Formulieren und Lösen von Problemen vermittelt und konzeptionelles, analytisches und logisches Denken wird trainiert. Die Übungen dienen neben der Vertiefung des Vorlesungsstoffs auch dem Erwerb von Kommunikationsfähigkeiten und Präsentationskompetenzen.								

	Inhalte des Moduls					
	Metrische Räume, Banach- und Hilberträume					
	Operatoren und Funktionale					
	Auswahlaxiom, Hahn-Banach Sätze					
	Schwache Topologien, Dualräume,					
3	Fredholmsche Alternative					
	Spektralsatz für kompakte Operatoren					
	Rieszscher Darstellungssatz, Satz von der offenen Abbildung					
	Literatur z.B. H.Heuser oder H.W.Alt, Funktionalanalysis					
	A. Bressan, Lecture notes on functional analysis.					
	Zu weiterer Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.					
	Lehr- und Lernformen					
4	Eine vierstündige Vorlesung wird ergänzt durch eine zweistündige Übung mit Hausaufgaben, dabei erfolgt Rückmeldung durch Korrekturen und Kommentar zum Tafelvortrag.					
	Modulvoraussetzungen					
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge					
	Inhaltlich: Stoff der Vorlesungen Analysis I, II und III, Lineare Algebra I, II					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung					
8	Klausur oder mündliche Prüfung					
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten					
_	Bestehen der Modulabschlussprüfung.					
7	Zulassungsvoraussetzung für die Prüfung ist die regelmäßige erfolgreiche Bearbeitung der Übungsaufgaben. Die genauen Anforderungen gibt der/die jeweilige Dozent/-in zu Beginn der Veranstaltung bekannt.					
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)					
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik, Wirtschaftsmathematik und Computational Sciences.					
9	Gesamtnote/Fachnote					
9	7,5%					
10	Modulbeauftragte*r					
	Prof. Dr. M. Kunze, Prof. Dr. G. Marinescu, Prof. Dr. G. Sweers, Prof. Dr. V. Vu					
11	Sonstige Informationen					

2.3 Schwerpunktmodule

Die Schwerpunktmodule **Seminar I** und **Seminar II** (MSc-WM-S1 und MSc-WM-S2) können der Angewandten oder der Reinen Mathematik sowie der Informatik entstammen. Bei der Wahl ist zu beachten, dass die Seminare aus verschiedenen Bereichen stammen müssen.

Titel de	s Mc	oduls								
Semina	r Ang	gewandte Matl	hematik							
Art des	Art des Moduls					Kurztitel				
•	Schv	werpunktmodu	ıl		SemA	M				
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M-SAM		180 h	6 LP	13. Semester		Jedes Semester wechselndes Angebot	WiSe/ SoSe]	1 Semester		
1	Leh	ırveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	Selbststudium		
'	a) S	Seminar		30 h			150h			
3	Selbständiges Einarbeiten in anspruchsvolle mathematische (Original-)Literatur und Präsentieren vor mathematischen Sachverhalten, Grundlagen des Arbeitens mit wissenschaftlicher Literatur. Didaktisch pädagogische Methoden und ihre Anwendung bei wissenschaftlichen Vorträgen. Fähigkeit zur kritischer Diskussion. Auswahl, Organisation und Gestaltung komplexen mathematischen Materials. Allgemeine Präsentationskompetenz, Kommunikationsfähigkeit und Fähigkeit, wissenschaftliche Diskussionen zu führen. Inhalte des Moduls Ausgewählte Kapitel aus einem Vertiefungsgebiet der Angewandten Mathematik, die in der Regel mit Kenntnissen aus mindestens einer Vorlesung des Masterprogramms studiert werden können. Zu Themen und Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.					iteratur. Didaktisch- igkeit zur kritischen aterials. Allgemeine ssionen zu führen.				
4	Lehr- und Lernformen Seminar									
5	Modulvoraussetzungen Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge Inhaltlich: Ausgewählte Kapitel aus einem Vertiefungsgebiet der Reinen Mathematik, die in der Regel mit Kenntnissen aus mindestens einer Vorlesung des Masterprogramms studiert werden können. Zu Themen und Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.									
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Referat/Präsentation, Dauer: 1 Stunde									
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten									

	Vortrag und regelmäßige Teilnahme
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik sowie in den Masterstudiengängen Mathematik Lehramt an Gymnasien und Gesamtschulen oder Berufskollegs.
9	Gesamtnote/Fachnote 5%
10	Modulbeauftragte*r Der/Die Vorsitzende des Prüfungsausschusses
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls								
Seminar Reine Mathematik								
Art des	Art des Moduls					tel		
 Schwerpunktmodul 					SemRM			
Kenn- nummer Workload Leistungs -punkte		Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-M-SRM		180 h	6 LP	13. Semester		Jedes Semester wechselndes Angebot	WiSe/ SoSe]	1 Semester
1	Lehrveranstaltungen Kont			Konta	ktzeit Selbststudium		um	
'	a) Seminar			30 h		150h		
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Selbständiges Einarbeiten in anspruchsvolle mathematische (Original-)Literatur und Präsentieren von mathematischen Sachverhalten, Grundlagen des Arbeitens mit wissenschaftlicher Literatur. Didaktischpädagogische Methoden und ihre Anwendung bei wissenschaftlichen Vorträgen. Fähigkeit zur kritischen Diskussion. Auswahl, Organisation und Gestaltung komplexen mathematischen Materials. Allgemeine Präsentationskompetenz, Kommunikationsfähigkeit und Fähigkeit, wissenschaftliche Diskussionen zu führen.							
	Inhalte des Moduls							
3	Ausgewählte Kapitel aus einem Vertiefungsgebiet der Reinen Mathematik, die in der Regel mit Kenntnissen aus mindestens einer Vorlesung des Masterprogramms studiert werden können. Zu Themen und Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.							
4	Lehr- und Lernformen Seminar							

	Modulvoraussetzungen
5	Formal: Zulassung zu einem der unter 8 aufgeführten Studiengänge
5	Inhaltlich: Ausgewählte Kapitel aus einem Vertiefungsgebiet der Reinen Mathematik, die in der Regel mit Kenntnissen aus mindestens einer Vorlesung des Masterprogramms studiert werden können. Zu Themen und Literatur vgl. das aktuelle Kommentierte Vorlesungsverzeichnis.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Referat/Präsentation, Dauer: 1 Stunde
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
•	Vortrag und regelmäßige Teilnahme
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik sowie in den Masterstudiengängen Mathematik Lehramt an Gymnasien und Gesamtschulen oder Berufskollegs.
9	Gesamtnote/Fachnote
3	5%
10	Modulbeauftragte*r
	Der/Die Vorsitzende des Prüfungsausschusses
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls Seminar Informatik								
Art des Moduls Aufbaumodul			Kurztitel SM-S					
		Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
MSc-l	I-S	180 h	6 LP	13. Semester		WiSe/SoSe	WiSe/SoSe	1 Semester
1	Lehrveranstaltungen Kon				taktzeit Selbststudium			
	Seminar 30 h			30 h	150 h			
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen							
	Die Studierenden sind in der Lage fortgeschrittene Kenntnisse aus der Informatik eigenständig zu vertiefen, selbstständig Literaturrecherchen durchzuführen und darauf aufbauend eigenständige forschungsnahe Projektarbeit durchzuführen. Die Studierenden können ihre Ergebnisse schlüssig präsentieren und diskutieren. Zu den allgemeinen Kompetenzen gehören das Erlernen didaktisch-pädagogischer Methoden und ihre Anwendung bei wissenschaftlichen Vorträgen, die Befähigung zur kritischen wissenschaftlichen Diskussion, allgemeine Präsentationskompetenz sowie							

	Kommunikationsfähigkeit.
3	Inhalte des Moduls
	Das Seminar vertieft den Studierenden bereits bekannte Themengebiete der Informatik, indem diese sich ein vorgegebenes Thema/Projekt eigenständig erarbeiten und in einer Seminararbeit sowie einem Vortrag vorstellen. Üblicherweise handelt es sich um ausgewählte Literatur aus einem Vertiefungsgebiet der Informatik, die in der Regel mit Kenntnissen aus mindestens einer Vorlesung des Angebots der Informatik für Masterstudierende studiert werden können.
4	Lehr- und Lernformen
	Seminar
5	Modulvoraussetzungen
	Empfohlen wird mindestens ein Modul aus dem Angebot der Informatik für Master- Studiengänge. Insbesondere kann ein bestimmtes Modul auch zur Zulassung vorausgesetzt werden, falls das Seminar dessen Themenbereich behandelt bzw. vertieft.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Die Prüfung setzt sich anteilig aus einer Projektarbeit und/oder einer Seminararbeit sowie einem Seminarvortrag zusammen. Des Weiteren wird eine regelmäßige Teilnahme vorausgesetzt.
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Vortrag, Ausarbeitung sowie eine regelmäßige Teilnahme wie in Punkt 6 beschrieben.
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Masterstudiengänge Informatik, Mathematik, Wirtschaftsmathematik, Information Systems
9	Gesamtnote/Fachnote
	5%
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Andreas Vogelsang (Prüfungsausschussvorsitzender)

2.4 Ergänzungsmodule

entfällt

2.5 Master-Arbeit

Zum Abschluss des Studiums fertigen die Studierenden eine Masterarbeit an. In ihr soll die Kandidatin bzw. der Kandidat zeigen, dass sie bzw. er in der Lage ist, innerhalb der durch die zu erwerbenden Leistungspunkte vorgegebenen Zeit ein substantielles Problem aus einem aktuellen Gebiet der Wirtschaftsmathematik mit wissenschaftlichen Methoden zu bearbeiten und schriftlich darzustellen. Die Kandidatin bzw. der Kandidat soll in der Masterarbeit zeigen, dass sie bzw. er unter Anleitung die Fähigkeit erworben hat, selbstständig und mit wissenschaftlichem Anspruch zu arbeiten. Die Masterarbeit kann in deutscher oder englischer Sprache verfasst werden.

Titel des Moduls Masterarbeit												
Art des	Art des Moduls Kurztitel											
•		werpunktmodu	ıl		Maste							
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Studien- Häufigkeit des Angebots		Beginn des Angebots	Dauer					
MSc-M-MA 900 Zeitstd. 30 LP 4. Seme		ester	Studienbeglei -tend; das Modul ist nicht an Vor- lesungszeite n gebunden	-	6 Monate für die Anfertigung der Master- arbeit							
	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um				
1	a) N	/lasterarbeit			hängig von der emenwahl		Abhängig von der Themenwahl					
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Die Studierenden sollen zeigen, dass sie in der Lage sind, innerhalb der durch die Leistungspunkte vorgegebenen Zeit ein substantielles Problem aus einem aktuellen Gebiet der Mathematik mit wissenschaftlichen Methoden selbstständig zu bearbeiten, zu reflektieren und schriftlich darzustellen. Sie lernen dabei, wissenschaftlich zu argumentieren und ihre Ergebnisse in Form eines Textes zu formulieren, der wissenschaftlichen Ansprüchen genügt. Aufgrund der begrenzten Bearbeitungszeit üben sich die Studierenden zudem in effektivem Zeitmanagement.											
3	Inhalte des Moduls Die Masterarbeit behandelt ein substantielles Problem aus einem aktuellen Gebiet der Mathematik, welches abschließend schriftlich dargestellt werden soll. Der genaue Inhalt des Moduls ist abhängig von der Themenwahl der Studierenden.											
4	Lehr- und Lernformen											
•	Pro	jekt										
5	Мо	dulvorausset	zungen									
	For	mal: Vor der A	usgabe des ⁻	Thema	s der M	asterarbeit solle	Formal: Vor der Ausgabe des Themas der Masterarbeit sollen mindestens 36 LP erworben					

	sein. Ausnahmen regelt der Prüfungsausschuss.					
	Inhaltlich: Kenntnis der Inhalte diverser Vorlesungen und Seminare aus dem Forschungsgebiet, dem das Thema der Masterarbeit entstammt. Die genauen inhaltlichen Voraussetzungen hängen von der Wahl des Themas ab.					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung					
	Hausarbeit					
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten					
7	Das Modul ist bestanden und die Leistungspunkte werden zuerkannt, wenn die Masterarbeit bestanden wird. Die Masterarbeit wird von zwei Gutachtern bewertet. Die Note des Moduls ergibt sich aus dem arithmetischen Mittel der beiden Bewertungen. In Ausnahmefällen, die in der Prüfungsordnung näher spezifiziert sind, wird zur Bewertung der Masterarbeit ein dritter Gutachter hinzugezogen. Eine nicht bestandene Masterarbeit kann einmal mit einem neuen Thema wiederholt werden.					
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)					
8	Das Modul ist verwendbar in den Masterstudiengängen Mathematik und Wirtschaftsmathematik.					
9	Gesamtnote/Fachnote					
9	25%					
10	Modulbeauftragte*r					
10	Der/Die Vorsitzende des Prüfungsausschusses.					
	Sonstige Informationen					
	Die Masterarbeit kann in deutscher oder englischer Sprache verfasst werden.					
11	Auf begründeten schriftlichen Antrag hin kann die oder der Vorsitzende des Prüfungsausschusses eine angemessene Nachfrist gewähren; der Antrag ist vor Ablauf der Frist im Prüfungsamt einzureichen.					
	<u> </u>					

3 Studienhilfen

3.1 Musterstudienplan

Die folgenden Musterstudienpläne entsprechen der Empfehlung des Departments Mathematik/Informatik. Unter Beachtung der jeweiligen Modulvoraussetzung kann auch eine andere Reihenfolge der Module gewählt werden, die idealerweise im Rahmen der Studienberatung besprochen werden sollte; s. Kapitel 3.2. Als Grundlage für die individuelle Gestaltung des Studienverlaufs sollte die über das Webangebot der Abteilung Mathematik des Departments Mathematik/Informatik zur Verfügung gestellte mittelfristige Vorlesungsplanung herangezogen werden, s.

http://www.mi.uni-koeln.de/home-institut/Alle/Lehre-Studium/Vorlesungsverzeichnis.de.html

Wirtschaftsmathematik mit Wirtschaftswissenschaften						
Sem.	Mathematik/Informatik	Wirtschaftswissenschaften	Summe LP			
1.	Basismodul Angewandte Mathematik I (9) MSc-WM-AM1 Basismodul Angewandte Mathematik II (9) MSc-WM-AM2	Basismodul WiWi I* (6) Basismodul WiWi II* (6)	30			
2.	Basismodul Informatik (9) MSc-WM-Info	Basis-, Aufbau-, Schwerpunktmodul WiWi III* (6)	30			
	Basismodul Wirtschaftsmathematik (9) MSc-WM-WM	Basis-, Aufbau-, Schwerpunktmodul WiWi IV* (6)				
3.	Aufbaumodul Mathematik I (9) MSc-WM-M1		30			
	Aufbaumodul Mathematik II (9) MSc-WM-M2					
	Schwerpunktmodul Seminar I (6) MSc-WM-S1					
	Schwerpunktmodul Seminar II (6) MSc-WM-S2					
4.	Masterarbeit (30) MSc-WM-MA		30			

^{*} Die Studien im Fach Volkswirtschaftslehre bestehen aus einem Wahlpflichtbereich im Umfang von 24 Leistungspunkten. Die zu wählenden Module haben hierbei einen Umfang von 6 LP. Für die konkreten Wahlmöglichkeiten sei auf den Anhang verwiesen.

3.2 Fach- und Prüfungsberatung

Die fachspezifische Studien- und Prüfungsberatung erfolgt an der Abteilung Mathematik des Departments Mathematik/Informatik. Angesprochen sind hier Studieninteressierte, die ein Mathematikstudium in Betracht ziehen, Studierende, die ihr Studium aufnehmen, und Studierende, die sich im Studium befinden. Es werden ganzjährig feste, mehrmals wöchentlich stattfindende offene Sprechstunden angeboten. Zusätzlich werden Fragen per Email oder Telefon beantwortet und ausführliches Informationsmaterial über das Webangebot der Abteilung Mathematik zur Verfügung gestellt. Fragen zur Prüfungsorganisation können im Rahmen vorgegebener Sprechzeiten auch an das Sekretariat des Prüfungsamtes und ggf. an das Geschäftszimmer gerichtet werden. Das Beratungsangebot des Faches wird verstärkt durch den Studiengangskoordinator, der Auskünfte zur Organisation des Studiengangs erteilt. Zudem bieten alle HochschullehrerInnen und MitarbeiterInnen eine individuelle Studienberatung in ihren Sprechstunden an.

Schließlich bietet die Fachschaft der Abteilung Mathematik umfangreiche Hilfestellung für die Studierenden an. Dies umfasst z.B. Orientierungseinheiten zu Beginn des Studiums, aber auch Beratungstätigkeiten während des Studiums.

Weiterführende Informationen zu den fach- bzw. studiengangspezifischen Beratungsangeboten sind über den jeweiligen Webauftritt abrufbar.

Fach- bzw. studiengangspezifische Beratung

Studienberatung am Mathematischen Institut:

http://www.mi.uni-koeln.de/home-institut/Studierende/Lehre-Studium/Studienberatung.de.html

Informationsmaterialien (Studienverläufe, Prüfungsmodalitäten, Modulhandbücher, Prüfungsordnungen, etc.):

http://www.mi.uni-koeln.de/home-institut/Studierende/Lehre-Studium.de.html

Fachschaft:

http://www.fsmathe.uni-koeln.de/

3.3 Weitere Informations- und Beratungsangebote

Neben den Beratungsangeboten des Faches steht den Studierenden an der Universität zu Köln ein reichhaltiges Beratungsangebot zur Verfügung. Die wichtigsten Ansprechpartner sind in der folgenden Tabelle aufgelistet.

Beratungsangebot der Universität zu Köln						
Zentrale Studienberatung	Allgemeine Fragen zu Studium,					
https://verwaltung.uni-koeln.de/abteilung21/content/index_ger.html	Fächerwahl etc.					
Studierendensekretariat	Fragen zur Einschreibung, Rückmeldung etc.					
https://verwaltung.uni-koeln.de/studsek/content/index_ger.html						
Kölner Studierendenwerk	Soziale Aspekte im					
https://www.kstw.de/	Zusammenhang mit dem Studium					
ASTA	Studentische					
https://www.asta.uni-koeln.de/	Interessensvertretung					

MODULHANDBUCH - WIRTSCHAFTSMATHEMATIK - 1-FACH-MASTER OF ...

Beauftragte für Studierende mit Behinderung oder chronischer Erkrankung (Service Zentrum Inklusion)	Studieren mit Behinderung oder chronischer Erkrankung
https://inklusion.uni- koeln.de/beauftragte fuer studierende mit behinderung oder chronischer erkrankung/index ger.html	
International Office https://portal.uni-koeln.de/international/redirectseiten/international-office	Studieren im Ausland, Unterstützung internationaler Studierender
Zentrale Gleichstellungsbeauftragte https://gb.uni-koeln.de/	Vereinbarkeit von Familie und Studium, Sexualisierte Diskriminierung

Anhang A Wirtschaftswissenschaften und Volkswirtschaftslehre

A.1 Wirtschaftswissenschaften

Die Studien im Nebenfach Wirtschaftswissenschaften bestehen aus einem Wahlpflichtbereich im Umfang von 24 LP. Die zur Wahl stehenden Module haben hierbei einen Umfang von 6 LP.

LP-Übersicht Nebenfach Informatik								
Sem.	Modul	K	VN	LP				
1	Basismodul Wirtschaftswissenschaften	60 h	120 h	6				
1,2	Basismodul Wirtschaftswissenschaften	60 h	120 h	6				
2	Basis-, Aufbau- oder Schwerpunktmodul Wirtschaftswissenschaften I	60 h	120 h	6				
3	Basis-, Aufbau- oder Schwerpunktmodul Wirtschaftswissenschaften II	60 h	120 h	6				

Im Nebenfach Wirtschaftswissenschaften kann **einer** der Ergänzungsbereiche Accounting, Corporate Development, Finance, Marketing und Supply Chain Management studiert werden.

Ergänzungsbereich Accounting:

Titel des Moduls								
Accounting I								
Art des	Art des Moduls Kurztitel							
•	Sch	werpunktmodu	ıl		SMAc	cl		
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1			Stud	_	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1016MS CC1	SA	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester
1	Lehrveranstaltungen Ko			Konta	ktzeit	zeit Selbststudium		ium
•	Unternehmensbewertung			45 h		135 h		
	Ziel	le des Moduls	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen	•	
Die Studierenden								
2	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden auf dem Gebiet der Unternehmensbewertung.							
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen auf dem Gebiet der Unternehmensbewertung.						piet der	

	erwerben Kompetenz zur Differenzierung unterschiedlicher Anlässe, Zwecke und dogmatischer Konzeptionen der Unternehmensbewertung.						
	wenden die Grundregeln der investitionstheoretischen Bewertungslehre auf Unternehmensbewertungsprobleme an.						
	erstellen Cash Flow-Prognosen.						
	erwerben Kompetenzen zum zielbezogenen Einsatz der unterschiedlichen Varianten der DCF-Methode und anderer moderner Bewertungsmethoden.						
	Inhalte des Moduls						
3	 Anlässe, Zwecke, Dogmengeschichte Äquivalenzprinzipien Prognoseregeln und –Instrumente Risikonutzenansatz der Unternehmensbewertung Kapitalmarktorientierte Bewertungsmethoden 						
4	Lehr- und Lernformen						
7	Vorlesung mit Übungen						
5	Modulvoraussetzungen						
3	Keine						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
8	Schriftliche Prüfung: KL (60)						
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
'	Bestehen der Modulabschlussprüfung						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Schwerpunktbereich Accounting and Taxation						
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems						
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development						
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance						
8	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing						
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management						
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management						
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences						
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik						
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre:						

Ergänzungsbereich Business Administration
Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
Gesamtnote/Fachnote
5%
Modulbeauftragte*r
Prof. Dr. Maximilian A. Müller
Sonstige Informationen
Die Prüfung wird jedes Semester angeboten.

Titel de	s Mo	oduls						
Advanc	ed A	ccounting						
Art des	Art des Moduls Kurztitel							
Schwerpunktmodul SMAdAcc								
Kenn- numme	Kenn- nummer Workload Leistungs -punkte seme					Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
1016MSA 180 AC1 Zeitstd. 6 LP 14. Seme		ester	Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester			
1	Ler	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudium	
•	Value-based Controlling 45			45 h		135 h		
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen							
	Die Studierenden							
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden.							
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen.							
2	sammeln, systematisieren und synthetisieren eigenständig Literatur zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen.							
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.							
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.							
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.							
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative							

	Lösungen.						
	Inhalte des Moduls						
3	 Grundlagen des wertorientieren Controllings (u.a. traditionelle Finanzkennzahlen) Charakteristika von Kapitalmärkten Auswirkungen der Kapitalstruktur auf den Unternehmenswert Der Shareholder Value-Ansatz Diverse Discounted Cash Flow (DCF) Verfahren Wertorientierte Kennzahlen und deren Steuerung Working Capital Management, insb. Cash Management Risikomessung und -management Umsetzung einer wertorientierten Strategie Das Ohlson Modell 						
4	Lehr- und Lernformen						
-	Vorlesung mit Übungen						
	Modulvoraussetzungen						
5	Empfehlung: Grundkenntnisse des internen und externen Rechnungswesens, der Investition und Finanzierung						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Schriftliche Prüfung: KL (60)						
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
	Bestehen der Modulabschlussprüfung						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Schwerpunktbereich Accounting and Taxation Master of Science Information Systems:						
	Ergänzungsbereich Information Systems Master of Science Business Administration - Corporate Development:						
	Ergänzungsbereich Corporate Development Master of Science Business Administration - Finance:						
	Ergänzungsbereich Finance Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing						
8	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management						
	Master of Science Gesundheitsökonomie: Ergänzungsbereich Gesundheitsökonomie						
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management						
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik						
	Master of Science Data Analytics & Econometrics: Ergänzungsbereich Data Analytics & Econometrics						
	Master of Science Mathematik:						

	Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
9	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Carsten Homburg
11	Sonstige Informationen

Titel de	el des Moduls							
Taxatio	n I							
Art des Moduls			Kurzt	itel				
Schwerpunktmodul			SMTa	xl				
Kenn- numme	Kenn- nummer Workload Leistungs Studie -punkte semes			Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1016MS X1	STA	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester
	Lehrveranstaltungen Konta		Konta	ktzeit		Selbststudi	um	
1	Besteuerung der 45 h Unternehmen I		45 h			135 h		
	Ziel	e des Modul	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen		
	Die	Studierenden						
	V	erstehen weit	erführende, s	pezialis	isierte Methoden aus Steuerrecht und Steuerplanung.			
2		nalysieren rea ernehmensbe	-	ungen	und He	rausforderunger	ı im Bereich	
		ewerten und d hoden.	diskutieren Er	kenntn	isse mi	ttels juristischer	und betriebsw	rirtschaftlicher
	b	egründen und	l verteidigen ((eigens	tändig e	erarbeitete) Posi	tionen oder Pı	roblemlösungen.
	Inha	alte des Mod	uls					
			-		-	r Unternehmen	(D	
3			euerung in Ab algesellschaf		keit vor	n der Rechtsform	ı (Personenun	iternehmen und
		• Rech	tsformoptimie	erung				
			nationale Bes elbesteuerun			und Umgang m	it Maßnahmer	1 7 11 r
			nderung von				it maistialitiel	1 ZMI

	Vertiefung anhand von Übungsfällen					
4	Lehr- und Lernformen					
4	Vorlesung mit Übungen					
5	Modulvoraussetzungen					
	Keine					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung					
	Schriftliche Prüfung: KL (60)					
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten					
	Bestehen der Modulabschlussprüfung					
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)					
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Schwerpunktbereich Accounting and Taxation					
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems					
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development					
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance					
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing					
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management					
8	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management					
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences					
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik					
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration					
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften					
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften					
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences					
9	Gesamtnote/Fachnote					
	5%					
10	Modulbeauftragte*r					

ĺ		UnivProf. Dr. Michael Overesch
	11	Sonstige Informationen

Titel de			ting ⁹ Toyoti	on I					
		ues in Accoun	ung & raxau	OII I	Kurztitel				
Art des Moduls									
•				SMSI		 	T =		
Kenn- numme			Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1016MS S1	SSI	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester	
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	ium	
	a) Tax Accounting		30 h			60 h			
	b) Financial Service and Real Estate Taxation		30 h		60 h				
1		sesteuerung von die sesteu		30 h		60 h			
	,	Selected Issue atrolling I	s in	30 h		60 h			
	e) J	ahresabschlu	ssprüfung	30 h		60 h			
	f) S	onderprüfunge	en	30 h	60 h				
	Zie	e des Modul	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen			
	Die	Studierenden							
		erstehen weit teuerung.	erführende, s	pezialis	sierte Tl	heorien / Method	len in Rechnu	ingswesen und	
2		nalysieren rea teuerung.	ale Fragestell	ungen	und He	rausforderungen	in Rechnung	swesen und	
		ewerten und o		kenntn	isse un	d Forschungserç	gebnisse spez	zialisierter	
	b	egründen und	l verteidigen	(eigens	tändig e	erarbeitete) Posi	tionen oder P	roblemlösungen.	
	d	iskutieren The	emen fachger	echt ur	nd situa	tionsadäquat.			
	е	ntwickeln für ı	reale Problen	ne und	Heraus	forderungen Arb	eitsprozesse.		
	Inh	alte des Mod	uls						
3		gewählte The ernehmensste		aus Co	ontrollin	g, Rechnungsw	esen, Wirtsch	aftsprüfung oder	

4 Vorlesung							
Modulyoraus							
5	setzungen						
Keine							
Form der Mo	dulprüfung/Modulabschlussprüfung						
Schriftliche Pr	üfung: PO						
	ngen für die Vergabe von Leistungspunkten						
	Modulabschlussprüfung: Zwei Lehrveranstaltungen sollen belegt werden; die ht sich auf die Inhalte von zwei Lehrveranstaltungen.						
Verwendung	des Moduls (in anderen Studiengängen)						
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Schwerpunktbereich Accounting and Taxation						
	ence Information Systems: zungsbereich Information Systems						
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development						
	ence Business Administration - Finance: zungsbereich Finance						
	ence Business Administration - Marketing: zungsbereich Marketing						
	ence Business Administration - Supply Chain Management: zungsbereich Supply Chain Management						
	ence International Management: zungsbereich International Management						
	ence Business Administration - Accounting and Taxation: zungsbereich Accounting and Taxation						
	cation Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: zungbereich Wirtschaftspädagogik						
	ence Mathematik: chaftswissenschaften						
	ence Wirtschaftsmathematik: chaftswissenschaften						
Gesamtnote/	Fachnote						
5%							
Modulbeaufti	ragte*r						
	ing and Taxation						
Sonstige Info	ormationen						

Titel de	s Mo	oduls							
Accoun	ting 8	& Taxation Se	minar						
Art des	Mod	luls			Kurztitel				
Schwerpunktmodul					SMATS				
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud seme		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1016MS S1	SAT	180 Zeitstd.	6 LP	14. Seme	ester	Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester	
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	•	Selbststudi	um	
4	,	Seminar ernehmensbe	steuerung	30 h			150 h		
1		Seminar chnungsweser	ı	30 h			150 h		
	c) Seminar Controlling 30 h								
	Zie	le des Modul	s und zu erv	/erbend	de Kom	petenzen			
	Die	Studierenden	l						
			-	aten / Informationen mit Hilfe quantitativer / qualitativer ssenschaftlichen Fragestellungen.					
	sammeln, systematisieren und synthetisieren eigenständig Literatur zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen.								
2	erstellen eine wissenschaftliche Arbeit zu einem ausgewählten Thema und leisten dabei einen eigenständigen wissenschaftlichen Beitrag.								
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.								
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat.								
	р	räsentieren w	issenschaftli	che Erg	ebnisse	e adressatenger	echt.		
		eurteilen in So wicklungspote		emdrefl	exion Ih	nren eigenen Ha	indlungsproze	ss und erfassen	
		erwenden sell senschaftliche	•	echnike	n des w	vissenschaftliche	en Arbeitens u	nd der guten	
	Inh	alte des Mod	uls						
3		uelle Frageste ernehmensbe	-	Contro	lling od	er zum Rechnur	ngswesen ode	r zur	
4	Leh	r- und Lernfo	ormen						
4	Seminar								
5	Мо	dulvorausset	zungen						
	Keii	ne							

6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Kombinierte Prüfung: RE, HA
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestehen der Modulabschlussprüfung eines Kurses. Ein Kurs ist zu besuchen; die Prüfung bezieht sich auf den Inhalt eines Kurses.
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Schwerpunktbereich Accounting and Taxation
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
8	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
40	Modulbeauftragte*r
10	Area Accounting and Taxation
11	Sonstige Informationen

Titel des Mo	oduls						
Controlling I							
Art des Mod	luls			Kurzt	itel		
• Sch	werpunktmodu	ıl		SMConI			
Kenn- nummer	Workload	Leistungs -punkte	Stud seme		Häufigkeit des	Beginn des	Dauer

					Angebots	Angebots		
1016MS ON1	SC SC	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
	Leh	rveranstaltu	ngen	Kontaktzeit		Selbststudi	um	
1	Ope Terr	rative Contro n)	lling (1.	45 h		135 h		
	Ziel	e des Modul	s und zu erw	erbende Kom	petenzen			
	Die Studierenden							
2		erstehen weit trollings.	erführende, s	pezialisierte Tl	neorien / Method	len im Bereich	n des operativen	
	ko	ommunizierer	n kontinuierlic	h und zielgeric	htet in heteroge	nen Teams.		
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.							
	entwickeln für reale Probleme und Herausforderungen Arbeitsprozesse.							
	Inhalte des Moduls							
3	 Grundlagen des Controlling Theorie, Konzepte und Methoden zur Fundierung des Controlling Controllinginstrumente 							
4	Leh	r- und Lernfo	ormen					
4	Vorl	esung mit Üb	ungen					
	Mod	dulvorausset	zungen					
5	-	-			ınd externen Re heidungstheorie	-	ns, der	
6	For	m der Modul	prüfung/Mod	lulabschlussp	orüfung			
6	Sch	nriftliche Prüfu	ıng: KL (60)					
7	Vor	aussetzunge	n für die Ver	gabe von Lei	stungspunkten			
'	Bes	tehen der Mo	dulabschluss	prüfung				
	Ver	wendung des	Moduls (in	anderen Stud	liengängen)			
	Mas			dministration - .ccounting and	Accounting and Taxation	Taxation:		
	Mas	ter of Science Ergänzur		Systems: formation Syste	ems			
8	Mas			dministration - orporate Devel	Corporate Deve opment	lopment:		
	Mas		e Business A gsbereich Fi	dministration - nance	Finance:			
	Mas		e Business Ao gsbereich Ma	dministration - arketing	Marketing:			

	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Science Gesundheitsökonomie: Ergänzungsbereich Gesundheitsökonomie
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Science Data Analytics & Econometrics: Ergänzungsbereich Data Analytics & Econometrics
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
	UnivProf. Dr. Carsten Homburg
	Sonstige Informationen
11	Die Veranstaltung des Moduls findet in der ersten Semesterhälfte statt und wird am Ende dieser geprüft.

Titel de	s Mc	oduls							
Controll	ing II								
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel			
•	Sch	Schwerpunktmodul			SMCc	M ConII			
Kenn- numme	r	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1016MS ON2	SC	180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
1	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um	
	Str	ategic Control	ling (2.	45 h			135 h		

	Term)					
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen					
	Die Studierenden					
2	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich des strategischen Controllings.					
_	kommunizieren kontinuierlich und zielgerichtet in heterogenen Teams.					
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.					
	entwickeln für reale Probleme und Herausforderungen Arbeitsprozesse.					
	Inhalte des Moduls					
	Einführung in das strategische Controlling					
3	Traditionelle Instrumente des Kostenmanagements					
	Neuere Instrumente des Kostenmanagements					
	Benchmarking					
4	Lehr- und Lernformen					
7	Vorlesung mit Übungen					
	Modulvoraussetzungen					
5	Empfehlung: Grundkenntnisse des internen und externen Rechnungswesens, der Investition und Finanzierung sowie der Entscheidungstheorie					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Schriftliche Prüfung: KL (60)					
6	Schriftliche Prüfung: KL (60)					
	Schriftliche Prüfung: KL (60) Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten					
	Schriftliche Prüfung: KL (60) Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung					
	Schriftliche Prüfung: KL (60) Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation:					
	Schriftliche Prüfung: KL (60) Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Schwerpunktbereich Accounting and Taxation Master of Science Information Systems:					
	Schriftliche Prüfung: KL (60) Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation:					
7	Schriftliche Prüfung: KL (60) Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation:					
7	Schriftliche Prüfung: KL (60) Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation:					
7	Schriftliche Prüfung: KL (60) Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Bestehen der Modulabschlussprüfung Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation:					

Ergänzungsbereich International Management
Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences
Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
Master of Science Data Analytics & Econometrics: Ergänzungsbereich Data Analytics & Econometrics
Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
Gesamtnote/Fachnote
5%
Modulbeauftragte*r
UnivProf. Dr. Carsten Homburg
Sonstige Informationen
Die Lehrveranstaltung des Moduls findet in der zweiten Semesterhälfte statt und wird am Ende dieser geprüft.

Ergänzungsbereich Corporate Development:

Titel des Moduls								
Elective Corporate Development I								
Art des Moduls Kurztitel								
Schwerpunktmodul SMElecCDI								
]				-	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
SSI	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester	
Lehrveranstaltungen Kont			Konta	ktzeit Selbststudium				
Elective Corporate Development I			60 h		120 h			
Ziel	le des Moduls	s und zu erw	verbend	de Kom	npetenzen	<u> </u>		
Die	Studierenden							
verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Corporate Development bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.								
	Schwer SSI Left Elect Dev Ziel Die v Dev b	Moduls Schwerpunktmodu Workload SSI 180 Zeitstd. Lehrveranstaltur Elective Corporat Development I Ziele des Moduls Die Studierenden verstehen weite Development bewerten und de	Moduls Schwerpunktmodul Workload Leistungs-punkte SSI 180 Zeitstd. 6 LP Lehrveranstaltungen Elective Corporate Development I Ziele des Moduls und zu erw Die Studierenden verstehen weiterführende, s Development bewerten und diskutieren E	Moduls Schwerpunktmodul Workload Leistungs -punkte SSI 180 Zeitstd. 6 LP 14. Seme Lehrveranstaltungen Konta Elective Corporate Development I Ziele des Moduls und zu erwerbend Die Studierenden verstehen weiterführende, spezialis Development bewerten und diskutieren Erkenntn	Moduls Schwerpunktmodul Workload Leistungs -punkte SSI 180 Zeitstd. Lehrveranstaltungen Elective Corporate Development I Ziele des Moduls und zu erwerbende Kom Die Studierenden verstehen weiterführende, spezialisierte T Development bewerten und diskutieren Erkenntnisse un	Moduls Schwerpunktmodul Morkload Leistungs -punkte Semester Morkload Leistungs -punkte Semester Morkload Leistungs -punkte Semester Maufigkeit des Angebots Sal 180 Zeitstd. 6 LP 14. Semester Sommer- semester Lehrveranstaltungen Elective Corporate Development I Morkload Leistungs -punkte Semester Maufigkeit des Angebots Sommer- semester Kontaktzeit 60 h Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Die Studierenden verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Metho Development bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsei	Moduls Schwerpunktmodul SMElecCDI	

ı	
	erheben und analysieren Daten mit Hilfe quantitativer / qualitativer Methoden zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen.
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.
	verwenden selbstständig Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens und der guten wissenschaftlichen Praxis.
3	Inhalte des Moduls
3	Wechselnde Themen des Corporate Developments
_	Lehr- und Lernformen
4	Vorlesung mit Übungen
_	Modulvoraussetzungen
5	Keine
	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
6	Schriftliche Prüfung: KL (60)
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
7	Schriftliche Prüfung: KL (60)
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Schwerpunktbereich Corporate Development
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems
8	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften

9	Gesamtnote/Fachnote
	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	Area Corporate Development
11	Sonstige Informationen

Tital da	Titel des Moduls									
	Elective Corporate Development II									
Art des	rt des Moduls Kurztitel									
Schwerpunktmodul SMElecCDI										
Kenn- numme	r	Workload	Leistungs -punkte	Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1253MS C2	SSI	180 Zeitstd.	6 LP	14. Seme	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester		
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um		
1	a) Sustainability & Strategy			30 h			150 h			
	b) Elective Corporate Development II			30 h		150 h				
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen									
	Die Studierenden									
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Corporate Development.									
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Corporate Development.									
2	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.									
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.									
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.									
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.									
	entwickeln für reale Probleme und Herausforderungen Arbeitsprozesse.									
2	Inha	alte des Mod	uls							
3	Wed	chselnde The	men des Cor	porate I	Develop	oments				

4	Lehr- und Lernformen								
4	Seminar								
5	Modulvoraussetzungen								
	Keine								
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
	Kombinierte Prüfung: RE, HA								
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten								
7	Bestehen der Modulabschlussprüfung eines Kurses. Ein Kurs ist zu besuchen; die Prüfung bezieht sich auf den Inhalt eines Kurses.								
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)								
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Schwerpunktbereich Corporate Development								
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management								
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation								
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems								
8	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance								
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing								
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management								
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik								
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften								
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften								
9	Gesamtnote/Fachnote								
3	5%								
10	Modulbeauftragte*r								
	Area Corporate Development								
11	Sonstige Informationen								

Titel		B 4 -	
ΙΙΤΔΙ	nΔe	IVIO	allie

Art des	des Moduls Kurztitel									
•	Schwerpunktmodu	ıl		SMElecCDIII						
Kenn- numm	Workload	Leistungs -punkte	Stud	lien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer			
1253M C3	1610		14. Sem	ester	Unregel- mäßig	Unregel- mäßig	1 Semester			
	Lehrveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	l .	Selbststud	ium			
1	Elective Corporat Development III	e	60 h			120 h				
	Ziele des Module Die Studierenden verstehen weit	l				oden im Bereicl	h Corporate			
Development. analysieren reale Fragestellungen und Herausforde Development.					rausforderunge	en im Bereich C	Corporate			
2	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.									
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.									
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.									
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.									
	entwickeln für reale Probleme und Herausforderungen Arbeitsprozesse.									
3	Inhalte des Mod	uls								
•	Wechselnde The	men des Corp	oorate I	Develo	pments					
4	Lehr- und Lernfo	ormen								
-	Vorlesung mit Übungen									
5	Modulvorausset	Modulvoraussetzungen								
J	Keine									
6	Form der Modul	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
3	Schriftliche Prüfu	ng: KL (60)								
7	Voraussetzunge	n für die Ver	gabe v	on Lei	stungspunkte	n				
•	Bestehen der Mo	Bestehen der Modulabschlussprüfung								
8	Verwendung des	s Moduls (in	ander	en Stud	diengängen)					
	Master of Science Business Administration - Corporate Development:									

	Schwerpunktbereich Corporate Development
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
9	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
40	Modulbeauftragte*r
10	Area Corporate Development
11	Sonstige Informationen

Titel de	des Moduls								
Busines	siness Ethics								
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel			
•	Sch	werpunktmodu	ıl		SMBE	Ξ			
Kenn- nummer Workload Leistungs -punkte		Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer			
1253MSB 180 ET1 Zeitstd. 6 LP		14. Sem	ester	Jedes Winter- semester	ur WiSe	1 Semester			
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	zeit Selbststudium			
1	Managing Business Ethics in Markets and Organisations			60 h			120 h		
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen								

	Die Studierenden						
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden.						
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen.						
	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.						
	lösen teaminterne Konflikte und Zieldivergenzen selbstständig.						
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.						
	beurteilen in Selbst- und Fremdreflexion Ihren eigenen Handlungsprozess und erfassen Entwicklungspotentiale.						
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.						
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.						
	Inhalte des Moduls						
3	In diesem Modul werden grundlegende Konzepte der Unternehmensethik vorgestellt und auf die Entscheidungsfindung von Managern und Mitarbeitern angewendet. Es stützt sich auf Standardtheorien der Ethik wie Teleologie, Deontologie, Tugendethik und Fairnesskonzepte. Vor dem Hintergrund dieser Grundlagen werden unternehmerische Entscheidungen in Organisationen und Märkten diskutiert und bewertet. Anhand von Fallstudien werden die theoretischen Konzepte veranschaulicht und angewendet.						
4	Lehr- und Lernformen						
4	Vorlesung mit Übungen						
5	Modulvoraussetzungen						
	Keine						
	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
6	Schriftliche Prüfung: KL (60)						
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
'	Bestehen der Modulabschlussprüfung						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Schwerpunktbereich Corporate Development						
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation						
8	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems						
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance						
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing						
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management:						

	Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Science Gesundheitsökonomie: Ergänzungsbereich Gesundheitsökonomie
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Sociology: Social Research:
	Ergänzungsbereich Sociology: Social Research
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology:
	Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Arts Medienwissenschaft: Ergänzungsbereich Medienmanagement und Medienökonomie
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research
_	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Bernd Irlenbusch
	Sonstige Informationen
11	Dieses Modul kann Lehrveranstaltungen enthalten, die entweder bis zur Mitte des Semesters (1. Term) oder ab Mitte des Semesters (2. Term) stattfinden. Die erforderlichen Prüfungen werden in der Regel nach dem jeweiligen Semester angeboten.

Titel des	Moduls
-----------	--------

Strategic Development

Art des	Mod	luls			Kurzt	itel				
•	Schv	verpunktmodu	ıl		SMSD					
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1253MS DP1	SS	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester		
1	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	ium		
•	Mer	gers and Acq	uisitions	60 h			120 h			
	Ziel	e des Moduls	s und zu erw	verbend	de Kom	petenzen				
	Die	Studierenden								
		erstehen weite ernehmensen		spezialis	sierte T	neorien / Metho	den im Bereicl	า		
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Unternehmensentwicklung.									
2	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.							zialisierter		
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.									
		diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.								
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.							ethischer		
3	Inha	alte des Mod	uls							
	Zen	trale Frageste	ellungen des	Corpora	ate Dev	elopments				
4	Leh	r- und Lernfo	ormen							
	Vorl	esung mit Üb	ungen							
5	Mod	dulvorausset	zungen							
	Keir	ne								
6	For	m der Modul	prüfung/Mo	dulabso	chlussp	orüfung				
	Schriftliche Prüfung: KL (60)									
7	Vor	aussetzunge	n für die Ve	rgabe v	on Lei	stungspunkter	1			
	Bestehen der Modulabschlussprüfung									
	Ver	wendung des	Moduls (in	ander	en Stud	liengängen)				
8	Mas		e Business A unktbereich (Corporate Deve elopment	elopment:			
	Mas		e Business A gsbereich Ad			Accounting and Taxation	l Taxation:			
	Master of Science Information Systems:									

ĺ	Ergänzungsbereich Information Systems
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Arts Medienwissenschaft: Ergänzungsbereich Medienmanagement und Medienökonomie
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Anne Burmeister
11	Sonstige Informationen

Titel des N	Titel des Moduls						
Strategic H	Strategic Human Resource Management						
Art des Mo	Art des Moduls Kurztitel						
• Sc	 Schwerpunktmodul 				IRM		
Kenn- Workload Leistungs Stud			lien-	Häufigkeit des	Beginn des	Dauer	

numme	er		-punkte	semester	Angebots	Angebots					
1253MS HR1	SS 180 Zeitsto	d.	6 LP	14. Semester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester				
	Lehrveran	staltu	ngen	Kontaktzeit	I	Selbststudi	um				
1	a) Strategio Resource M			60 h		120 h					
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen										
	Die Studier	enden									
	verstehe Personalma			pezialisierte T	heorien / Method	len im Bereich	n des				
	analysie	ren rea	ale Fragestell	ungen und He	rausforderungen	des Persona	lmanagements.				
2	kommun	izierer	kontinuierlic	h und zielgerio	htet in heteroge	nen Teams.					
	lösen tea	aminte	rne Konflikte	und Zieldiverg	enzen selbststär	ndig.					
	begründ	en und	verteidigen ((eigenständig (erarbeitete) Posi	tionen oder Pı	roblemlösungen.				
	handeln Kriterien.	verant	wortungsvoll	unter Beachtu	ng ökologischer	, sozialer und	ethischer				
	entwicke	eln für ı	eale Problem	ne und Heraus	forderungen Arb	eitsprozesse.					
	Inhalte des	s Mod	uls								
3				onalmanageme sstrategien bei	ent ökonomische trägt.	en Wert schaff	t und zur				
4	Lehr- und	Lernfo	ormen								
4	Vorlesung	mit Üb	ungen								
5	Modulvora	ausset	zungen								
3	Keine										
6	Form der I	Modul	prüfung/Mod	lulabschlussp	orüfung						
0	Kombiniert	e Prüfı	ung: KL (60),	RE							
7	Vorausset	zunge	n für die Ver	gabe von Lei	stungspunkten						
,	Bestehen der Modulabschlussprüfung										
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)										
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Schwerpunktbereich Corporate Development										
8				dministration - ecounting and	Accounting and Taxation	Taxation:					
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems										
	Master of Science Business Administration - Finance:										

	Ergänzungsbereich Finance
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Science Gesundheitsökonomie: Ergänzungsbereich Gesundheitsökonomie
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Arts Medienwissenschaft: Ergänzungsbereich Medienmanagement und Medienökonomie
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research
9	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Dirk Sliwka
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls	
Strategic Management	
Art des Moduls	Kurztitel

•	Schwerpunktn	nodul		SMSN	<i>l</i> lan				
		Stud	lien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer			
1253MS MG1	SS 180 Zeit	std 6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester		
	Lehrveranstaltungen Kontaktzeit Selbststudiun								
1	Strategic Mar Term)	nagement (1.	60 h			120 h			
	Ziele des Mo	duls und zu erv	verben	de Kon	petenzen	•			
	Die Studierer	nden							
	analysierei	n reale Fragestel	lungen	und He	rausforderunger	۱.			
	bewerten เ Theorien / Me	und diskutieren E ethoden.	rkenntr	nisse un	d Forschungser	gebnisse spez	rialisierter		
		nd analysieren Da n wissenschaftlic			•	alitativer Meth	oden zu		
	kommunizi	eren kontinuierlio	ch und :	zielgerio	chtet in heteroge	nen Teams.			
2	lösen team	ninterne Konflikte	und Zi	eldiverg	enzen selbststä	ndig.			
_	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.								
	präsentieren wissenschaftliche Ergebnisse adressatengerecht.								
	beurteilen in Selbst- und Fremdreflexion Ihren eigenen Handlungsprozess und erfassen Entwicklungspotentiale.								
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.								
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.								
	entwickeln für reale Probleme und Herausforderungen Arbeitsprozesse.								
	Inhalte des M	Moduls							
	Grundlagen zum strategischen Management								
3		Grundlegende Ko Firmen am Markt	nzepte	zur Ana	ılyse von strateg	jischer Positio	nierung von		
		Grundlegende Ko			•		naitiania		
	 Anwendung von theoretischen Konzepten zur strategischen Positionierung am Markt und Wettbewerb in Fall Studien 								
4	Lehr- und Le	ernformen							
4	Vorlesung mi	t Übungen							
_	Modulvorau	ssetzungen							
5	Keine								

Schriftliche Prüfung: KL (60)								
Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten								
engängen)								
Corporate Development: opment								
Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation								
ms								
Finance:								
/larketing:								

Ergänzungsbereich Finance:

Titel de	des Moduls								
Finance	ince I								
Art des	Art des Moduls Kurztitel								
Schwerpunktmodul					SMFir	nl			
Kenn- numme			Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1259MS N1	SFI	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
4	Leh	ırveranstaltuı	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudium		
1	Capital Market Theory 60 h			60 h 120 h					
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen								
2	Die Studierenden								
	V	erstehen weit	erführende, s	pezialis	sierte T	heorien / Metho	den im Bereicl	า	

	Kapitalmarkttheorie					
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Kapitalmarkttheorie.					
	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.					
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat.					
	Inhalte des Moduls					
3	 Investitionsentscheidungen unter Unsicherheit Portfoliotheorie Finanzwirtschaftliche Bewertungsmodelle Analyse und Bewertung von Forwards, Futures und Options 					
	Lehr- und Lernformen					
4	Vorlesung mit Übungen					
_	Modulvoraussetzungen					
5	keine					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung					
	Schriftliche Prüfung: KL (60)					
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten					
	Bestehen der Modulabschlussprüfung					
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)					
	Master of Science Business Administration - Finance: Schwerpunktbereich Finance					
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation					
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems					
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development					
8	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing					
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management					
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management					
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences					
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik					
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration					

	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Alexander Kempf, Dr. Alexander Pütz
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls									
Finance II									
Art des	Art des Moduls				Kurzt	itel			
•	 Schwerpunktmodul 				SMFinII				
Kenn- nummer		Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1259MSFI N2		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
1	Lehrveranstaltungen			Kontaktzeit		Selbststudium			
•	Corporate Finance			60 h		120 h			
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen								
	Die Studierenden								
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Corporate Finance.								
2	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Corporate Finance.								
	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.								
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.								
	Inh	alte des Mod	uls						
3	• Finanzplanung								
	KapitalkostenUnternehmensbewertung								
	- Chitemeninonsbewertung								

	Unternehmensrestrukturierung						
_	Lehr- und Lernformen						
4	Vorlesung mit Übungen						
5	Modulvoraussetzungen						
	Keine						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Schriftliche Prüfung: KL (60)						
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
	Bestehen der Modulabschlussprüfung						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
	Master of Science Business Administration - Finance: Schwerpunktbereich Finance						
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation						
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems						
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development						
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing						
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management						
8	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management						
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences						
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik						
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration						
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften						
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften						
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences						
9	Gesamtnote/Fachnote						
	5%						
10	Modulbeauftragte*r						

	UnivProf. Dr. Dieter Hess
11	Sonstige Informationen

Titel do	e Ma	dule							
Titel des Moduls Finance III									
Art des	Art des Moduls Kurztitel								
•	Schwerpunktmodul				SMFinIII				
Kenn- nummer		Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1259MSFI N3		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
1	Lehrveranstaltungen		ngen	Kontaktzeit			Selbststudium		
1	Insurance Economics			60 h		120 h			
2	Die Studierenden verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden in den Bereichen Finance oder Versicherungen. analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen in den Bereichen Finance oder Versicherungen. bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden. begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösunge bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.							chen Finance ialisierter roblemlösungen.	
3	 Inhalte des Moduls Theorie der Versicherungsnachfrage Produktionstheorie der Versicherung Marktgleichgewichte bei symmetrischer und asymmetrischer Informationsverteilung Grundlagen spartenbezogener Tarifkalkulation und Reservierung Versicherungsregulierung Einführung in Solvenzstandards 								
4	Lehr- und Lernformen								
	Vorlesung mit Übungen								
5	Modulvoraussetzungen Keine								

6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
	Schriftliche Prüfung: KL (60)								
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten								
	Bestehen der Modulabschlussprüfung								
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)								
	Master of Science Business Administration - Finance: Schwerpunktbereich Finance								
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation								
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems								
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development								
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing								
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management								
8	Master of Science Gesundheitsökonomie: Ergänzungsbereich Gesundheitsökonomie								
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management								
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences								
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik								
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration								
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften								
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften								
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences								
9	Gesamtnote/Fachnote								
3	5%								
10	Modulbeauftragte*r								
	UnivProf. Dr. Heinrich R. Schradin								
11	Sonstige Informationen								

Titel des Moduls									
Finance	Finance Advanced IV								
Art des	Mod	uls			Kurzt	itel			
•	Schw	erpunktmodu	ıl		SMFir	nAdIV			
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1259MS A4		180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
	Lehi	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit	Į.	Selbststudi	ium	
1	Man	alue-Based agement in Ir ory and Pract		60 h			120 h		
	b) Ba	anking		60 h			120 h		
	Ziele	e des Moduls	s und zu erw	erben	de Kom	petenzen			
	Die S	Studierenden							
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Value-Based Management in Versicherungsunternehmen.								
2	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Value-Based Management in Versicherungsunternehmen.								
		ewerten und o orien / Methoo		kenntn	isse un	d Forschungser	gebnisse spezialisierter		
	be	egründen und	l verteidigen	(eigens	tändig (erarbeitete) Pos	itionen oder P	roblemlösungen.	
	Inhalte des Moduls								
	a) Va	alue-Based M	lanagement i	n Insur	ance -	Theory and Pra	ctice		
		Einführung in das Versicherungsmanagement							
	Versicherungsrisiko und ProduktionstechnikRisikomodellierung und Risikomessung								
	Risikomanagement und Shareholder Wealth								
		 Entscheid 	dungsfindung	im Ral	hmen d	er wertorientiert			
3			nd Herausfor	derung	en in de	er Versicherung:	sbranche		
	b) B	anking							
			ng in das Ban iche Erklärun		-				
		 Risikome 	ssung und -n	nangen	nent voi	n Liquiditätsriske	en		
			-	-		n Erfolgsrisiken on operationelle	n Risiken		
		-	elbestimmun erung und -c	-	na				
		Banksteuerung und -controlling							

4	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
5	Modulvoraussetzungen							
5	Keine							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Schriftliche Prüfung: KL (60)							
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
7	Bestehen der schriftlichen Prüfung eines Kurses. Ein Kurs ist zu besuchen; die schriftliche Prüfung bezieht sich auf den Inhalt eines Kurses.							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Business Administration - Finance: Schwerpunktbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
8	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik							
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften							
9	Gesamtnote/Fachnote							
	5%							
10	Modulbeauftragte*r							
	Area Finance							
11	Sonstige Informationen							

Ergänzungsbereich Marketing:

Titel de	s Mo	oduls								
Brand N	/lana	gement								
Art des	Мос	luls			Kurzt	itel				
•	 Schwerpunktmodul 					andM				
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1266MS MG1	SB	180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1. Semester		
1	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	L	Selbststudi	um		
•	Bra	nd Manageme	ent	45 h			135 h			
	Zie	e des Modul	s und zu erw	/erbend	de Kom	petenzen	<u> </u>			
	Die	Studierenden								
2	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien, Konzepte und Methoden des Marketings am Beispiel des Markenmanagements.									
	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien, Konzepte und Methoden des Marketings am Beispiel des Markenmanagements.									
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.									
	Inhalte des Moduls									
3	Im Rahmen des Moduls werden zentrale Fragestellungen des Markenmanagements behandelt. Das Modul beinhaltet konzeptionelle und anwendungsbezogene Elemente, einschließlich studentische Präsentationen, Fallstudien, Diskussionen und Gastreferenten aus der Praxis. Ein selbstständiges Literaturstudium als Ergänzung zu Vorlesung und Übung wird vorausgesetzt. Von den Studierenden wird erwartet, neben dem Besuch der Vorlesungen und der Teilnahme an den Übungen, ihre Lern- und Arbeitsprozesse selbstständig und eigenverantwortlich zu gestalten.									
4	Leh	r- und Lernfo	ormen							
4	Vor	lesung								
	Мо	dulvorausset	zungen							
5	Empfehlung: Grundkenntnisse in Marketing und multivariaten Methoden (z.B. Regressionsanalyse, Varianzanalyse)						.B.			
6	For	m der Modul	prüfung/Mo	dulabs	chluss	orüfung				
6	Sch	riftliche Prüfu	ng: KL (60)							
7	Vor	aussetzunge	n für die Ve	rgabe v	on Lei	stungspunkten				
7	Bes	tehen der Mo	dulabschluss	prüfunç	9					

	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Master of Science Business Administration - Marketing: Schwerpunktbereich Marketing
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
8	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Arts Medienwissenschaft: Ergänzungsbereich Medienmanagement und Medienökonomie
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r UnivProf. Dr.' Franziska Völckner
	Sonstige Informationen
11	Dieses Modul kann Veranstaltungen enthalten, die nur in einer Hälfte des Semesters stattfinden, entweder bis Mitte des Semesters (1. Term) oder ab Mitte des Semesters (2. Term). Diese Information finden Sie jeweils aktuell in KLIPS bei der zugehörigen Lehrveranstaltung. Häufig werden für Midterm-Veranstaltungen auch die dazugehörigen

Prüfungen in der Mitte des Semesters angeboten.

Titel de	s Mod	uls							
Custom	Customer Managament								
Art des	Modu	Is			Kurzt	itel			
•	Schwe	erpunktmodu	ıl		SMCu	ıstM			
Kenn- numme		Workload	Leistungs -punkte	Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1266MS MG1		180 Zeitstd.	6 LP	14. Seme	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	[X Semester]	
4	Lehr	veranstaltur	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um	
1	Custo	omer Manag	ement	45 h			135 h		
	Ziele	des Moduls	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen			
	Die S	tudierenden							
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Kundenmanagement.								
2	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Kundenmanagement.								
	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.								
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.								
	Inhal	te des Modi	uls						
3	Im Rahmen des Moduls werden zentrale Fragestellungen des Kundenmanagements behandelt. Das Modul beinhaltet konzeptionelle und anwendungsbezogene Elemente, einschließlich studentische Präsentationen, Fallstudien, Diskussionen und Gastreferenten aus der Praxis. Ein selbstständiges Literaturstudium als Ergänzung zu Vorlesung und Übung wird vorausgesetzt. Von den Studierenden wird erwartet, neben dem Besuch der Vorlesungen und der Teilnahme an den Übungen, ihre Lern- und Arbeitsprozesse selbstständig und eigenverantwortlich zu gestalten.								
4	Lehr-	und Lernfo	ormen						
4	Vorle	sung mit Üb	ungen						
5	Modu	ulvorausset	zungen						
5	Empf	ehlung: Grur	ndkenntnisse	in Mar	keting				
6	Form	der Modul	prüfung/Mod	dulabso	chlussp	orüfung			
0	Schrif	ftliche Prüfur	ng: KL (60)						

7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten								
,	Bestehen der Modulabschlussprüfung								
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)								
	Master of Science Business Administration - Marketing: Schwerpunktbereich Marketing								
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation								
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems								
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development								
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance								
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management								
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management								
8	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research								
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology								
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences								
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik								
	Master of Arts Medienwissenschaft: Ergänzungsbereich Medienmanagement und Medienökonomie								
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration								
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften								
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften								
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences								
9	Gesamtnote/Fachnote								
9	5%								
10	Modulbeauftragte*r								
10	UnivProf. Dr. Werner Reinartz								
11	Sonstige Informationen								
	Dieses Modul kann Veranstaltungen enthalten, die nur in einer Hälfte des Semesters								

stattfinden, entweder bis Mitte des Semesters (1. Term) oder ab Mitte des Semesters (2. Term). Diese Information finden Sie jeweils aktuell in KLIPS bei der zugehörigen Lehrveranstaltung. Häufig werden für Midterm-Veranstaltungen auch die dazugehörigen Prüfungen in der Mitte des Semesters angeboten.

Titel de	s Moduls									
Digital S	Digital Strategy and Marketing									
Art des	Moduls			Kurzt	itel					
•	Schwerpunktmo	dul		SMDS	SM					
1 1 2 1		Stud	lien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer				
1266MS SM1	SD 180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Sommer- semester	nur SoSe	1 Semester			
	Lehrveranstalt	tungen	Konta	ktzeit	l	Selbststudi	um			
1	Digital Strategy and 45 h 135 h									
	Ziele des Mod	uls und zu erw	verben	de Kom	npetenzen					
	Die Studierend	en								
	verstehen ökonomische und strategische Rahmenwerke, die Unternehmen, Wirtschaftsmodelle und taktische Entscheidungen erklären.									
	analysieren aktuelle Fragestellungen und Herausforderungen der aus digitalen Technologien resultierenden Transformation von Wirtschaft und Gesellschaft.									
2	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.									
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.									
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.									
	bewerten akt Lösungen.	uelle gesellsch	aftliche	Entwic	klungen kritisch	und entwickel	In alternative			
	Inhalte des Mo	duls								
3	Inhalte des Moduls Das Aufkommen des Internets und mobiler Endgeräte sowie die Fähigkeit zur Automatisierung von Aufgaben und die Fülle von Daten verändern Gesellschaft und Unternehmen. Dieses Modul bietet den Studierenden ein breites Spektrum an Themen und Fragestellungen im Zusammenhang mit dieser "digitalen" Transformation. Das Modul besteht sowohl aus konzeptionellen als auch angewandten Methoden und Rahmenwerken zum Verständnis von Geschäftsmodellen und der Organisation von Industrien. Das Modul zielt darauf ab, sowohl die Angebotsseite (Infrastruktur, Betriebe, etc.) als auch die Nachfrageseite (Kund*innen, Marketing, etc.) abzudecken. Von den Studierenden wird erwartet, dass sie ihr eigenes Wissen teilen und aktuelle Ereignisse (z.B. neue Unternehmen, aktuelle Nachrichten, Börsengänge, etc.) nutzen, um die erlernten Konzepte anzuwenden.									

	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
5	Modulvoraussetzungen							
5	Empfehlung: Grundkenntnisse in Marketing und Wirtschaft							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Schriftliche Prüfung: KL (60)							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Schwerpunktbereich Marketing							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
8	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research							
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology							
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences							
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik							
	Master of Arts Medienwissenschaft: Ergänzungsbereich Medienmanagement und Medienökonomie							
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration							
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften							
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences							

	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
40	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Hernán Bruno
	Sonstige Informationen
11	Dieses Modul kann Veranstaltungen enthalten, die nur in einer Hälfte des Semesters stattfinden, entweder bis Mitte des Semesters (1. Term) oder ab Mitte des Semesters (2. Term). Diese Information finden Sie jeweils aktuell in KLIPS bei der zugehörigen Lehrveranstaltung. Häufig werden für Midterm-Veranstaltungen auch die dazugehörigen Prüfungen in der Mitte des Semesters angeboten.

Titel de	Titel des Moduls							
Marketi	Marketing Performance Management							
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel		
•	Schv	werpunktmodu	ıl		SMMF	PM		
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
1266MS PF1	SM	180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um
1	Marketing Performance 45 135h Management							
	Ziel	e des Modul	s und zu erw	erben	de Kom	petenzen		
	Die Studierenden							
2	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen, die sich bei der Quantifizierung und Bewertung von Marketingaktivitäten unter finanziellen Gesichtspunkten ergeben.							
	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien, Konzepte und Methoden des Marketings am Beispiel des Marketing Performance Managements.							
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.							
	Inha	alte des Mod	uls					
3	Im Rahmen des Moduls werden zentrale Fragestellungen des Marketing Performance Managements behandelt. Das Modul beinhaltet konzeptionelle und angewandte Elemente, einschließlich Vorträgen von Gastrednern und Diskussionen aus der Welt des Marketings. Ein selbständiges Literaturstudium zu Vorlesung und Übung wird vorausgesetzt. Neben dem Besuch der Vorlesungen und der Teilnahme an Übungen wird von den Studierenden erwartet ihre eigenen Lern- und Arbeitsprozesse selbstständig und eigenverantwortlich zu gestalten.							

	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
5	Modulvoraussetzungen							
	Empfehlung: Grundkenntnisse in Marketing und multivariaten Methoden							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Schriftliche Prüfung: KL (60)							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Schwerpunktbereich Marketing							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
8	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research							
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology							
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences							
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik							
	Master of Science Data Analytics & Econometrics: Ergänzungsbereich Data Analytics & Econometrics							
	Master of Arts Medienwissenschaft: Ergänzungsbereich Medienmanagement und Medienökonomie							
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration							
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften							

	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote 5%
10	Modulbeauftragte*r UnivProf. Dr. Marc Fischer
11	Sonstige Informationen Dieses Modul kann Veranstaltungen enthalten, die nur in einer Hälfte des Semesters stattfinden, entweder bis Mitte des Semesters (1. Term) oder ab Mitte des Semesters (2. Term). Diese Information finden Sie jeweils aktuell in KLIPS bei der zugehörigen Lehrveranstaltung. Häufig werden für Midterm-Veranstaltungen auch die dazugehörigen Prüfungen in der Mitte des Semesters angeboten.

Ergänzungsbereich Supply Chain Management:

Titel des Moduls									
Supply Chain Analytics I									
Art des	Art des Moduls Kurztitel								
•	Basi	smodul			BMSC	CAI			
		Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer			
1271ME CA1	38	180 Zeitstd.	6 LP	3 LP 14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
1	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um	
•	Pre	dictive Analyti	cs	45 h	135 h				
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen								
	Die Studierenden								
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Data Science.								
	erheben und analysieren Daten mit Hilfe quantitativer / qualitativer Methoden zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen.								
2	kommunizieren kontinuierlich und zielgerichtet in heterogenen Teams.								
2	lösen teaminterne Konflikte und Zieldivergenzen selbstständig.								
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.								
	p	räsentieren w	issenschaftli	che Erg	ebnisse	e adressatengere	echt.		
	е	ntwickeln für ı	reale Problen	ne und	Heraus	forderungen Arb	eitsprozesse.		
	verwenden selbstständig Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens und der guten wissenschaftlichen Praxis.							nd der guten	

 Einführung in Datenanalyse/Data Science Einführung in Programmiersprache Python Verfahren der Bedarfsprognose Lehr- und Lernformen									
Vorlesung mit Übungen									
Keine									
Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation									

lulbeauftragte*r
. Dr. Nicolas Fugger, Area Supply Chain Management
stige Informationen

Tital da	s Modul	<u> </u>							
Supply Chain Analytics II Art des Moduls Kurztitel									
	Basismodul BMSCAII								
Kenn- numme		orkload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1271ME CA2	_	0 eitstd.	6 LP	14. Semo	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
1	Lehrve	ranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	ium	
•	Prescri	ptive Analy	ytics	45 h			135 h		
	Ziele d	es Modul	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen	•		
	Die Studierenden								
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Data Science / Optimierung.								
	erheben und analysieren Daten mit Hilfe quantitativer / qualitativer Methoden zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen.								
2	kommunizieren kontinuierlich und zielgerichtet in heterogenen Teams.								
	lösen teaminterne Konflikte und Zieldivergenzen selbstständig.								
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.								
	präsentieren wissenschaftliche Ergebnisse adressatengerecht.								
	entwickeln für reale Probleme und Herausforderungen Arbeitsprozesse.								
		enden sell schaftliche	-	chnike	n des w	rissenschaftliche	n Arbeitens u	nd der guten	
	Inhalte des Moduls								
3	•		hrung in anal ₎ hrung in Optil	•		-			
	•		nierung von F						
_	Lehr- u	ınd Lernfo	ormen						
4	Vorlesu	ıng mit Üb	ungen						
5	Modulvoraussetzungen								

	Keine							
	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
6	Schriftliche Prüfung: PO							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
'	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Basisbereich Supply Chain Management							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
8	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences							
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik							
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration							
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften							
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences							
9	Gesamtnote/Fachnote							
	5%							
10	Modulbeauftragte*r							
	Prof. Dr. Andreas Fügener, Area Supply Chain Management							
11	Sonstige Informationen							

Titel	agh	Mο	dule

Supply Chain Strategy

Art des Moduls					Kurzt	itel			
•	 Schwerpunktmodul 				SMSC	S			
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1271MSS SY1		180 Zeitstd.	6 LP]	14. Sem	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
1	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit	L	Selbststudi	um	
•	Sup	ply Chain Stra	ategy	45 h			135 h		
	Ziel	e des Modul	s und zu erw	verbend	de Kom	petenzen			
	Die	Studierenden							
	Impl			•		heorien / Metho von Supply Cha		-	
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen in Supply Chains.								
2		ewerten und o orien / Methoo		rkenntn	isse un	d Forschungser	gebnisse spez	ialisierter	
	kommunizieren kontinuierlich und zielgerichtet in heterogenen Teams.								
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.								
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.								
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.								
	Inha	alte des Mod	uls						
	Strategieentwicklung								
3	ProduktentwicklungProzessdesign								
	 Simulation Anwendungen 								
	l ah	r- und Lernfo						_	
4		esung mit Üb							
		dulvorausset							
5	Keir								
	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
6		riftliche Prüfu				3			
7	Vor	aussetzunge	n für die Ve	rgabe v	on Lei	stungspunkter	1		
•	Bes	tehen der Mo	dulabschluss	prüfung	9				
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)								

ence Business Administration - Accounting and Taxation: nzungsbereich Accounting and Taxation
ence Information Systems: nzungsbereich Information Systems
ence Business Administration - Finance: nzungsbereich Finance
ence Business Administration - Marketing: nzungsbereich Marketing
ence Economics: nzungsbereich Management & Social Sciences
ucation Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: nzungbereich Wirtschaftspädagogik
s Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: nzungsbereich Business Administration
ence Mathematik: chaftswissenschaften
ence Wirtschaftsmathematik: chaftswissenschaften
ence Geographie: pflichtfach Management & Social Sciences
/Fachnote
ragte*r
r. Fabian Sting, Area Supply Chain Management
ormationen

Titel des Moduls Supply Chain Operations								
Art des Moduls Schwerpunktmodul					Kurzt			
Kenn- nummer		Workload	Leistungs -punkte	Stud seme	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
1271MSS OP1		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semo	ester	Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester
1	Lehrveranstaltungen Konta		ktzeit		Selbststudi	um		

	Supply Chain Operations	45 h	135 h						
	Ziele des Moduls und zu erv	verbende Kompetenzen							
	Die Studierenden								
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden zur Steuerung von Supply Chains.								
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Supply Chain Management.								
2	kommunizieren kontinuierlich und zielgerichtet in heterogenen Teams.								
	diskutieren wissenschaftlich (fachfremden) Personen.	ne Themen fachgerecht und situ	uationsadäquat mit						
	präsentieren wissenschaftli	che Ergebnisse adressatengere	echt.						
	handeln verantwortungsvoll Kriterien.	l unter Beachtung ökologischer	, sozialer und ethischer						
	verwenden selbstständig To wissenschaftlichen Praxis.	echniken des wissenschaftliche	n Arbeitens und der guten						
	Inhalte des Moduls								
3	Bestandsmanage								
	 Vertragsgestaltun Kapazitäts- und R 	g levenue Management							
	Supply Chain Mar	_							
4	Lehr- und Lernformen								
	Vorlesung mit Übungen								
5	Modulvoraussetzungen								
	Empfehlung: Das BM Supply Chain Analytics I sollte absolviert worden sein.								
	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
6	Schriftliche Prüfung: PO								
_	Voraussetzungen für die Ve	rgabe von Leistungspunkten							
7	Bestehen der Modulabschluss	sprüfung							
	Verwendung des Moduls (in	anderen Studiengängen)							
		dministration - Supply Chain M Supply Chain Management	anagement:						
		dministration - Accounting and ccounting and Taxation	Taxation:						
8	Master of Science Information Ergänzungsbereich In								
	Master of Science Business A Ergänzungsbereich Fi								
	Master of Science Business A Ergänzungsbereich M	_							
	Master of Science International	al Management:							

	Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Arts Regionalstudien China - Betriebswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Business Administration
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
0	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
	UnivProf. Dr. Ulrich W. Thonemann, Area Supply Chain Management
11	Sonstige Informationen

Titel de	s Mo	oduls							
Supply	Chai	n Planning							
Art des	Art des Moduls Kurztitel								
Schwerpunktmodul SMSCP									
			Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1271MS PL1	SS	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester	
	Ler	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	•	Selbststud	ium	
1	a) F	Project Manag	ement	45 h			135 h	135 h	
	b) Production Management			45 h		135 h			
	Zie	le des Modul	s und zu erv	verbend	de Kom	petenzen	1		
	Die Studierenden								
2	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Supply Chain Planning.								
	а	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Supply Chain Planning.							
	b	ewerten und	diskutieren E	rkenntn	isse un	d Forschungsei	rgebnisse spez	zialisierter	

	Theorien / Methoden.							
	kommunizieren kontinuierlich und zielgerichtet in heterogenen Teams.							
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.							
	handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien.							
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.							
	Inhalte des Moduls							
	Vertiefung ausgewählter Themengebiete des Supply Chain Managements:							
	a) Project Management:							
	Projektdefinition und Projektbedingungen							
	Projektrisikoanalyse und Risikomanagement							
	Ressourcenzuteilung und Budgetierung							
	Projektplanung							
	Projektüberwachung							
3	Projektportfoliomanagement							
	Management von menschlichem Verhalten in Projekten							
	b) Production Planning:							
	Supply Chain Design							
	Nachfrageprognose							
	Programmplanung							
	Losgrößen- und Reihenfolgeplanung							
	Ablaufplanung							
	Bestandsmanagement							
4	Lehr- und Lernformen							
	Vorlesung mit Übungen							
5	Modulvoraussetzungen							
5	Empfehlung: Die BM Supply Chain Analytics I und II sollten absolviert worden sein.							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
6	Schriftliche Prüfung: PO							
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
7	Bestehen der schriftlichen Prüfung eines Kurses. Ein Kurs ist zu besuchen; die schriftliche Prüfung bezieht sich auf den Inhalt eines Kurses.							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
8	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							

	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Schwerpunktbereich Supply Chain Management
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs: Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
	Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
9	Gesamtnote/Fachnote 5%
10	Modulbeauftragte*r Area Supply Chain Management
11	Sonstige Informationen

Titel de	s Mo	oduls						
Selecte	d Iss	ues in Behavio	oural Supply	Chain N	Manage	ement		
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel		
•	Sch	werpunktmodu	ıl		SMSI	BSCM		
Kenn- nummer Workload Leistungs -punkte		Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1271MS S1	SIB	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester
	Ler	rveranstaltu	ngen	Konta	ontaktzeit Selbststudium			um
1	Behavioural Supply Chain Management		45 h 135 h					
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen							
2	Die Studierenden							
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Behavioural Operations							

	Management.							
	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.							
	erheben und analysieren Daten mit Hilfe quantitativer / qualitativer Methoden zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen.							
	konzipieren selbstständig ein Forschungsdesign zu einer Fragestellung.							
	kommunizieren kontinuierlich und zielgerichtet in heterogenen Teams.							
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.							
	präsentieren wissenschaftliche Ergebnisse adressatengerecht.							
	verwenden selbstständig Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens und der guten wissenschaftlichen Praxis.							
	Inhalte des Moduls							
3	 Verhaltensbedingte Entscheidungsfindung Verhaltensmanagement Entscheidungs-Heuristik 							
4	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
	Modulvoraussetzungen							
5	Empfehlung: Die Basismodule Supply Chain Analytics I und II sollten absolviert worden sein.							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Schriftliche Prüfung: PO							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
'	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Schwerpunktbereich Supply Chain Management							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
8	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Management & Social Sciences							
	Master of Education Wirtschaftspädagogik/Lehramt an Berufskollegs:							

Ergänzungbereich Wirtschaftspädagogik
Master of Science Mathematik: Wirtschaftswissenschaften
Master of Science Wirtschaftsmathematik: Wirtschaftswissenschaften
Gesamtnote/Fachnote
5%
Modulbeauftragte*r
Prof. Dr. Nicolas Fugger, Area Supply Chain Management
Sonstige Informationen

A.2 Volkswirtschaftslehre

Die Studien im Nebenfach Volkswirtschaftslehre bestehen aus einem Wahlpflichtbereich im Umfang von 24 LP. Die zur Wahl stehenden Module haben hierbei einen Umfang von 6 LP. In der folgenden Übersicht sind exemplarisch vier Module mit je 6 LP aufgeführt.

Exem	Exemplarische LP-Übersicht Nebenfach Volkswirtschaftslehre						
Sem.	Modul	K	VN	LP			
1	VWL I	60 h	120 h	6			
1	VWL II	60 h	120 h	6			
2	VWL III	60 h	120 h	6			
3	VWL IV	60 h	120 h	6			

Es folgen die Modulbeschreibungen der angebotenen Module:

Titel des Moduls Microeconomics							
Art des Mod	duls			Kurzt	itel		
Basismodul				BMMicro			
Kenn- nummer	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
1289MBMI C1	180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester

1	Lehrveranstaltungen	Kontaktzeit	Selbststudium					
1	a) Microeconomics	60 h	120 h					
	Ziele des Moduls und zu erv	verbende Kompetenzen						
	Die Studierenden							
	verstehen weiterführende, s	spezialisierte Theorien / Method	len der Mikroökonomie.					
2	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.							
	handeln verantwortungsvoll Kriterien.	l unter Beachtung ökologischer,	sozialer und ethischer					
	bewerten aktuelle gesellsch Lösungen.	naftliche Entwicklungen kritisch	und entwickeln alternative					
	Inhalte des Moduls							
3	Der Fokus des Moduls liegt auf mikroökonomischer Theorie. Neben fundamentalen Fragestellungen wie der Frage nach effizienter und nachhaltiger Ressourcenallokation liegt das Hauptaugenmerk insbesondere auf der Spieltheorie und Informationsasymmetrien. Informationsaggregation in demokratischen Entscheidungen und wünschenswerte normative Kriterien hierfür werden ebenfalls behandelt.							
4	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung und Übung							
5	Modulvoraussetzungen							
	Keine							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Schriftliche Prüfung: KL (60)							
7	Voraussetzungen für die Ve	rgabe von Leistungspunkten						
	Bestehen der Modulabschluss	sprüfung						
	Verwendung des Moduls (in	anderen Studiengängen)						
	Master of Science Economics Basisbereich Econom							
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics							
8	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Science Mathematik Economics	C						
	Master of Science Wirtschafts Economics	mathematik:						
	Master of Science Geographic Wahlpflichtfach Mana	e: gement & Social Sciences						

9	Gesamtnote/Fachnote
	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Christoph Schottmüller
11	Sonstige Informationen

Titel de	e Ma	nduls						
Macroe								
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel		
•	Basi	smodul			ВММа	acro		
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
1302ME AC1	ВМ	180 Zeitstd.	6 LP	14. Seme	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester
1	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	ı	Selbststudi	um
•	Mad	croeconomics		60 h			120 h	
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Die Studierenden verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden. analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen. präsentieren wissenschaftliche Ergebnisse adressatengerecht. handeln verantwortungsvoll unter Beachtung ökologischer, sozialer und ethischer Kriterien. bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.							
3	Inhalte des Moduls Der Fokus des Moduls liegt auf makroökonomischen Theorien und Themen. Im ersten Teil werden die wichtigsten Determinanten von Wirtschaftswachstum und internationaler Einkommensunterschiede behandelt, auf Basis moderner Wachstumstheorie. Im zweiten Teil werden kurzfristige ökonomischer Schwankungen und Stabilisierungspolitik behandelt, auf Basis der Theorie realer Konjunkturzyklen und Neukeynesianischer Modelle. In beiden Teilen wird gefragt, inwieweit Marktergebnisse nachhaltig sind, ob sie aus gesellschaftlicher Perspektive optimal sind, und ob Wirtschaftspolitik helfen kann, gesellschaftlich gewünschte Ergebnisse zu erreichen. Das Modul gibt auch eine Einführung in Methoden der dynamischen Optimierung und Simulation makroökonomischer Modelle							

	Lehr- und Lernformen								
4	Vorlesung und Übung								
5	Modulvoraussetzungen								
3	Empfehlung: Microeconomics, Macroeconomics und Mathematik auf Bachelor Niveau								
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
	Schriftliche Prüfung: KL (90)								
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten								
	Bestehen der Modulabschlussprüfung								
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)								
	Master of Science Economics: Basisbereich Economics								
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation								
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems								
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development								
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance								
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing								
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management								
8	Master of Arts Politikwissenschaft: Ergänzungsbereich Politikwissenschaft								
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research								
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology								
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management								
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre								
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics								
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre								
	Master of Science Mathematik: Economics								
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics								

	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Michael Krause, Ph.D.
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls								
Econometrics								
Art des	Art des Moduls Kurztitel							
•	Basi	smodul			BMEc	0		
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud seme		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
1314ME CO1	3E	180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester
1	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um
•	Ecc	nometrics		60 h			120 h	
2	Die v a e aus	nalysieren rea rheben und a gewählten wis egründen und	 erführende, s ale Fragestell nalysieren Da ssenschaftlich I verteidigen	pezialis ungen aten mi nen Fra	sierte TI und Hei t Hilfe q gestellu	neorien / Method rausforderunger uantitativer / qua Ingen.	ı. alitativer Metho	oden zu roblemlösungen.
3	Inhalte des Moduls Lineares Regressionsmodell Kleinstquadrate (KQ) Methode und verallgemeinerte Kleinstquadrate Methode Endogenität und Instrument-Variablen (IV) Methode Maximum-Likelihood (ML) Methode Modelle für begrenzt abhängige Variablen Zeitreihenmodelle							
4	Leh	nr- und Lernfo	ormen					

	Vorlesung und Übung						
5	Modulvoraussetzungen						
3	Empfehlung: Grundkenntnisse der Statistik und Matrixalgebra						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Schriftliche Prüfung: KL (90)						
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
	Bestehen der Modulabschlussprüfung						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
	Master of Science Economics: Basisbereich Economics						
	Master of Science Business Administration - Finance: Basisbereich Finance						
8	Master of Science Business Administration - Marketing: Basisbereich Marketing						
	Master of Science Mathematik: Economics						
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics						
9	Gesamtnote/Fachnote						
	5%						
10	Modulbeauftragte*r						
	UnivProf. Dr. Roman Liesenfeld						
11	Sonstige Informationen						

Titel des Moduls									
Empirical Methods									
Art des Moduls Kurztitel									
Aufbaumodul					AMEmpM				
Kenn- nummer		Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1314MAE MT1		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester	
1		Lehrveranstaltungen Empirical Methods		Kontaktzeit 45 h		Selbststudium 135 h			

	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen					
	Die Studierenden					
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden.					
	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen.					
2	erheben und analysieren Daten mit Hilfe quantitativer / qualitativer Methoden zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen.					
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.					
	verwenden selbstständig Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens und der guten wissenschaftlichen Praxis.					
	Inhalte des Moduls					
	Grundsätze der modernen Datenanalyse					
	Parametrische und nichtparametrische statistische Schlussfolgerung					
3	Kausale Schlussfolgerung					
	Spezialisierte ökonometrische Werkzeuge					
	Maschinelle Lernverfahren und Großdatenmethoden					
	Methoden zur Klassifizierung					
4	Lehr- und Lernformen					
7	Vorlesung					
5	Modulvoraussetzungen					
	Empfehlung: BM Econometrics					
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung					
	Schriftliche Prüfung: KL (90)					
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten					
•	Bestehen der Modulabschlussprüfung					
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)					
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics					
8	Master of Science Mathematik: Economics					
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics					
9	Gesamtnote/Fachnote					
	5%					
10	Modulbeauftragte*r					
	UnivProf. Dr. Jörg Breitung					
	OffivFroil Dr. 3019 Dreitung					

Sonstige Informationen
11

Titel des Moduls									
Empirical Methods and Data Analysis I									
Art des	Art des Moduls Kurztitel								
•	Schwerpunktm	nodul		SMEN	MDAI				
Kenn- numme	Workloa	d Leistungs -punkte	Stud	lien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1314MS MD1	SE 180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester		
	Lehrveransta	altungen	Konta	ktzeit	<u> </u>	Selbststudi	ium		
1	a) Statistical I	nference	45 h			135 h			
	b) Topics in E and Statistics		45 h			135 h			
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen								
2	Die Studierenden								
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden.								
	Inhalte des Moduls								
	Grundlagen der Wahrscheinlichkeitsrechnung								
3	Theorie der Punktschätzung und Schätzverfahren (z.B. Maximum Likelihood)								
	Theorie der Hypothesentests und ausgewählte Testverfahren								
	• Intervallschä	atzung							
4	Lehr- und Lernformen								
_	Vorlesung und Übung								
5	Modulvoraussetzungen								
	Empfehlung: Grundkenntnisse der Wahrscheinlichkeitstheorie								
6	Form der Mo	dulprüfung/Mo	dulabse	chluss	prüfung				
	Schriftliche Pr	rüfung: KL (90)							
	Voraussetzu	ngen für die Ve	rgabe v	on Lei	stungspunkter	1			
7	Bestehen der schriftlichen Prüfung eines Kurses. Ein Kurs ist zu besuchen; die schriftliche Prüfung bezieht sich auf den Inhalt eines Kurses.								
8	Verwendung	des Moduls (in	ander	en Stud	diengängen)				
	Master of Scie	ence Economics	:						

	Schwerpunktbereich Economics
	Master of Science Business Administration - Marketing: Basisbereich Marketing
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Economics
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Data Analytics & Econometrics: Schwerpunktbereich Data Analytics & Econometrics
	Master of Science Mathematik: Economics Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics
•	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Dominik Wied
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls							
Empirical Methods and Data Analysis II							
Art des Moduls Kurztitel							
 Schwerpunktmodul 				SMEMDAII			
Kenn- nummer	Workload	Leistungs -punkte	Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer

1314MSE MD2		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester	Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
	Leh	rveranstaltur	ngen	Kontaktzeit		Selbststudi	um	
1	a) N	1icroeconome	trics	45 h		135 h		
	,	opics in Econ Statistics II	ometrics	45 h		135 h		
	Ziel	e des Moduls	s und zu erw	erbende Kom	petenzen			
	Die	Studierenden						
	V	erstehen weite	erführende, s	pezialisierte T	neorien / Method	len.		
	a	nalysieren rea	ile Fragestell	ungen und He	rausforderungen	ı.		
2			•	aten mit Hilfe q nen Fragestellu	uantitativer / qua ıngen.	alitativer Metho	oden zu	
		iskutieren wis: hfremden) Pe		e Themen facl	ngerecht und situ	uationsadäqua	ıt mit	
		erwenden sell senschaftliche	•	echniken des w	rissenschaftliche	n Arbeitens ur	nd der guten	
	Inha	alte des Modi	uls					
	Begrenzte abhängige Variablen							
3	Bewertung der Behandlungseffekte							
	Analyse der Dauer							
	• Pa	neldaten und	Faktormodel	le				
4	Lehr- und Lernformen							
7	Vorlesung							
	Modulvoraussetzungen							
5		pfehlung: BM r BM Advance			lied Econometric	cs (Business A	Administration)	
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Sch	riftliche Prüfur	ng: KL (60)					
	Vor	aussetzunge	n für die Ver	gabe von Lei	stungspunkten			
7				ung eines Kur nhalt eines Kur	ses. Ein Kurs ist ses.	zu besuchen;	die mündliche	
	Ver	wendung des	Moduls (in	anderen Stud	liengängen)			
8	Mas	ster of Science Schwerpu	Economics: Inktbereich E					
	Mas	ster of Science Schwerpu		Research: conomic Rese	arch			
	Mas	ster of Science	Economics:					

	Ergänzungsbereich Economics
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
	Master of Science Data Analytics & Econometrics: Ergänzungsbereich Data Analytics & Econometrics
	Master of Science Mathematik: Economics Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics
9	Gesamtnote/Fachnote
	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Jörg Breitung
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls								
Empiric	Empirical Methods and Data Analysis III							
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel		
•	Schv	werpunktmodu	ıl		SMEMDAIII			
Kenn- numme	Kenn- nummer Workload Leistungs -punkte		Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
1314MS MD3	SE	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester
	Lehrveranstaltungen		Kontaktzeit		Selbststudium			
1	1 a) Time Series 4 Econometrics		45 h	45 h		135 h		
	b) Stochastic Models and 45			45 h			135 h	

	Processes							
	c) Topics in Econometrics and Statistics III	45 h	135 h					
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen							
	Die Studierenden							
2	verstehen weiterführende, s	spezialisierte Theorien / Method	len.					
	analysieren reale Fragestel	lungen und Herausforderungen						
	erheben und analysieren Da ausgewählten wissenschaftlich	aten mit Hilfe quantitativer / qua hen Fragestellungen	alitativer Methoden zu					
	Inhalte des Moduls							
	a) Time Series Econometrics:							
	Multivariate Zeitreihenmodel							
3	b) Stochastic Models and Processes:							
	 vertiefende Themen aus der statistischen Inferenz Bootstrap nichtparametrische Dichteschätzer nichtparametrische Tests (z.B. auf Unabhängigkeit) Brownsche Bewegungen Poisson-Prozesse Markov-Ketten 							
4	Lehr- und Lernformen							
7	Vorlesung und Übung							
_	Modulvoraussetzungen							
5	Empfehlung: Solide Grundken	ntnisse der Wahrscheinlichkeit	stheorie					
	Form der Modulprüfung/Mo	dulabschlussprüfung						
6	Schriftliche Prüfung: KL (90)							
	Voraussetzungen für die Ve	rgabe von Leistungspunkten						
7	Bestehen der schriftlichen Prüfung eines Kurses. Ein Kurs ist zu besuchen; die schriftliche Prüfung bezieht sich auf den Inhalt eines Kurses.							
	Verwendung des Moduls (in	anderen Studiengängen)						
	Master of Science Economics Schwerpunktbereich E							
8	Master of Science Economic F Schwerpunktbereich E							
	Master of Science Business A Basisbereich Marketin	•						
	Master of Science Economics	:						

	Ergänzungsbereich Economics					
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research					
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation					
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems					
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development					
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance					
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing					
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management					
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management					
	Master of Science Data Analytics & Econometrics: Ergänzungsbereich Data Analytics & Econometrics					
	Master of Science Mathematik: Economics					
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics					
9	Gesamtnote/Fachnote					
	5%					
10	Modulbeauftragte*r					
	UnivProf. Dr. Dominik Wied					
11	Sonstige Informationen					

Titel des Moduls									
Empirical Methods and Data Analysis IV									
Art des Moduls					Kurztitel				
Schwerpunktmodul				SMEMDAIV					
Kenn- nummer	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1314MSE MD4	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester		

	Lehrveranstaltungen	Kontaktzeit	Selbststudium				
1	a) Statistical Analysis of Financial Data	45 h	135 h				
	b) Topics in Econometrics and Statistics IV	45 h	135 h				
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen						
	Die Studierenden						
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden.						
2	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen.						
	erheben und analysieren Daten mit Hilfe quantitativer / qualitativer Methoden zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen.						
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.						
	Inhalte des Moduls						
	Eigenschaften von Finanzmarktzeitreihen						
	Zeitreihenmodelle						
3	Effizienz von Wertpapiermärkten						
	Empirische Analyse des Capital Asset Pricing Modells						
	Empirische Analyse des intertemporaler Asset Pricing Modelle						
	Volatilitätsmodelle						
	Marktmikrostruktur und Hochfrequenzdaten						
4	Lehr- und Lernformen						
	Vorlesung und Übung						
	Modulvoraussetzungen						
5	Empfehlung: Solide Kenntnisse grundlegender Methoden der Statistik und Ökonometrie; BM Econometrics oder BM Applied Econometrics (Business Administration) oder BM Advanced Econometrics						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Schriftliche Prüfung: KL (90)						
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
7	Bestehen der schriftlichen Prüfung eines Kurses. Ein Kurs ist zu besuchen; die schriftliche Prüfung bezieht sich auf den Inhalt eines Kurses.						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
8	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics						
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Basisbereich Accounting and Taxation						
	Master of Science Business Administration - Finance: Basisbereich Finance						

Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Economics
Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research
Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation
Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems
Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development
Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance
Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing
Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management
Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management
Master of Science Data Analytics & Econometrics: Ergänzungsbereich Data Analytics & Econometrics
Master of Science Mathematik: Economics Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics
Gesamtnote/Fachnote
5%
Modulbeauftragte*r
UnivProf. Dr. Roman Liesenfeld
Sonstige Informationen

Titel des Moduls Empirical Methods and Data Analysis V										
Art des Moduls Schwerpunktmodul SMEMDAV										
Kenn- nummer		Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1314MSE MD5		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester		
1 Lehrveranstaltungen			Konta	ktzeit		Selbststudi	um			

	a) Multivariate Statistics	45 h	135 h						
	b) Panel Data Analysis	45 h	135 h						
	c) Bayesian Econometrics	45 h	135 h						
	d) Topics in Econometrics and Statistics V	45 h	135 h						
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen								
	Die Studierenden								
	verstehen weiterführende,	spezialisierte Methoden der Sta	tistik und Ökonometrie.						
	analysieren reale Fragestel Ökonometrie.	lungen und Herausforderungen	der Statistik und						
2	Analysieren Daten mit Hilfe ausgewählten wissenschaftlic	statistischer und ökonometrisc hen Fragestellungen.	her Methoden zu						
	begründen und verteidigen	(eigenständig erarbeitete) Posi	tionen oder Problemlösungen.						
	diskutieren wissenschaftlich	ne Themen fachgerecht und situ	uationsadäquat.						
	verwenden selbstständig Townsenschaftlichen Praxis.	verwenden selbstständig Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens und der guten wissenschaftlichen Praxis.							
	Inhalte des Moduls								
	a) Multivariate Statistics:								
	Varianzanalyse Eigenwerte Hauptkomponentenanalyse								
	 Faktoranalyse Diskriminanzanalyse Clusteranalyse Multivariates Testen Korrelationsanalyse 								
	b) Panel Data Analysis:								
3	 statisches Paneldatenmodell dynamisches Paneldatenmodell Erweiterungen Faktoranalyse 								
	c) Bayesian Econometrics:								
	 Prinzipien der Bayesianischen Ökonometrie Bayesianische Schätzer und Numerische Integration Importance Sampling und Markov-Chain-Monte-Carlo Lineares Regressionsmodell mit konjugierten Priorverteilungen Lineares Regressionsmodell mit verallgemeinerter Priorverteilungen Lineares Regressionsmodell mit verallgemeinerter Kovarianzstruktur Zeitreihenmodelle Modelle für diskret abhängige Variablen Anwendung erlernter Methoden mit Hilfe ökonometrischer Software zur Analyse von ökonomischen Datensätzen d) Topics in Econometrics and Statistics 5: 								
	u) Topics in Econometrics and	ม อเสแอแบอ ฮ.							

	Neuere ökonometrische und statistische Methoden Anwendungen im Bereich der Wirtschafts-und Sozialwissenschaften							
	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung und Übung							
	Modulvoraussetzungen							
5	Empfehlung: BM Econometrics oder BM Applied Econometrics (Business Administration) oder BM Advanced Econometrics							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Mündliche Prüfung: MP							
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
7	Bestehen der mündlichen Prüfung eines Kurses. Ein Kurs ist zu besuchen; die mündliche Prüfung bezieht sich auf den Inhalt eines Kurses.							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Basisbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Business Administration - Finance: Basisbereich Finance							
	Master of Science Economics: Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
8	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
	Master of Science Data Analytics & Econometrics: Ergänzungsbereich Data Analytics & Econometrics							
	Master of Science Mathematik: Economics							

	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics
	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	Dr. Bastian Gribisch
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls										
Market Design and Behavior I										
Art des	Art des Moduls Kurztitel									
•	Schv	verpunktmodu	ıl		SMMI	OBI				
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1289MS DB1	SM	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester		
1	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	•	Selbststudi	um		
'	a) Ir	nformation and	d Strategy	45 h			135 h			
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen									
	Die Studierenden									
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Informationsökonomik.									
2	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.									
	diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen.									
	р	räsentieren w	issenschaftlic	che Erg	ebnisse	e adressatenger	echt.			
	Inha	alte des Mod	uls							
3	Dieses Modul führt in die Informationsökonomie ein. Es befasst sich mit strategischen Entscheidungen im Hinblick auf asymmetrische Informationen und auch mit der Gestaltung von Informationssystemen. Mögliche Themen sind strategische Kommunikation, Überzeugungskraft, Reputation oder soziales Lernen.									
4	Leh	r- und Lernfo	ormen							
-	Vor	lesung und Ül	oung							

5	Modulvoraussetzungen							
5	Empfehlung: BM Microeconomics oder BM Microeconomics (Business Administration)							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
0	Kombinierte Prüfung: RE, HA							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
,	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
8	Master of Arts Politikwissenschaft: Ergänzungsbereich Politikwissenschaft							
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research							
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research							
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Science Mathematik: Economics							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik:							

	Economics
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Christoph Schottmüller
11	Sonstige Informationen
''	

Titel des Moduls										
Market Design and Behavior II										
Art des Moduls Kurztitel										
•	Sch	werpunktmodu	ıl		SMM	OBII				
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1289MS DB2	SM	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Unregel- mäßig	Unregel- mäßig	1 Semester		
1	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um		
'	a) E	Economic Eng	ineering	45 h			135 h			
	Zie	le des Modul	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen				
	Die Studierenden									
	analysieren aktuelle Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Marktdesign.									
2	erstellen eine wissenschaftliche Arbeit zu einem ausgewählten Thema und leisten dabei einen eigenständigen wissenschaftlichen Beitrag.									
	diskutieren Probleme in Märkten im Hinblick auf verschiedene Anspruchsgruppen fachgerecht.									
	bewerten aktuelle Entwicklungen in verschiedenen Märkten kritisch und entwickeln alternative Lösungen.									
	Inh	alte des Mod	uls							
	• Evaluation der Rollen von Theorie, Labor- sowie Feldexperimenten für die Entwicklung von Märkten und Anreizsystemen									
3		nalyse von rele zifische Desig				enen und institut keit sind	ionellen Detai	ls, die für		
	Diskussion praktischer Anwendungen von Economic Engineering in Matching Märkten, bei Auktionen und weiteren Märkten									

	Lehr- und Lernformen								
4	Vorlesung und Übung								
5	Modulvoraussetzungen								
3	Empfehlung: Basiskenntnisse in Spieltheorie und experimenteller Wirtschaftsforschung								
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								
0	Kombinierte Prüfung: RE, HA								
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten								
,	Bestehen der Modulabschlussprüfung								
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)								
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics								
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation								
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems								
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development								
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance								
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing								
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management								
8	Master of Arts Politikwissenschaft: Ergänzungsbereich Politikwissenschaft								
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research								
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology								
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management								
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre								
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics								
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre								
	Master of Science Mathematik: Economics								
	Master of Science Wirtschaftsmathematik:								

	Economics
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote
9	5%
10	Modulbeauftragte*r
10	UnivProf. Dr. Axel Ockenfels
11	Sonstige Informationen
''	

Titel des Moduls										
Market Design and Behavior III										
Art des	Art des Moduls Kurztitel									
•	Sch	verpunktmodu	ıl		SMMI	OBIII				
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1289MS DB3	SM	180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester		
1	Leh	rveranstaltui	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um		
'	a) E	Economics of I	nnovation	60 h			120 h			
	Zie	e des Modul	s und zu erw	erbend	de Kom	npetenzen	1			
	Die	Studierenden								
	verstehen weiterführende, spezialisierte Methoden in Bereich der Ökonomie der Innovation.									
2	vertiefen ihre Kenntnisse ökonometrischer Methoden, bauen auf ihren Kenntnissen der Wirtschaftstheorie auf und studieren die Kernmerkmale der relevanten Daten.									
	beurteilen und bewerten quantitative Erkenntnisse und Forschungsergebnisse.									
	präsentieren und diskutieren wissenschaftliche Beiträge zielgruppengerecht.									
	werden in neue Forschungsfragen eingeführt und zur Entwicklung origineller Forschungsideen angeleitet.									
wenden Techniken des wissenschaftlichen Arbeitens und guter wissenschaf Praxis an.								chaftlicher		
	Inh	alte des Mod	uls							
3	• Ze	entrale und ak	tuelle Forsch	ung in o	der Öko	onomie der Innov	ation:			
			•			ınd Verbreitung v nochqualifizierter				

	 Wettbewerb auf den Produktmärkten, Marktzutritt, Innovation und wirtschaftliches Wachstum Innovation, Produktivität und Umverteilung Rechte an geistigem Eigentum, Wissenschaft und Grundlagenforschung Forschungs-, Innovations- und Wachstumspolitik 						
	 Entscheidungsfindung von Erfindern, Innovatoren, Unternehmern und Verbrauchern auf neuen Märkten Künstliche Intelligenz, Automatisierung und digitale Transformation 						
	Methoden der empirischen Modellierung und ökonometrische Methoden:						
	 mögliche Ergebnisse, Behandlungen, Zuweisungsmechanismen und Identifizierung von kausalen Effekten Differenz-in-Differenzen-Methoden, Methoden mit instrumentellen Variablen Neigungsbewertung und Matching-Methoden, nicht- und semiparametrische Modelle, maschinelles Lernen 						
	Wirtschaftstheorie und Datenquellen						
4	Lehr- und Lernformen						
4	Vorlesung und Übung						
	Modulvoraussetzungen						
5	Empfehlung: BM Econometrics, Microeconomics und Macroeconomics und AM Empirical Methods im M.Sc. Economics oder BM Advanced Econometrics I, Advanced Microeconomics I, und Advanced Macroeconomics I im M.Sc. Economic Research						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Schriftliche Prüfung: PO						
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
•	Bestehen der Modulabschlussprüfung						
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics						
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research						
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre						
8	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics						
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre						
	Master of Science Mathematik: Economics						
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics						
	Master of Science Geographie:						

	Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote 5%
10	Modulbeauftragte*r UnivProf. Dr. Susanne Prantl
11	Sonstige Informationen Weitere Informationen finden Sie in den entsprechenden Online-Systemen und unter www.ieam.uni-koeln.de.

Titel de	el des Moduls							
Market	Desi	gn and Behavi	or IV					
Art des	Art des Moduls Kurztitel							
•	 Schwerpunktmodul 				SMMI	DBIV		
Kenn- numme	er	Workload	Leistungs -punkte	Stud		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer
1289MSM DB4		180 Zeitstd.	6 LP	14. Sem	ester	Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester
	Ler	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um
1	a) <i>A</i>	Auction Theory	/ (WS)	60 h			120 h	
	b) Vertragstheorie 45 h			45 h			135 h	
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen							
	Die Studierenden							
	verstehen weiterführende, spezialisierte Methoden der formalen Institutionenökonomik.							
2	analysieren Fragestellungen und Herausforderungen in Situationen mit Informationsasymmetrien.							
	bewerten Erkenntnisse und Forschungsergebnisse der Theorie ökonomischer Anreize.							
	lösen vertragstheoretische Probleme selbstständig.							
	Inhalte des Moduls							
	Vertragstheorie:							
3	 Prinzipal-Agenten Modelle Moral Hazard, Adverse Selection Hold-up Problem Unvollständige Verträge /// 							
	Auction Theory (Wintersemester, bis 2022/23):							
	Auktionen mit "Private Values": Zweitpreisauktionen, Erstpreisauktionen, Reservationspreise, Revenue Equivalence Theorem, Erweiterungen							

	Mechanismusdesign: Revelation Principle, Optimale Mechanismen, Effiziente Mechanismen
	Auktionen mit "Interdependent Values": Erlösvergleiche, Linkage Prinzip
4	Lehr- und Lernformen
	Vorlesung und Übung
	Modulvoraussetzungen
5	Empfehlung: Spieltheoretische Vorkenntnisse und Interesse an formaler mikroökonomischer Theorie
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Schriftliche Prüfung: KL (60)
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
'	Bestehen der Modulabschlussprüfung in einer der angebotenen Lehrveranstaltungen
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre
8	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre
	Master of Science Mathematik: Economics
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote
	5%
10	Modulbeauftragte*r
	UnivProf. Dr. Patrick W. Schmitz
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls				
Market Design and Behavior V				
Art des Moduls	Kurztitel			

Schwerpunktmodul					DBV				
Kenn- numme	Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1289MS DB5	SM 180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester		
1	Lehrveranstaltungen Kon			ktzeit		Selbststudium			
-	a) Corporate Tax	45 h	45 h 135 h						
	Ziele des Modul	s und zu erw	erben	de Kom	petenzen				
	Die Studierender	1							
	verstehen die l	Implikationen	der Di	gitalisieı	ung für die Steu	ierpolitik.			
	können Reforn	noptionen der	Unter	nehmen	sbesteuerung b	ewerten.			
	entwickeln einen konzeptionellen Rahmen zur Analyse der Interdependenz von Unternehmensbesteuerung, Handelspolitik und Umweltpolitik.								
2	lernen über politik-relevante Forschung mit einem akademischen Publikum zu kommunizieren.								
	lernen über politik-relevante Forschung mit einem nicht-akademischen Publikum zu kommunizieren.								
	führen einen Diskurs über Optionen der Politikgestaltung.								
	analysieren die Steuerpolitik unter Berücksichtigung ethischer, sozialer und ökologischer Aspekte.								
	nehmen Stellung zu aktuellen Reformvorschlägen in der Steuerpolitik.								
	verwenden die empirischen und theoretischen Methoden der angewandten Finanzwissenschaft.								
	Inhalte des Moduls								
	Steuerwettbewerb								
	Steuerpolitik und Digitalisierung								
3	Reformoptionen der Unternehmensbesteuerung								
	Grenzausgleichssteuern								
	Grenzausgleichssteuern und Klimawandel								
	Unternehmensbesteuerung und Unternehmensfinanzierung								
4	Lehr- und Lernformen								
•	Vorlesung und Übung								
5	Modulvorausset	tzungen							
	Empfehlung: BM Microeconomics oder BM Microeconomics (Business Administration)								
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung								

	Schriftliche Prüfung: KL (60)					
_	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten					
7	Bestehen der Modulabschlussprüfung					
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)					
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics					
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation					
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems					
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development					
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance					
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing					
8	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management					
8	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management					
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research					
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre					
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics					
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre					
	Master of Science Mathematik: Economics					
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics					
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences					
9	Gesamtnote/Fachnote 5%					
10	Modulbeauftragte*r					
10	UnivProf. Dr. Felix Bierbrauer					
11	Sonstige Informationen					

auer Semester								
Semester								
verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden.								
bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.								
Inhalte des Moduls								
Neoklassisches Wachstum								
Tempo und Richtung des technischen Wandels								
Automatisierung, Arbeit und Freizeit								
Menschen, Roboter und künstliche Intelligenz								
Sektoraler Wandel (Deindustrialisierung, Dienstleistungen, Immobilien, Aufstieg des Staates)								
Lehr- und Lernformen								
Modulvoraussetzungen								

7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
'	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
8	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Science Mathematik: Economics							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics							
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences							
9	Gesamtnote/Fachnote							
9	5%							
10	Modulbeauftragte*r							
'	UnivProf. Dr. Peter Funk							
11	Sonstige Informationen							

Titel des Moduls										
Markets and Economic Policy II										
Art des	Art des Moduls Kurztitel									
•	 Schwerpunktmodul 					SMMEPII				
1 1 1 1 1 3 1 1 1 1		Stud	ien- ester	Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer				
1302MSM 180 EP2 Zeitstd. 6 LP		6 LP	14. Semester		Unregel- mäßgig	Unregel- mäßgig	1 Semester			
	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit		Selbststudi	um		
1		Money and Fin	ancial	45 h			135 h			
	Ziel	le des Modul	s und zu erw	erbend	de Kom	petenzen	l .			
	Die	Studierenden								
	verstehen weiterführende, spezialisierte Theorien / Methoden im Bereich Geldpolitik, - theorie und Finanzmärkte.									
2	analysieren reale Fragestellungen und Herausforderungen im Bereich Geldpolitik, - theorie und Finanzmärkte.									
	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.									
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.									
	bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.									
	Inhalte des Moduls									
	Empirische Evidenz zu geldpolitischen Effekten									
	Transaktionsfriktionen und Geldnachfrage									
3	Finanzintermediäre, Banken und Liquidität									
	Geldpolitik und Banken									
	Finanzkontrakte									
	Akzeleration über Finanzmärkte									
	• Ur	nkonventionell	e Geldpolitik	und Int	erbank	enmärkte				
4	Leh	r- und Lernfo	ormen					_		
	Vor	lesung und Ül	oung							
5	Мо	dulvorausset	zungen							
	Em	pfehlung: BM	Macroeconoi	mics od	ler BM /	Advanced Macro	economics			
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung									

	Schriftliche Prüfung: KL (60)							
_	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
7	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Business Administration - Finance: Basisbereich Finance							
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research							
	Master of Arts Politikwissenschaft: Ergänzungsbereich Politikwissenschaft							
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research							
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
8	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Science Mathematik: Economics							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics							
	Master of Science Geographie:							

	Wahlpflichtfach Management & Social Sciences
9	Gesamtnote/Fachnote 5%
10	Modulbeauftragte*r UnivProf. Dr. Andreas Schabert
11	Sonstige Informationen

Titel des Moduls									
Markets and Economic Policy III									
Art des Moduls Kurztitel									
•	Schv	verpunktmodu	ıl		SMMEPIII				
Kenn- nummer		Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer	
1302MSM EP3		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Winter- semester	Nur WiSe	1 Semester	
1	Lehrveranstaltungen			Konta	Kontaktzeit		Selbststudium		
-	Development Economics 45			45 h			135 h		
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Die Studierenden bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden. erheben und analysieren Daten mit Hilfe quantitativer / qualitativer Methoden zu ausgewählten wissenschaftlichen Fragestellungen. begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen. beurteilen in Selbst- und Fremdreflexion Ihren eigenen Handlungsprozess und erfassen								
	Entwicklungspotentiale.								
3	 Inhalte des Moduls Einführung in die Entwicklungsökonomie anhand von Ergebnissen theoretischer und empirischer Forschung Ursachen und Wirkungen von Armut, Unterinvestment in Gesundheit, Bildung und Vermögen Risiko und Versicherung Methoden zur Evaluierung von Entwicklungshilfemaßnahmen 								
4	Lehr- und Lernformen								
4	Vorlesung mit Übungen								

_	Modulvoraussetzungen							
5	Empfehlung: BM Econometrics oder BM Applied Econometrics (Business Administration)							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
0	Schriftliche Prüfung: KL (90)							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Arts Politikwissenschaft: Ergänzungsbereich Politikwissenschaft							
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research							
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
8	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research							
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Science Mathematik: Economics							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics							

	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences					
	Gesamtnote/Fachnote					
9	5%					
10	Modulbeauftragte*r					
10	UnivProf. Dr. Erik Hornung					
11	Sonstige Informationen					

Titel des Moduls										
Markets and Economic Policy IV										
Art des Moduls Kurztitel						itel				
•	 Schwerpunktmodul 					SMMEPIV				
Kenn- nummer		Workload	Leistungs -punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1302MSM EP4		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- semester	Nur SoSe	1 Semester		
	Leh	rveranstaltu	ngen	Kontaktzeit		Selbststudium				
1	Macroeconomics of the Labour Market			45 h			135 h			
2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen Die Studierenden bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden. begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen. diskutieren wissenschaftliche Themen fachgerecht und situationsadäquat mit (fachfremden) Personen. bewerten aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen kritisch und entwickeln alternative Lösungen.									
3	 Inhalte des Moduls Arbeitsmarktdynamik: das Entstehen und Vergehen von Arbeitsplätzen Theorie der Sucharbeitslosigkeit Das Search and Matching Modell des Arbeitsmarktes Strukturelle Arbeitsmarktpolitiken: Kündigungsschutz und Arbeitslosenversicherung Arbeitsmarkt und Konjunktur Spezielle Themen der Makroökonomik der Arbeitsmärkte 									

4	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
	Modulvoraussetzungen							
5	Empfehlung: BM Macroeconomics oder BM Advanced Macroeconomics; BM Microeconomics oder BM Microeconomics (Business Administration) oder BM Advanced Microeconomics; BM Mathematics oder BM Advanced Mathematics							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
0	Schriftliche Prüfung: KL (90)							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
•	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research							
	Master of Arts Politikwissenschaft: Ergänzungsbereich Politikwissenschaft							
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research							
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology							
	Master of Science Business Administration - Accounting and Taxation: Ergänzungsbereich Accounting and Taxation							
	Master of Science Information Systems: Ergänzungsbereich Information Systems							
8	Master of Science Business Administration - Corporate Development: Ergänzungsbereich Corporate Development							
	Master of Science Business Administration - Finance: Ergänzungsbereich Finance							
	Master of Science Business Administration - Marketing: Ergänzungsbereich Marketing							
	Master of Science Business Administration - Supply Chain Management: Ergänzungsbereich Supply Chain Management							
	Master of Science International Management: Ergänzungsbereich International Management							
	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							

	Master of Science Mathematik: Economics					
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics					
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences					
9	Gesamtnote/Fachnote					
9	5%					
10	Modulbeauftragte*r					
10	UnivProf. Michael Krause, Ph.D.					
11	Sonstige Informationen					

Titel des Moduls									
Markets and Economic Policy V									
Art des	Mod	luls			Kurzt	itel			
•	Sch	verpunktmodu	ıl		SMMEPV				
]			Studien- semester		Häufigkeit des Angebots	Beginn des Angebots	Dauer		
1302MSM EP5		180 Zeitstd.	6 LP	14. Semester		Jedes Sommer- smester	Nur SoSe	1 Semester	
·	Leh	rveranstaltu	ngen	Konta	ktzeit	•	Selbststudium		
1	Determinants of Growth in Economic History			45 h			135 h		
	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen								
	Die Studierenden								
2	bewerten und diskutieren Erkenntnisse und Forschungsergebnisse spezialisierter Theorien / Methoden.								
	begründen und verteidigen (eigenständig erarbeitete) Positionen oder Problemlösungen.								
	beurteilen in Selbst- und Fremdreflexion Ihren eigenen Handlungsprozess und erfassen Entwicklungspotentiale.								
	Inhalte des Moduls								
3	 Einführung in die Determinanten der langfristigen Entwicklung und des Wachstums in der Wirtschaftsgeschichte, insbesondere Geographie, Institutionen und kulturelle Faktoren Methoden für die Beurteilung von Ursache-Wirkungsbeziehung zwischen den Determinanten und dem gegenwärtigen Entwicklungsstand 								

4	Lehr- und Lernformen							
4	Vorlesung mit Übungen							
5	Modulvoraussetzungen							
3	Empfehlung: BM Econometrics oder BM Applied Econometrics (Business Administration)							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Schriftliche Prüfung: KL (90)							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
'	Bestehen der Modulabschlussprüfung							
	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Master of Science Economics: Schwerpunktbereich Economics Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Arts Politikwissenschaft: Ergänzungsbereich Politikwissenschaft							
	Master of Science Sociology: Social Research: Ergänzungsbereich Sociology: Social Research							
	Master of Science Sociology: Social and Economic Psychology: Ergänzungsbereich Sociology: Social and Economic Psychology							
	Master of Science Economic Research: Ergänzungsbereich Economic Research							
8	Master of Arts Regionalstudien Ost- und Mitteleuropa - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Arts Regionalstudien Lateinamerika - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Economics							
	Master of Arts Regionalstudien China - Volkswirtschaftslehre: Ergänzungsbereich Volkswirtschaftslehre							
	Master of Science Mathematik: Economics							
	Master of Science Wirtschaftsmathematik: Economics							
	Master of Science Geographie: Wahlpflichtfach Management & Social Sciences							
9	Gesamtnote/Fachnote							
9	5%							
10	Modulbeauftragte*r							
10	UnivProf. Dr. Erik Hornung							
11	Sonstige Informationen							
	1							